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2. Ñàíäàðäû îºû: 756, 980, 302, 444, 271, 900,
1 000. Îñû ñàíäàðäû¦ ¡ðºàéñûñûíäà íeøå
áiðëiê, íåøå îíäûº æ¡íå íåøå æ¯çäiê áàð?
Áµë ñàíäàðäû¦ ºàéñûñû å¦ êiøi? Å¦ ¯ëêåí?
Áµë ñàíäàðäû¦ æàçûëóûíäà ¡ðáið ñàí íåíi
áiëäiðåäi?

3. 1 æ¯çäiêòå íåøå áiðëiê áàð? 1 æ¯çäiêòå íåøå
îíäûº áàð? 1 ìû¦äûºòa íåøå îíäûº áàð? 1
ìû¦äûºòa íåøå æ¯çäiê áàð?

4. Tiãiíøiëiê ôèðìàñûíäa 7 êîñòþì òiãó ¯øií 28 ì
ìaòà æµìñàëäû. 39 îñûíäàé êîñòþì òiãó ¯øií
íåøå ìåòð ìàòà êåðåê?

1. ¢ð ºàòàðäà¬û òàÿºøàëàð íåøåó?

3-ñûíûïòà £òiëãåí ìàòåðèàëäàðäû
ºàéòàëàó æ¡íå æàëïûëàíäûðó

MÛ¨ÄÛ¼

— 100

— 10

— 1
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¼oñûë¬ûø

¼îñûë¬ûø

¼îñûíäû Aéûðìà

Àçàéòºûø

Àçàé¬ûø536 200

124 337

897 1000

263 440

578 690

248 320

K£áåéòêiø

K£áåéòêiø

K£áåéòiíäi Á£ëiíäi

Á£ëiíãiø

Á£ëãiø 6 7

42 63

8 9

8 7

6 9

45 21

5. Êåñòåíi òîëòûð:

6. Äåìàëûñ îðíûíäà 48 ò¯ï øûíàð, îäàí 2 åñå
ê£ï øûðøà, øûðøàäàí 12 ò¯ï ê£ï òàë åãiëäi.
Íåøå ò¯ï òàë åãiëäi?

7. Åñåïòåðäi ºîëàéëû ò¡ñiëìåí îðûíäà:

208 + 435 + 92  324 – 154 –24   716 + 24 + 176

4 · 8 · 25       35 · 5 · 2      2 · 71 · 5

8. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:

80 : 16 · 17      120 : 6 · 4    16 · 6 : 2

48 : 2 · 3        800 : 4 · 5    25 · 4 : 5

9. Ê£ê£íiñ ºîéìàñûía áið ê¯íäå 600 áàíêà òµç-
äàë¬àí ºèÿð, îäàí 2 åñå êåì òµçäàë¬àí ºûçàíàº
¡êåëiíäi.
Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi áiëäiðåäi:

600 : 2;       600 + 600 : 2;     600 – 600 : 2 ?

10. 50 äì ... 10 ì     3 êì ... 300 ì

603 ñì ... 63 äì  10 êì ... 1000 ì

40 ñì ... 4 ì 2 êì 900 ì ... 3 êì

11. Êåñòåíi òîëòûð:
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12. 460 – 180   940 – 390    270 + 270   110 – 20

730 – 270   260 + 350    190 + 40    150 – 90

13. 1) Oéûíøûºòàð ä¯êåíiíäå 849 øûðøà oéûí-
øû¬û ñàòûëäû. Áµë íåøå æ¯çäiê, oíäûº æ¡íå
æåêå áiðëiêòåðäåí ºµðàë¬àí?

2) Ä¯êåíäå 6 æ¯çäiê æ¡íå 8 îíäûº øûðøà
îéûíøûºòàðû ñàòûëäû. Íåøå îéûíøûº ñà-
òûë¬àí?

14. ¢ðáið òå¦ñiçäiêòå òå¦ñiçäiê äµðûñ áîëàòûí åòiï
à ¡ðïiíi¦ ì¡íií òà¦äàé áië:

200 – a> 198     a · 9 < 54   a : 8 > 9

15. 15 · 4 + 4 · 23        84 : 3 – 36 : 3

11 · 9 – 32 : 4           46 : 2 + 51 : 3

16. Ä¯êåíãå 100 êiòàï ¡êåëiíäi. K¯íi áîéû îëàðäû¦
áåñòåí áið á£ëiãi ñàòûëäû. Ñîë ê¯íi íåøå êiòàï
ñàòûë¬àí?

17. 200 – 4 · 25 + 8          80 : 2 · 3

62 + 8 · 2 – 54        67 – 38 + 46

18. Òàìûç àéûíäa ìåêòåï îí ñûíûï á£ëìåñi ¯øií
æà¦à ïàðòàëàð àëäû. ¢ð ñûíûï á£ëìåñiíå
áiðäåé ñàíäà ïàðòàëàð ºîéûëäû. Åãåð àëòû
á£ëìåãå 90 ïàðòà ºîéûëñà, ìåêòåïêå íåøå
ïàðòà ¡êåëiíãåí?

19. Ñàíäàðäû îºû: 865, 907, 520, 700. Áµë
ñàíäàðäû¦ æàçûëóûíäà ¡ðáið ñàí íåíi áiëäi-
ðåòiíií ò¯ñiíäið.

20. Ò£ìåíäåãi ñóðåòòå êåñêiíäåëãåí í¯êòå, êåñiíäi
æ¡íå êåñêiíäåðäi¦ àòòàðûí àòàï áåð:
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21. 10 áiðêåëêi ºàëòàøà¬à 20 êã µí ñàëûí¬àí. 60 êã
µíäû ñàëó ¯øií îñûíäàé ºàëòàøàäàí íåøåó
êåðåê áîëàäû?

22. 803 ñì = ì ñì      16 äì 5 ñì = ñì

560 òèûí = ñóì òèûí  1 ì 4 äì = äì

23. 1) 580; 390; 700-äå íåøå îíäûº áàð?
2) 18 îíäûºòà; 56 îíäûºòà íåøå áiðëiê áàð?

24. Cîë æàº áà¬àíäà¬û ¡ðáið £ðíåê ¯øií î¦ æàº
áà¬àííàí ì¡íi ñîë £ðíåêòi¦ ì¡íiíå òå¦ £ðíåêòi
òàï:
7 · (16 + 4)    4 · (72 – 58)
100 – 88 : 2    92 : 4 : 23
5 · (100 : 25) 80 : (48 : 12)
72 : (12 · 6)    200 – 12 · 5

25. Áið ò¯ï áåhå à¬àøûíàí 12 êã, åêiíøiñiíåí 18 êã
áåhå òåðiï àëûíäû. Áàðëûº áåhå 6 êã-íàí
æ¡øiêòåðãå ñàëûíäû. Áµë ¯øií íåøå æ¡øiê
êåðåê? (Ì¡ñåëåíi åêi ò¡ñiëìåí øåø.)

26. Êåñòåíi òîëòûð:

27. 60 + 80    430 · 2   545 + 268    126 · 5
120 – 90  180 : 2   381 – 126   565 : 5

C

AB

ED

O

K M

A

C

B

D

a

b

a · b

16 9 400 320

6 12 1 3

c

d

c : d

38 56 840 99

2 14 7 33
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28. 1) Êåñòåäå ¡ð ºàòàðäà¬û òàÿºøàëàðäû¦ î¦
æà¬ûíäà ñàíäàð æàçûë¬àí. Ñîë ñàíäàðäû
îºû.

2) Áµë ñàíäàðäû¦ ¡ðºàéñûñûíäà íåøå áiðëiê,
íåøå îíäûº, íåøå æ¯çäiê áàð åêåíií åñåïòå.
3) Áµë ñàíäàðäû¦ ¡ðºàéñûñûíäà áàðëû¬û
íåøå áiðëiê; áàðëû¬û íåøå îíäûº áàð
åêåíií åñåïòå. 4) Áµë ñàíäàðäû¦ ¡ðºàé-
ñûñûí æàçó ¯øií íåøå ò¯ðëi öèôðëàðäàí
ïàéäàëàíûë¬àí?

29. Åñåïòå. ¼àëàé åñåïòåãåíi¦äi ò¯ñiíäið.
500 + 4    488 – 80 – 8     364 – 4 – 40

500 + 40     488 – 400 – 8    574 – 500 – 70

30. Ñûíûï êiòàïõàíàñûíäà 95 êiòàï áàð åäi. 9
îºóøû 4-åóäåí êiòàï àëäû. Êiòàïõàíàäà íåøå
êiòàï ºàëäû?

31. Tiê ò£ðò áµðûø êåñêiíiíäåãi àëà¦øà ò£¦iðåãií
òåìið òîðìåí ºîðøàó êåðåê. Åãåð àëà¦øàíû¦
áèiêòiãi 8 ì, åíi 7 ì áîëñà, íåøå ìåòð òåìið
òîð êåðåê áoëàäû?

32. (480 – 400) : 4    64 : 8 · 7 – 9   (680 + 20) : 7

720 : 9 – 270 : 9   91 – 4 · 11 · 2   513 + 60 : 12

33. Tiãiíøi 8 ïàëüòî¬a 5-åóäåí æ¡íå 7 ïàëüòî¬à 4-
åóäåí ò¯éìå ºàäàäû. Tiãiíøi áàðëû¬û íåøå
ò¯éìå ºàäà¬àí?

 4          3       2

2          6       0

3          0       9

ÁiðëiêòåðÆ¯çäiêòåð Îíäûºòàð
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Îíäûº ñàíàº æ¯éåñi
Ê¤Ï ÒÀ¨ÁÀËÛ ÑÀÍÄÀÐ

34. ¢ðáið ñàííû¦ æàçûëóûíäà 3 öèôðû íåíi áië-
äiðåäi?

Ñàíäàð æàçûë¬àíäà áåëãiëi áið öèôð ºàé
òà¦áàäà òµð¬àíûíà ºàðàé, ¡ð ò¯ðëi ì¡íãå èå
áîëàäû. Ì¡ñåëåí, 273 ñàíûíäà¬û 3 öèôðû
áiðëiê òà¦áàñûíäà òµð, ñîë ñåáåïòi îë 3 áið-
ëiêòi áiëäiðåäi.
431 ñàíûíäà 3 öèôðû îíäûºòàð òà¦áàñûíäà
òµð, ñîë ñåáåïòi îë 3 îíäûºòû áiëäiðåäi. Ìµí-
äà îíû¦ áµë òà¦áàäà¬û ì¡íi áiðëiêòåð òà¦áà-
ñûíäà¬û ì¡íiíåí 10 åñå àðòûº.
394 ñàíûíäà 3 öèôðû æ¯çäiêòåð òà¦áàñûíäà
òµð, ñîë ñåáåïòi îë 3 æ¯çäiêòi áiëäiðåäi. Ìµí-
äà îíû¦ áµë òà¦áàäà¬û ì¡íi oíäûºòàð òà¦-
áàñûíäà¬û ì¡íiíåí 10 åñå àðòûº. Ñîíäûºòàí
ñàíäàðäû¦ áiç ïàéäàëàíàòûí æàçûëó æ¯éåñi
oíäûº ñàíàº æ¯éåñi äåï àòàëàäû.



9

Oíäûº ñàíàº æ¯éåñi — ì¡ðòåáåëi æ¯éå, £éò-
êåíi áåëãiëi áið öèôð, îë ñàííû¦ æàçûëóûíäà
ºàé òà¦áàäà (ì¡ðòåáåäå) òµð¬àíûíà ºàðàï, ¡ð
ò¯ðëi ì¡íãå èå áîëàäû

35.        Æ¯çäiêòåð              Îíäûºòàð            Áiðëiêòåð

            III òà¦áà áiðëiãi  II òà¦áà áiðëiãi      I òà¦áà áiðëiãi

Êåñòåäå ñàí æàçûë¬àí. Ñîë ñàíäû îºû. Æà¦à
ñ£çäåðäi åñi¦äå ñàºòà. 326 ñàíû ò£ìåíäåãi-
ëåðäåí ºµðàë¬àí:
6 áiðëiê íåìåñå áiðiíøi òà¦áàíû¦ 6 áiðëiãi;
2 îíäûº íåìåñå åêiíøi òà¦áàíû¦ 2 áiðëiãi;
3 æ¯çäiê íåìåñå ¯øiíøi òà¦áàíû¦ 3 áiðëiãi.

36. Êåñòåäå æàçûë¬àí ñàíäàðäû îºû. O¦íàí ñîë¬à
ºàðàé ñàíàë¬àíäà áiðëiêòåð íåøiíøi îðûíäà
æàçûëàäû? Îíäûºòàð øå? Æ¯çäiêòåð øå?

348 ñàíûíû¦ ¡ð òà¦áàñûíäà íåøå òà¦áà áiðëiãi
áàð? 509 ñàíûíäà øå? 270 ñàíûíäà øå?

37. Ò£ìåíäåãi ñàíäàðäû æàç æ¡íå îºû:
1) ¯øiíøi òà¦áàíû¦ 6 áiðëiãi, åêiíøi òà¦áàíû¦
0 áiðëiãi, áiðiíøi òà¦áàíû¦ 1 áiðëiãi;
2) ¯øiíøi òà¦áàíû¦ 2 áiðëiãi, áiðiíøi æ¡íå
åêiíøi òà¦áàëàðäû¦ áiðëiêòåði æîº.

        3                           2                       6

III òà¦áà áiðëiãi II òà¦áà áiðëiãi

3

5

2

4

0

7

8

9

0

I òà¦áà áiðëiãi

    Æ¯çäiêòåð        Îíäûºòàð       Áiðëiêòåð
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38. Áàñïàõàíàäa 318 åð àäàì æ¡íå îëàðäàí 42
êåì ¡éåë æµìûñ iñòåéäi. Áàñïàõàíàäà æàëïû
íåøå àäàì æµìûñ iñòåéäi?

39. 9 · 6    63 : 7   720 + 30   640 + 200 – 300

40. 6 ñì µçûíäûºòà¬û áið êåñiíäi æ¡íå îäàí 2 ñì
ºûñºà òà¬û áið êåñiíäi ñûç.

41. Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦ ºîñûíäûñû
ê£ðiíiñiíäå æàç:

42. Òåê 8, 0 æ¡íå 5 öèôðëàðû ºàòûñºàí áàðëûº
¯ø òà¦áàëû ñàíäàðäû æàç¬àíäà, ¡ð ñàííû¦
æàçóûíäà ñàíäàð: a) ºàéòàëàíáàñûí; ¡) ºàéòà-
ëàíñûí.

43. Áiðëiêòåði îíäûºòàðäàí 2 åñå êiøi áîë¬àí áàð-
ëûº åêi òà¦áàëû ñàíäàðäû æàç.

44. Iñ æ¯çiíäå oíäûº ñàíàº æ¯éåñiíåí áàñºà ñàí-
äàðäû¦ ðèì öèôðûìåí æàçûëóû äà ê£ï êåç-
äåñåäi.
Mûñàëû, ðèì öèôðëàðûí ñà¬àòòàðäû¦ öè-
ôåðáëàòòàðûíäa, åñêi ¬èìàðàòòàðäa ê£ðóãå áî-
ëàäû; êåéäå êiòàï òàðàóëàðû, æûë àéëàðû, ¬à-
ñûðëàð ðèì öèôðëàðûìåí áåëãiëåíåäi. Ñàí-
äàðäû ðèì öèôðëàðûìåí æàçóäa áàðëû¬û
áîëûï æåòi öèôðäàí ïàéäàëàíûëàäû.

Ðèì öèôðëàðû

I = 1 V = 5 X = 10

L = 50 C = 100    D = 500    M = 1000

 ¯ø æ¯ç îí ñåãiç æåòi æ¯ç æèûðìà æåòi
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45. Ðèìäiê ñàíàº æ¯éåñiíäå 1-äåí 20-¬à äåéiíãi
ñàíäàð ºàíäàé çà¦äûëûº áîéûíøà æàçû-
ëàäû?

I    1 VIII 8 XV 15

II 2 IX 9 XVI 16

III 3 X 10 XVII 17

IV 4 XI 11 XVIII 18

V 5 XII 12 XIX 19

VI 6 XIII 13 XX 20

VII 7 XIV 14

46. Aìàëäàðäû¦ í¡òèæåëåðií ðèì öèôðûìåí æàç:

V + I XX – X XVI : II

XI – I XIX – I V · III

XVIII – VIII XI – V XII : VI

X + V VII + VIII IV · V

Êåç êåëãåí ñàííû¦ æàçûëóûíäà îíäà¬û ðèì
öèôðû, îë ºàé îðûíäà òµðñà äà, áåëãiëi áið
ì¡íãå èå áîëàäû. Ñîíäûºòàí ñàííû¦ ðèì
ñàíàº æ¯éåñi ì¡ðòåáåciç æ¯éå áîëûï òàáû-
ëàäû.

47. Åñåïòå:

125 + 168 40 · 6 84 : 2

430 – 207 120 :30 15 · 4

12 · 4 681 – 666 230 + 170

51 : 17 640 + 360 700 – 475

48. Á£øêåäå 85 ë ñó áàð åäi. Î¬àí òà¬û äà ñó
ºµéûë¬àí ñî¦, îíäà¬û ñó 192 ë áîëäû. Á£ø-
êåãå ºàíøà ñó ºµéûë¬àí?
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Ê¤Ï ÒÀ¨ÁÀËÛ ÑÀÍÄÀÐÄÛ ÖÈÔÐËÅÓ

49.

°ø òà¦áàëû 328 ñàíûíû¦ æàçóûíäà ¯ø
òà¦áàíû — áiðëiêòåð, îíäûºòàð, æ¯çäiêòåð
òà¦áàñûí ºµðàéòûí ¯ø öèôð áàð. Áµë öèôð-
ëàð áiðiêòiðiëiï, ñûíûï äåï àòàëàäû.
Êåç êåëãåí ì£ëøåðäåãi ò¯ðëi öèôðëàðäàí
ºµðàë¬àí ñàíäàðäû — ò£ðò òà¦áàëû, áåñ
òà¦áàëû, àëòû òà¦áàëû, æåòi òà¦áàëû, ò.á.
ñàíäàðäû æàçó¬à áîëàäû.
625 347 ñàíû — àëòû òà¦áàëû ñàí.
Î¦ æàºòà¬û áàñòàïºû ¯ø öèôð áiðëiêòåð
ñûíûáûíà æàòàäû. Áiðëiêòåð ñûíûáûíàí
êåéií ìû¦äûºòàð ñûíûáû êåëåäi. Ìû¦äûº-
òàð ñûíûáûíäà ¯ø òà¦áà áàð, áµëàð: áið
ìû¦äûºòàð, îí ìû¦äûºòàð, æ¯ç ìû¦äûºòàð.
5 öèôðû áåñ ìû¦äûºòû, 2 öèôðû åêi îí
ìû¦äûºòû, 6 öèôðû àëòû æ¯ç ìû¦äûºòû
áiëäiðåäi. Æàëïû áµë ñàíäà 625 ìû¦äûº, 347
áiðëiê áàð. Ñîíäûºòàí 625 347 ñàíûí îºó
áûëàé ºàáûëäàí¬àí: àëòû æ¯ç æèûðìà
áåñ ìû¦ ¯ø æ¯ç ºûðûº æåòi ("áiðëiê"
ñ£çi àéòûëìàéäû).
Ìû¦äûºòàð ñûíûáûíàí ñî¦ ìèëëèîíäûºòàð
ñûíûáû êåëåäi. Îíû¦ òà¦áàëàðû áûëàéøà
àòàëàäû: áið ìèëëèîíäûºòàð, oí ìèëëèîí-
äûºòàð, æ¯ç ìèëëèîíäûºòàð.
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50. Êåñòåíi ê£ðiï àë:

¼àé òà¦áà áiðëiêòåði I ñûíûïºà, ºàéñûñû II
ñûíûïºà æàòàäû? ¢ð ñûíûï íåøå òà¦áàäàí
ºµðàë¬àí?

51. 358 ìû¦; 702 ìû¦; 40 ìû¦; 56 ìû¦ ñàíäà-
ðûíäà ¡ðáið òà¦áàíû¦ íåøå áiðëiãi áàð?

Æàóàï ¯ëãiñi: 358 ìû¦ ñàíûíäa 3 æ¯ç
ìû¦äûº, 5 îí ìû¦äûº æ¡íå 8 áið ìû¦äûº
íåìåñå àëòûíøû òà¦áàíû¦ 3 áiðëiãi, áåñiíøi
òà¦áàíû¦ 5 áiðëiãi æ¡íå ò£ðòiíøi òà¦áàíû¦ 8
áiðëiãi áàð.

52. Ä¯êåíäå 200 òîðê£çäi æ¡íå îëàðäàí 3 åñå ê£ï
ò¯çó ñûçûºòû ä¡ïòåð áàð. Ä¯êåíäå áàðëû¬û
íåøå ä¡ïòåð áàð?

53. Áàéºàó¬à 48 àº-ºàðà ò¯ñòi æ¡íå îäàí 4 åñå
êåì ò¯ñòi ôîòîñóðåòòåð æiáåðiëäi. Áàéºàó¬à
æàëïû íåøå ôîòîñóðåò æiáåðiëãåí?

54. 27 + 39   7 · 7     73 – 6 · 5    9 · 6 – 6 · 3

81 – 38     8 · 7     39 – 9 · 3    6 · 6 + 4 · 4

55. ¼ûñºà æàçóìåí åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

¼àðáûçäàð – 420 êã
¼àóûíäàð – ?, 135 êã êåì ?

�

II ñûíûï – ìû¦äûºòàð
ñûíûáû

I ñûíûï – áiðëiêòåð
ñûíûáû

Áið ìû¦-
äûºòàð

Æ¯çäiê-
  òåð

Æ¯ç ìû¦-
äûºòàð

Îí ìû¦-
äûºòàð

Îíäûº-
òàð

Áiðëiê-
 òåð
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56. Êåñòåíi ê£ðiï øûº

Áiðiíøi ñàíäà åêiíøi ñûíûïòû¦ 45 áiðëiãi áàð.
Áµë 45 ìû¦ äåï îºûëàäû. Áiðëiêòåð ñûíûáûíà
æàçûë¬àí í£ëäåð áµë ñûíûïòà áiðiíøi ñûíûï
áiðëiêòåði æîºòû¬ûí áiëäiðåäi.
Êåñòåäå æàçûë¬àí êåéiíãi ñàíäàðäû¦ ¡ðºàé-
ñûñûíäà åêiíøi ñûíûïòû¦ íåøå áiðëiãi áàð?
Ñîë ñàíäàðäû îºû.

57. Ñàíäàðäû îºû. ¢ðáið æµïòà¬û ñàíäàðäû¦ æà-
çûëóûíäà¬û áiðäåé öèôðëàð íåíi áiëäiðåäi?

6        18 30 209  777
6 000  18 000  30 000   209 000   777 000

58. ¼îéìà¬à 54 æ¡øiê àëìà æ¡íå 36 æ¡øiê àë-
ìµðò ¡êåëiíäi. Òà¦åðòå¦ ä¯êåíäåðãå 45 æ¡øiê
æåìiñ æiáåðiëäi. ¼îéìàäà íåøå æ¡øiê æåìiñ
ºàë¬àí?

59. 300 ìû¦. + 26 ìû¦.     905 ìû¦. – 5 ìû¦.
21 ìû¦ · 3  36 ìû¦ : 4

60.  
–

356    
+

637  – 807    
+

421
  –

770
189  274   358     189    354

Áiðëiê-
òåð

0
0
0
0

II ñûíûï – ìû¦äûºòàð
 ñûíûáû

Æ¯ç
ìû¦-

äûºòàð

1
5

Îí ìû¦-
äûºòàð

4
9
0
7

Áið ìû¦-
äûºòàð

5
8
0
0

Æ¯çäiê-
òåð

0
0
0
0

Îíäûº-
òàð

0
0
0
0

 I ñûíûï – áiðëiêòåð
ñûíûáû
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61. °é æàíûíäà¬û æåðäå ñàëìà¬û 12 êã àñºàáàº
æ¡íå ñàëìà¬û 6 êã ºàóûí æåòiëäiðiëäi. Àñºàáàº
ºàóûííàí ºàíøà àóûð? ¼àóûííû¦ ñàëìà¬û àñ-
ºàáàºòû¦ ñàëìà¬ûíàí íåøå åñå êåì?

62. Ñàíäàð æàçóûíäà¬û ¡ðáið öèôð íåíi áiëäiðåäi?

K£ï òà¦áàëû ñàíäû oºó ¯øií, îíû¦ æàçûëóû
î¦íàí ñîë¬à ºàðàé ¡ðºàéñûñûíäà ¯øåóäåí
öèôðû áàð ñûíûïòàð¬à á£ëiíåäi. Àºûð¬û
(cîë æàºòà¬û) ñûíûïòa 3, 2 íåìåñå 1 öèôð
áîëóû ì¯ìêií.

M¡ñåëå. 3 000 624 ñàíûí îºû. Æàçóäû î¦íàí
ñîë¬à 3 öèôðëû ñûíûïòàð¬à àæûðàòàìûç. ¢ð
ñûíûï áiðëiêòåð ñàíûí æ¡íå î¬àí ºîñûï ñûíûï
àòûí àéòàìûç (áiðëiêòåð ñûíûáûíû¦ àòû àéòûë-
ìàéäû).

Æ
¯
ç
 ì

è
ë
-

ë
è
î
í
ä
û

º
ò
à
ð

Î
í
 ì

è
ë
-

ë
è
î
í
ä
û

º
ò
à
ð

Á
ið

 ì
è
ë
-

ë
è
î
í
ä
û

º
ò
à
ð

Æ
¯
ç
 ì

û
¦
-

ä
û

º
ò
à
ð

Î
í
 ì

û
¦
-

ä
û

º
ò
à
ð

Á
ið

 ì
û

¦
-

ä
û

º
ò
à
ð

Æ
¯
ç
ä
iê
ò
å
ð

Î
í
ä
û

º
ò
à
ð

 Á
ið

ë
iê

ò
å
ð

Ìèëëèîíäûºòàð
ñûíûáû

Ìû¦äûºòàð
ñûíûáû

Áiðëiêòåð
ñûíûáû

1

3 2 8

3 4 76 2 5

5 3 92 8 12 6

6 0 5

0 0 01

0 1 893

0 1 8931

0 0 00001

9 6 003564
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Mû¦äûºòàð ñûíûáû í£ëäåðäåí ºµðàë¬àí, ñîí-
äûºòàí îíû¦ àòû àéòûëìàéäû.
3 000 624 ñàíû áûëàé îºûëàäû: ¯ø ìèëëèîí

àëòû æ¯ç æèûðìà ò£ðò.

63. 7 æ¯ç ìû¦äûº, 3 îí ìû¦äûº æ¡íå 4 ìû¦äûº;
5 îí ìû¦äûº æ¡íå 1 ìû¦äûº; 4 æ¯ç ìû¦äûº
æ¡íå 8 ìû¦äûº; 9 æ¯ç ìû¦äûº; 3 æ¯ç ìû¦-
äûº æ¡íå 5 áiðëiêòåí ºµðàë¬àí ñàíäû æàç.

Êåç êåëãåí ñàíäû îíû¦ òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðû
ºîñûíäûñûìåí àëìàñòûðó¬à áîëàäû.
Mûñàëû: 804 = 800 + 4

804 000 = 800 000 + 4 000

64. ¢ðáið ñàíäû òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦ ºîñûí-
äûñûìåí àëìàñòûð:
402 =  + 570 =  + 
402 000 =  + 570 000 =  + 

65. 300 000 + 60 000 + 6 000 800 000 + 5 000

588 000 – 500 000 209 000 – 200 000
99 000 – 9 000 206 000 – 9 000

66. Áið òàóûºòû¦ 15, åêiíøiñiíi¦ î¬àí ºàðà¬àíäà
6-àó ê£ï, àë ¯øiíøiñiíi¦ åêiíøiñiíå ºàðà¬àíäà
3 åñå êåì ø£æåñi áàð. °øiíøi òàóûºòû¦ íå-
øå ø£æåñi áàð?

67. 480 + 70   340 – 30   754 + 246   90 · 3   360 : 3

690 + 80 720 – 50   540 – 297   30• · 8   720 : 6

68. ¼ûñºà æàçó áîéûíøà ì¡ñåëå ºµðàñòûð æ¡íå
îíû øåø:
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¼îëøàòûð — 4 260 ñóì.

¼îë¬àïòàð — ?, 690 ñóì àðçàí.

Ïëàù — ?, ºàíøà áîëñà, ñîíøa.

69. Àìàëäàðäû  îðûíäà:

630 : 9 + 70 · 3 400 : 100 · 23

560 : 8 + 30 · 6 490 : 70 · 14

400 · 2 – 40 · 9 810 : 90 · 11

70. 4 æ¯çäiê æ¡íå 8 áiðëiê, 4 æ¯ç ìû¦äûº æ¡íå 8
ìû¦äûº; 3 æ¯çäiê æ¡íå 9 áiðëiê, 3 æ¯ç ìû¦-
äûº æ¡íå 9 îí ìû¦äûºòàí ºµðàë¬àí ñàíäàðäû
æàç æ¡íå îºû.

71. Êåñòåäå æàçûë¬àí ñàíäàðäû îºû:

Ñàíäàðäû îºó ¯øií 62-òàïñûðìàäà ê£ðñåòië-
ãåíi ñèÿºòû æµìûñ æ¯ðãiç.
1) Ñàíäû ñûíûïòàð¬à á£ë. ¢ðáið ñûíûïòà
¯øåóäåí òà¦áà áîëó êåðåê.
2) Åêiíøi ñûíûï áiðëiêòåðiíi¦ àðòûíàí ñûíûï
àòûí ºîñûï  îºû (243 ìû¦).
3) Áiðiíøi ñûíûï áiðëiêòåðií îºû (615).
Mûñàëû, áiðiíøi ºàòàðäà¬û ñàí ò£ìåíäåãiøå
îºûëàäû: åêi æ¯ç ºûðûº ¯ø ìû¦ àëòû æ¯ç
îí áåñ.
Êåñòåäåãi áàñºà ñàíäàðäû £çi¦ îºû.

2 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

I ñûíûï – áiðëiêòåð
ñûíûáû

6

5

3

2

7

4

4

9

8

3

4

7

1

8

6

5

3

2

II ñûíûï – ìû¦äûºòàð
ñûíûáû

Æ¯ç ìû¦-
äûºòàð

Îí ìû¦-
äûºòàð

Áið ìû¦-
äûºòàð

Æ¯çäiê-
òåð

Îíäûº-
òàð

Áiðëiê-
òåð
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72. 1) ¢ðáið ñàíäû ñûíûïòàð¬à á£ë æ¡íå îíäà ¡ð
ñûíûïòû¦ íåøå áiðëiãi áàð åêåíií àéò, ñàíäàðäû
îºû.

375 000 58 630 236 070 1 100
375 402 58 603    236 700 99 999
375 042 58 600    236 007 400 099

Åñòå ñàºòà! Åãåð áið òà¦áàäà í£ë òµð¬àí
áîëña, îºû¬àíäà ñîë òà¦áàíû¦ àòû ò¯ñi-
ðiï ºàëäûðûëàäû.

2) Áiðiíøi (åêiíøi, ¯øiíøi) áà¬àíäà¬û ñàíäàð-
äû¦ íåñi áið-áiðiíå µºñàéäû æ¡íå íåñiìåí £çãå-
øåëåíåäi?

73. Ã¯ë ä¯êåíiíå ã¯ëäåð ¡êåëiíäi. Áàðëûº ã¯ëäi¦
¯øòåí áið á£ëiãi – ºàëàìïûðã¯ëäåð. Îëàð 30
äàíà. Ä¯êåíãå áàðëû¬û ºàíøà ã¯ë ¡êåëiíäi?

74. 809 – (243 + 127)    566 – (681 – 524)

75. 120 oºóøû øàðóàøûëûººa ê£ê£íiñ æèûí-
òåðiìiíå, îëàðäàí 3 åñå êåì îºóøû áàºøà
£íiìäåðií æèíàó¬à ê£ìåêòåñòi. Øàðóàøûëûººà
æàëïû íåøå îºóøû ê£ìåêòåñêåí?

76. Ñóðåòòå ê£ðñåòiëãåí êåñêiíäåðäi¦ àòûí àòà:

¢ðáið êåñêiíäå íåøå ¯øáµðûø áàð?

B

A D E C

B A

C D

E
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77. Ê£ï òà¦áàëû ñàí æî¬àðû ñûíûïòàí áàñòàï æà-
çûëàäû. Mûñàëû, ¯ø æ¯ç àëòû ìû¦ àëòû æ¯ç
îí ¯øòi æàçó¬à ò£ìåíäåãiäåé îé æ¯ãiðò:
1) Áµë ñàíäa åêiíøi ñûíûï áiðëiãi íåøåó åêåíií
æàçàìûí (306).
2) Áiðiíøi ñûíûïòû¦ áiðëiêòåðií æàçàìûí
(613).
Ñûíûïòàð àðàñûíäà áiðàç îðûí ºàëäû-
ðûëàäû.
Æàçûëóû: 306 613.

78. Ñàíäàðäû îºû æ¡íå æàç:
1) åêiíøi ñûíûïòû¦ 40 áiðëiãi æ¡íå áiðiíøi
ñûíûïòû¦ 650 áiðëiãi;
2) åêiíøi ñûíûïòû¦ 3 áiðëiãi æ¡íå áiðiíøi
ñûíûïòû¦ 400 áiðëiãi;
3) åêiíøi ñûíûïòû¦ 4 áiðëiãi æ¡íå áiðiíøi
ñûíûïòû¦ 100 áiðëiãi.

79. Ñóðåòêå ºàðàï åñåïòåð ºµðañòûð æ¡íå îíû
øåø:

80. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íäåðií òàï:

1000 – (685 + 129) 280 : 4 · 6 810 : 9 + 1000 : 2
819 + (356 – 175) 350 : 7 · 9 640 : 8 + 600 : 100

81. Òàñïàíû¦ ò£ðòòåí áið á£ëiãi 20 ñì-ãå òå¦
áîëña, òàñïàíû¦ µçûíäû¬û íåøå ñàíòèìåòð
áîëàäû?

270

180

?7
8
0

42

1
0
0

?
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82. 57 : 19 + 84 : 3  (19 + 69) : 22  4 · •(45 – 29)
18 · 3 : 9 + 44     (76 – 68)• · 11     2 · •(56 – 38)

83. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 öèôðëàðûíû¦
ê£ìåãiìåí êåç êåëãåí ñàíäû æàçó¬à áîëàäû.
Ñàííû¦ æàçûëóûíäà¬û ñàííû¦ ì¡íi îíû¦ ñîë
æàçóäà £çi èå áîë¬àí îðíûíà áàéëàíûñòû
áîëàäû.

309 451, 697 038, 173 006 ñàíäàðûí îºû.
Áiðiíøi ñàííû¦ æàçóûíäa 3 öèôðû 3 æ¯ç
ìû¦äûºòû, åêiíøi ñàííû¦ æàçóûíäà 3
îíäûºòû, ¯øiíøi ñàííû¦ æàçóûíäà 3
ìû¦äûºòû áiëäiðåäi.

84. 183 654, 700 412, 90 030 ñàíäàðäû¦ æàçûëóûíäa
¡ðáið öèôð íåíi áiëäiðåäi?

85. Ñàíäàðäû æàç æ¡íå îëàðäû¦ æàçóûíäà í£ë
íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:
1) áåñ æ¯ç æèûðìà æåòi ìû¦;
2) áåñ æ¯ç æèûðìà æåòi ìû¦ ñåãiç;
3) áåñ æ¯ç æèûðìà æåòi ìû¦ ñåêñåí ò£ðò.

86. Måêòåï áà¬ûíàí îºóøûëàð 64 êã àëìa, àë-
ìàäàí 2 åñå êåì àëìµðò, àëìµðòòàí 16 êã êåì
¡íæið òåðiï àëäû. Oºóøûëàð ¡íæiðäåí íåøå
êèëîãðàìì ê£ï àëìà òåðiï àë¬àí?

87. 45 : 5 · 4   34 : 17 · 28    230 + (487 – 248)

88. ¼µðûëûñºà 150 ò öåìåíò, öåìåíòòåí 4 åñå ê£ï
ºµì ¡êåëiíäi. Öåìåíòòåí íåøå òîííà ê£ï ºµì
¡êåëiíãåí?

89. 40 · 9   540 : 9   80 · 3 : 4    800 – 613 + 276
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Ò¯çó ñûçûºòàðäû¦ ïåðïåíäèêóëÿðëû¬û

90. Åêi ò¯çó ñûçûº ºàíäàé æà¬äàéëàðäà òiê áµðûø
àñòûíäà ºèûëûñàäû?

Òiê áµðûø àñòûíäà ºèûëûñºàí ÀÂ æ¡íå ÑD
ò¯çó ñûçûºòàð ïåðïåíäèêóëÿð ò¯çó ñû-
çûºòàð äåï àòàëàäû.
Áµë ò£ìåíäåãiøå æàçûëàäû:

ÀÂBÑD íåìåñå ÑDBÀÂ

91. Ò£ìåíäåãi ¡ðáið ºàòûíàñòû îºû æ¡íå ìà¬û-
íàñûí ò¯ñiíäið:
1) AB ò¯çó ñûçûº MK ò¯çó
ñûçûººà ïåðïåíäèêóëÿð;

2) MO æ¡íå CD ò¯çó
ñûçûºòàð ïåðïåíäèêóëÿð;

3) MKBXO.

92. Êåç êåëãåí åêi ïåðïåíäèêóëÿð ò¯çó ñûçûº ñûç.

C

BA

D

1)

2)

3)

4)

B

A

Ì

C

D

Ê

Î

Ì

Î
Ì

Ê

Õ
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93. Áåðiëãåí îé æ¯ãiðòó äµðûñ ïà:

åãåð ÀÂ⊥ÑÐ áîëñà, îíäà ÑÐ ÀÂ áîëàäû.
Ñûçáà ñûçûï £çi¦äi òåêñåð.

94. Ñàíäàð ñàëûñòûðûë¬àíäà ìûíàäàé îé æ¯-
ãiðòiëåäi:
1) Åêi ñàííàí ñàíàºòà ºàéñûñû aëäûí àéòûë-
ñà, ñîë ñàí êiøi, ºàéñûñû êåéií àéòûëñà, ñîë
ñàí ¯ëêåí áîëàäû.
Mûñàëû: 9 < 10 æ¡íå 10 > 9; 88 < 90 æ¡íå
90 > 88.
2) Ê£ï òà¦áàëû ñàíäàðäû æî¬àðû òà¦áàäàí
áàñòàï òà¦áàëàð áîéûíøà ñàëûñòûðó ì¯ìêií.
Mûñàëû: 843 > 798, £éòêåíi 8 æ¯çäiê > 7 æ¯çäiê;
7 462 < 7 832, ñåáåái ìû¦äûº ñàíû áiðäåé áîë-
¬àíûìåí æ¯çäiêòåð áiðiíøi ñàíäa åêiíøiñiíåí
êiøi.

95. 37 824 æ¡íå 37 871   99 999 æ¡íå 100 000

400 050 æ¡íå 400 005 10 000 æ¡íå 9 999

96. Ñóðåò ¯éiðìåñiíå ¡ðºàéñûñûíäà 6-àóäàí ºà-
ëàìû áàð 8 ºµòû æ¡íå ¡ðºàéñûñûíäà 12-äåí
ºàëàìû áàð 3 ºµòû ò¯ñòi ºàëàì ñàòûï àëûí-
äû. Áàðëû¬û íåøå ºàëàì ñàòûï àëûí¬àí?

97. 70• · 7   480 : 8   30 · •4 : 2     607 + 236 – 799

40 · •9    540 : 9     80 · •3 : 4    800 – 613 + 276

98. 1) 1, 10, 100, 1 000 ñàíäàðûíû¦ æàçóûíäà 1
öèôðû íåíi áiëäiðåäi?

2) 1 îíäûº 1 áiðëiêòåí íåøå åñå ê£ï?
1 æ¯çäiê 1 áiðëiêòåí íåøå åñå ê£ï?
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99. 1) ¢ð áà¬àíäà¬û ñàíäàðäû ñàëûñòûð:

1 5 30 46

10 50 300 460

100 500 3 000 4 600

1 000 5 000 30 000 46 000

Áiðiíøi áà¬àíäà¬û ñàíäàðäû¦ æàçóûíäà 1
öèôðû íåíi áiëäiðåäi? Åêiíøi áà¬àíäà¬û 5
öèôðû øå? Ñàíäàðäû¦ æàçóûíäà îíû¦ î¦
æà¬ûía áið í£ë æàç¬àíäà áµë ñàí íåøå åñå
àðòàäû? Åêi í£ë æàç¬àíäà øå? °ø í£ë
æàç¬àíäà øå?

2) 1 000; 5 000; 30 000; 46 000 ñàíäàðûíû¦
î¦ æà¬ûíàí áið í£ë ò¯ñiðiï ºàëäûðûëñà, áµë
ñàíäàð ºàëàé £çãåðåäi? Åêi í£ë ò¯ñiðiï ºàë-
äûðûëñà øå? °ø í£ë ò¯ñiðiï ºàëäûðûëñà
øå?

100. 1) 63; 80; 900 ñàíäàðûí 10 åñå, 100 åñå,
1 000 åñå àðòòûð;

2) 4 000; 70 000; 285 000 ñàíäàðûí 10 åñå, 100
åñå, 1 000 åñå êåìåéò.

Åñi¦äå ñàºòà! 1) Ñàííû¦ î¦ æà¬ûía áið í£ë
æàçûëñà, ñàí 10 åñå, åêi í£ë æàçûëñà, 100
åñå, ¯ø í£ë æàçûëñà, 1 000 åñå àðòàäû.

2) O¦ æà¬ûíàí áið í£ë ò¯ñiðiëñå, ñàí 10 åñå,
åêi í£ë ò¯ñiðiï ºàëäûðûëñà, 100 åñå, ¯ø í£ë
ò¯ñiðiï ºàëäûðûëñà, 1 000 åñå êåìåéåäi.

101. 38 000 : 1 000  45 000• · 10    709 000 : 10

6 000 : 100 2 100• · 100  709 000 : 100
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102. Êåñòå áîéûíøà ì¡ñåëå ºµðàñòûð, îëàðäû
øåø:

103. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ áèiêòiãi 9 ñì, àë åíi îäàí 3
åñå êåì. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòðií òàï.
Ä¡ïòåði¦å îñûíäàé òiê ò£ðòáµðûø ñûç.

104. 890 – (520 – 270)   510 – 3• · 8     62 + 81 : 9

710 – (190 + 330)   7• · 7 + 346     42 – 56 : 8

(14 + 8)• · 4         7• · 14 – 65     70 – 64 : 2

105. 1) Òîðê£çäåð îðíûíà ñ¡éêåñ ñàíäàðäû ºîéûï
ê£øið:
7 æ¯çä. =  oíä. =  áiðë.

3 ìû¦ä. =  æ¯çä. =  oíä. =  áiðë.

25 ìû¦ä. =  æ¯çä. =  oíä. =  áiðë.

2) 3 745 ñàíûí æàç:

a) Áµë ñàíäà áàðëû¬û íåøå áiðëiê áàð
åêåíií òàáàìûç.
Áiðëiêòåð òà¦áàñûíäà 5 áiðëiê áàð.
Oíäûºòàð òà¦áàñûíäà 4 áiðëiê áàð.
1 îíä. = 10 áiðë.; 4 oíä. = 40 áiðë.
Æ¯çäiêòåð òà¦áàñûíäà 7 æ¯çäiê áàð.

Áið ïàðàºòû¦
áà¬àñû

Ïàðàºòû¦
ñàíû

Áàðëûº ïàðàº-
òàðäû¦ íàðºû

800 ñóì
400 ñóì

2)

10
?

Áiðäåé

1 ºàëòàøàíû¦
ñàëìà¬û

¼àëòàøàëàðäû¦
ñàíû

Áàðëûº ºàëòàøà-
ëàðäû¦ ñàëìà¬û

Áiðäåé 6
10

18 êã
?

1)



25

1 æ¯çä. = 10 îíä. = 100 áiðë.; 7 æ¯çä. = 700
áiðë.

Ìû¦äûºòàð òà¦áàñûíäa 3 ìû¦äûº áàð.
1 ìû¦ä. = 10 æ¯çä. = 100 oíä. = 1 000 áiðë.
3 ìû¦ä. = 3 000 áiðë.
Äåìåê, 3 000 áiðë. + 700 áiðë. + 40 áiðë. +
+ 5 áiðë.= 3 745 áiðë.

¡) Áµë ñàíäà áàðëû¬û íåøå îíäûº áàð
åêåíií òàáàìûç.
Áiðëiêòåð òà¦áàñûíäà îíäûº æîº. Oíäûºòàð
òà¦áàñûíäa 4 îíäûº áàð.
Æ¯çäiêòåð òà¦áàñûíäà 7 æ¯çäiê áàð.
1 æ¯çä. = 10 îíä.; 7 æ¯çä. = 70 oíä.
Mû¦äûºòàð òà¦áàñûíäa 3 ìû¦äûº áàð.
1 ìû¦ä. = 10 æ¯çä. = 100 oíä.
3 ìû¦ä. = 300 oíä.

Äeìåê, 300 oíä. + 70 oíä. + 4 oíä. = 374 oíä.

á) 3 745 ñàíûíäa áàðëû¬û íåøå æ¯çäiê áàð?

â) 5 619, 78 042, 910 537 ñàíäàðûí ê£ðiï øûº.

Àñòû ñûçûë¬àí ñàíäàðäàí ºàéñûñû ñàíäà
áàðëû¬û áîëûï íåøå îíäûº; æ¯çäiê; ìû¦äûº
áàð åêåíií ê£ðñåòåäi?

106. b æ¡íå c-íû¦ ò£ìåíäåãi ì¡íäåðiíäå b · •c
æ¡íå b : c £ðíåêòåðiíi¦ ì¡íäåðií åñåïòå:

       b         8 000         1 000        15 000         600

       c           10            100             10           100

107. Áið ºàï øåêåðäi¦ ñàëìà¬û 50 êã. Ä¯êåíäå
ò¯ñêå äåéií 3 ºàï æ¡íå ò¯ñòåí êåéií ñîíäàé 5
ºàï øåêåð ñàòûëäû Ñîë ê¯íi áàðëû¬û íåøå
êèëîãðàìì øåêåð ñàòûë¬àí?
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108. Ä¯êåíäå 280 êã µí áàð åäi. Êåøêå 60 êã µí
ºàëäû. Íåøå êèëîãðàìì µí ñàòûë¬àí? Áµë
ì¡ñåëåãå êåði ì¡ñåëå ºµðàñòûðûï, àóûçøà
øåø.

109. Òåê æàóàïòàðûí æàç:

(740 + 160) : 100     9 · •6 · •10 000   66 : 33 · •8

(420 + 580) : 1 000     72 : 8• · 1 000    74 : 1

(985 – 900) · •100      72 : 24 · •9    19 · •1

600 : (20 · •5)        81 – 27 · •3     19 · •0

110. 1) 9 æ¯ç ìû¦ ñàíûí æàç. Î¬àí òà¬û 1 æ¯ç
ìû¦äû ºîñ. 10 æ¯ç ìû¦ êåéiíãi (æåòiíøi) òà¦-
áà áiðëiãií — ìèëëèîíäû ºµðàéäû.
2) 999 ìû¦ ñàíûí æàç. Î¬àí 1 ìû¦äû ºîñ.
1 000 ìû¦ êåéiíãi (¯øiíøi) ñûíûï áiðëiãií –
ìèëëèîíäû ºµðàéäû.

1 000 000 ñàíûíäà íåøå í£ë áàð? Áµë æàçó-
äà¬û í£ëäåð íåíi áiëäiðåäi?

111. Ä¡ïòåði¦å ò£ìåíäåãi êåñòåíi ñûç æ¡íå îíäà 6
ºàòàðäû áîñ ºàëäûð. 

1 ìèëëèîí ñàíû îñûëàé
æàçûëàäû

Áiðëiêòåð ñûíûáû

Æ¯ç ìû¦-
äûºòàð

Îí ìû¦-
äûºòàð

Áið ìû¦-
äûºòàð

Æ¯çäiê-
òåð

Îíäûº-
òàð

Áiðëiê-
òåð

Ìû¦äûºòàð ñûíûáû
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Îñû êåñòåãå ò£ìåíäåãi ñàíäàðäû æàç: àëòû
ìû¦; ºûðûº ìû¦; áið ìû¦ òî¬ûç æ¯ç òîºñàí
ñåãiç; îòûç òî¬ûç ìû¦ åêi æ¯ç æåòi; àëòû æ¯ç
îí ò£ðò ìû¦ ñåãiç æ¯ç àëïûñ áåñ; òî¬ûç æ¯ç
ñåãiç ìû¦ àëòû æ¯ç æèûðìà.

112. 34 000 340• · 100       76 000 76 · •10

9 000 : 100 90         50 000 500 000 : 100

113. 3 áið ò¯ðëi ò¯éìå ¯øií 120 ñóì ò£ëåíäi. 100
îñûíäàé ò¯éìå ¯øií íåøå ñóì ò£ëåó êåðåê?

114. Êiòàïõàíà¬à áiðiíøi ê¯íi 4 îðàìäà 56, åêiíøi
ê¯íi îñûíäàé îðàìäa 42 êiòàï ¡êåëiíäi. Åêiíøi
ê¯íi íåøå îðàì êiòàï ¡êåëiíãåí?

115. Ñóðåòêå ºàðàï  åñåï  ºµðàñòûð æ¡íå îíû
øåø:

116. 800 · 10 : 1 000       (780 – 90) · 10

(340 + 60) : 100      (704 – 700) · 1 000

–?
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117. 1) Ñàíäàðäû ºîñó, àçàéòó, ê£áåéòó æ¡íå á£-
ëó — áµëàð àðèôìåòèêàëûº àìàëäàð áîëûï
òàáûëàäû. Îëàð àðíàóëû áåëãiëåðìåí £ð-
íåêòåëåäi (+, –, · , :).

Åãåð åêi ñàí îñû áåëãiëåðäi¦ áiðiìåí áiðiê-
òiðiëñå, îíäà ñàíäû £ðíåê ïàéäà áîëàäû.
Ñàíäû £ðíåêòi¦ ì¡íií áiëó ¯øií îíäà êåë-
òiðiëãåí àìàëäû îðûíäàó êåðåê áîëàäû.

2) Îºóëûºòû¦ 190- áåòiíäåãi àìàë áåëãiñi, £ð-
íåê æ¡íå ñàíäàðäû îºû.

3) Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi¦ ì¡íäåði ºàëàé
åñåïòåëãåíií ò¯ñiíäið:

24 000 + 6 000 = 30 000      140 000 · 2 = 280 000

85 000 – 50 000 = 35 000    42 000 : 6 = 7 000

4) 42 000 æ¡íå 2 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñû,
àéûðìàñû, ê£áåéòiíäiñi æ¡íå á£ëiíäiñií
åñåïòå.

118. 18 ì ìàòàäàí 9 áið ò¯ðëi µë áàëàëàð êîñòþìi
òiãiëäi. 34 ì ìàòàäàí íåøå îñûíäàé êîñòþì
òiãóãå áîëàäû?

Ò£ðò àðèôìåòèêàëûº àìàë æ¡íå
îëàðäû¦ îðûíäàëó ò¡ðòiái
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119. 118-åñåïòi îºû æ¡íå ò£ìåíäåãiäåé ñµðàóëû
åñåï ºµðàñòûð: «Ñîë ñèÿºòû 17 êîñòþì òiãó
¯øií íåøå ìåòð ìàòà êåðåê áîëàäû?»

120. 1) ¸çûíäûº áiðëiêòåði êåñòåñií ºàéòàëà:

 1 ñì = 10 ìì
 1 äì = 10 ñì = 100 ìì
 1 ì = 10 äì = 100 ñì
 1 êì = 1000 ì

2) 4 ì, 600 ìì, 2 ì 15 ñì-äi ñàíòèìåòð-
ëåðìåí; 3 ì, 500 ñì, 1 ì 3 äì-äi äåöè-
ìåòðëåðìåí £ðíåêòå;
3) ºàáûð¬àñû 1 äì áîë¬àí êâàäðàò æàñà.

121. 534 + 389    707 – 619    356 · 2    804 : 3

945 – 624    216 + 423    940 : 4     195 · 5

122. 4 ì 56 ñì =  ñì     6 ì 09 ñì =  ñì

9 ñì 8 ìì =  ìì    5 äì 7 ñì =  ñì

123. 3, 7, 8 ñàíäàðûíàí 6 ¯ø òà¦áàëû ñàí æàñà
(ñàíäàðäû æàç¬àíäà ñàíäûº áåëãiëåð ºàéòà-
ëàíáàñûí). Æàñàë¬àí å¦ ¯ëêåí æ¡íå å¦ êiøi
ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí òàï. Å¦ ¯ëêåí ñàíäà
8 ñàíû íåíi áiëäiðåäi? Å¦ êiøi ñàíäà øå?
3 ñàíû 3 îíäûºòû áiëäiðåòií áàðëûº ñàíäàð-
äû¦ àñòûí ñûç.

124. Åñi¦äå ñàºòà! Åãåð £ðíåê òåê ºîñó æ¡íå
àçàéòó àìàëäàðûíàí ºµðàë¬àí áîëñà,
aìàëäàð áåðiëãåí ò¡ðòiïïåí (ñîëäàí î¦¬à)
îðûíäàëàäû.
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Mûñàëû, 380 – 250 + 200 – 100 = 230.
¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:
96 – 45 + 43 – 69          78 + 12 – 56 + 40

125. Åñi¦äå ñàºòà! Åãåð £ðíåê òåê ê£áåéòó æ¡íå
á£ëó àìàëäàðûíàí ºµðàë¬àí áîëñà, aìàëäàð
ðåòiìåí (ñîëäàí î¦¬à) îðûíäàëàäû.

Mûñàëû, 240 : 60• · 12 : 8 = 6.
¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:

72 : 8 · •4 : 3     5• · 14 : 10• · 7   2• · 14 · •3 : 4

126. Åñi¦äå ñàºòà! Åãåð £ðíåê ¡ð ò¯ðëi àðèô-
ìåòèêàëûº àìàëäàðäàí ºµðàë¬àí áîëñà, àë-
äûìåí ðåòiìåí ê£áåéòó íåìåñå á£ëó àìàë-
äàðû (ñîëäàí î¦¬à) îðûíäàëàäû, êåéií ºîñó
æ¡íå àçàéòó àìàëäàðû (ñîëäàí î¦¬à) îðûí-
äàëàäû.

Mûñàëû, 520 – 400 : 80 · •20 = 420.
Aìàëäàðäû êiøi í£ìiðëåð ò¡ðòiái áîéûíøà
îðûíäàï, £ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:

200 – 130 + 70 · •3    810 : 9 + 40 – 5• · 20

640 : 80 – 80 : 40

127. Tîðê£çäåðäi¦ îðíûíà ò¯ñiðiï ºàëäûðûë¬àí ñàí-
äàðäû ºîéûï æàç:

7 äì =  ñì    3 ì = ñì      60 äì = ì

2 ì =  äì    50 äì = ñì  90 ñì = äì

1         2         3

1      2     3

3        1     2

2          3      1  1     3        4     2

1       3       2
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128. Áiðiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û 15 ñì, åêiíøi êå-
ñiíäiíi¦ µçûíäû¬û 5 ñì. Áiðiíøi êåñiíäi åêiíøi
êåñiíäiäåí íåøå ñàíòèìåòð µçûí? Åêiíøi êå-
ñiíäi áiðiíøi êåñiíäiäåí íåøå åñå ºûñºà?

129. 400 – 640 : 8 + 70• · 4          700 – 150 · •4

180• · 3 + 230 · •2 – 200         270 + 420 : 6

130. Aìàëäàðäû¦ îðûíäàëó ò¡ðòiái òóðàëû åðåæå-
ëåðäi (191-áåòêå ºàðà) åñêå ò¯ñið æ¡íå £ð-
íåêòåðäi¦  ì¡íäåðií åñåïòå:

74 – 50 + 16 – 11   56 : 7 · 2 : 4    40 – 5 · 5 + 12

88 + 12 – 45 + 10   64 : 8 : 4 · 9    90 – 27 : 9 · 3

131. Åñi¦äå ñàºòà! Åãåð £ðíåêòå áið íåìåñå áið-
íåøå æàºøàëàð áîëña, àëäûìåí æàºøàëàð
iøiíäåãi aìàëäàð, êåéií ºàë¬àí àìàëäàð
îðûíäàëàäû.

Mûñàëû, (340 + 60) – (420 – 90) = 400 – 330 = 70.

132. Aìàëäàðäû¦ îðûíäàëó ò¡ðòiáií àíûºòà. Ñàí-
äàðäû áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, £ðíåêòåðäi¦ ì¡í-
äåðií òàï:

583 + 167 – (900 – 623 + 184)

(900 – 381 – 239) + (600 – 261)

133. ¼àëäûºïåí á£ëó àìàëûí îðûíäàóäû åñêå
ò¯ñið:

5 : 6 = 2 (ºàëä. 3)

1       3        2
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15, 18, 20, 25, 28, 29 ñàíäàðûíû¦ ¡ðºàéñûñûí
3-êå á£ë. 3-êå á£ëãåíäå ºàëäûº ºàëàòûí ñàí-
äàðäû æàç.

134. Á£ëiíäi ìåí ºàëäûºòû òàï æ¡íå ¯ëãi áîéûíøà
òåêñåð:
°ëãi: 385 : 6 = 64 (1 ºàëä.)

   Øåøó:        Teêñåðó:

–
385  6    1) 1 < 6

   36   64     2) 64• · 6 = 384
 

–
25         3) 64• · 6 + 1 = 385

    24
1

544 : 5    207 : 7    409 : 9

135. 900 – (72 + 28) · 4    (2 000 – 1860) + (23 + 77) · 5

810 : 9 + (48 – 32)    6 · (450 – 430) – (760 – 750)

136. ¼à¬àç ôîíàðü øàìäàðäû¦ ¡ðºàéñûñû ºàíäàé
ôîðìàëàðäà æåëiìäåíãåí?

137. Í¯êòåëåðäi¦ îðíûíà +, –, · , : àìàë áåëãi-
ëåðií òå¦äåóëåð äµðûñ áîëàòûí åòiï ºîé:

350 ... 7 = 700 ... 650    370 ... 80 = 9 ... 50

66 ... 6 = 3 ... 8            60 ... 8 = 900 ... 420

138.1) Mañña áiðëiêòåði êåñòåñií ºàéòàëà:

1 êã = 1 000 ã  1 ö = 100 êã   1 ò = 10 ö = 1 000 êã



33

2) 6 êã; 2 êã 650 ã-äû ãðàìäàðìåí;
8 ö; 6 ö 15 êã; 1 ò 003 êã-äû êèëîãðàìäàð-
ìåí £ðíåêòå.

139. Àìàëäàðäû îðûíäà æ¡íå ò¯ñiíäið:
Íåëiêòåí àìàëäàð ê£ê ðå¦äå ê£ðñåòiëãåí
öèôðëåð ò¡ðòiáiìåí îðûíäàë¬àí?

490 – (250 + 80 : 4)       (810 + 18• · 5) : 100

140. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií åñåïòå:

100 – (75 – 55) + 80 (420 – 300) : (90 : 30) + 15
600 + (20 + 20)• · 4     (55 + 45) – (890 – 870) : 2

141. ¤çáåêñòàíäà òµ¦¬ûø ïëàíåòàðèé 1963 æûëû
Òàøêåíòòå ºµðûëäû. Áèûë ïëàíåòàðèé æµìûñ
áàñòà¬àíûíà íåøå æûë òîëàäû? Ïëàíåòàðèé
ºàé æûëû 100 æûëäû¬ûí àòàï £òåäi?

142. ¼ûñòà ñèûð¬à áið ê¯íäå 4 êã ºûçûëøà áåði-
ëåäi. 5 ê¯íäå 3 ñèûð¬à íåøå êèëîãðàìì ºû-
çûëøà áåðó êåðåê?

143. 67 + 80 : 4 · 2            900 – (36 + 64) · 5

180 : 2 + (98 – 34)        87 + 56 : 8 · 3

144. BK êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬ûí £ëøå æ¡íå æàç. BK
êåciíäiíi¦ µçûíäû¬ûíàí 4 ñì àðòûº êåñiíäi
ñûç.

3 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

  2    1    33        2     1

B

K
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145. Ò£ìåíäåãi æàçóëàðäû¦ äµðûñòû¬ûí ä¡ëåëäå:

3 êì > 980 ì        60 äì > 550 ñì  

146. Åãiñ äàëàñûíà 60 êã áèäàé, áèäàé¬à ºàðà-
¬àíäà 3 åñå êåì ñàëû, áèäàé ìåí ñàëûíû
ºîñºàíäà ºàíøà áîëñà, îäàí 2 åñå ê£ï æ¯ãåði
åãiëäi. Åãiñ äàëàñûíà íåøå êèëîãðàìì æ¯ãåði
åãiëäi?

147. Ñóðåòòåðãå ºàðà.
1) °ñòåë ¯ñòiíäå í¡ðñåëåð òµð: ïèðàìèäa,
øàð, ïàðàëëåëåïèïåä, êóá, öèëèíäð, êîíóñ.

Áµëàð – ãåîìåòðèÿëûº äåíåëåð.

2) Ò£ìåíäå ä£¦ãåëåê, êâàäðàò, òiê ò£ðòáµðûø,
¯øáµðûø, êåç êåëãåí ò£ðòáµðûø, áåñáµðûø,
àëòûáµðûø ê£ðñåòiëãåí.

3) Ãåîìåòðèÿëûº äåíåëåðäåí æàçûº ôîðìà-
ëàðäû òàï. Ä£¦ãåëåêòi ºàé ãåîìåòðèÿëûº
äåíåäå ê£ðäi¦? Êâàäðàòòû øå? Tiê ò£ðòáµ-
ðûøòû øå? °øáµðûøòû øå?

148. Oºóøûëàð áið æ¯éåêòåí 110 êã, àë åêiíøi-
ñiíåí îäàí 62 êã ê£ï îðàìæàïûðàº æèíàäû.

  Áµëàð – æàçûº êåñêiíäåð.
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Áàðëûº îºóøûëàð ºàíøà îðàìæàïûðàº æè-
íà¬àí?

149. 4 ò; 7 ö; 5 ö 16 êã-äû êèëîãðàìäàðìåí;
5 000 êã; 300 000 êã; 715 000 êã-äû òîííàëàð-
ìåí;
2 êã; 3 êã 500 ã; 11 êã 040 ã-äû ãðàìäàðìåí
£ðíåêòå.

150. ¢ð ¯øáµðûøòà¬û áµðûøòàðäû¦ ò¯ðëåðií
àíûºòà. Íåëiêòåí ºûçûë ò¯ñòi ¯øáµðûø ñ¯éið
áµðûøòû ¯øáµðûø, ê£ê ò¯ñòi ¯øáµðûø òiê
áµðûøòû ¯øáµðûø, ñàðû ò¯ñòi ¯øáµðûø äî-
¬àë áµðûøòû ¯øáµðûø äåï àòàëàäû?

Áàðëûº áµðûøòàðû ñ¯éið áµðûø áîë¬àí
¯øáµðûø ñ¯éið áµðûøòû ¯øáµðûø äåï
àòàëàäû.
Áµðûøòàðûíû¦ áiði òiê áµðûø áîë¬àí ¯ø-
áµðûø òiê áµðûøòû ¯øáµðûø äåï àòà-
ëàäû.
Áµðûøòàðûíàí áiði äî¬àë áµðûø áîë¬àí
¯øáµðûø äî¬àë áµðûøòû ¯øáµðûø äåï
àòàëàäû.

151. Æµìûñøûëàð¬à 3 ê¯íäå 1 êì µçûíäûºòà¬û
æîë øåòiíå à¬àø ê£øåòòåðií îòûð¬ûçó òàï-
ñûðûë¬àí. Áiðiíøi ê¯íi îëàð 227 ì µçûíäûº-
òà¬û æîë øåòiíå, åêiíøi ê¯íi 318 ì µçûí-
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äûºòà¬û æîë øåòiíå ê£øåò îòûð¬ûçäû. °øií-
øi ê¯íi ê£øåò îòûð¬ûç¬àí æîëäû¦ µçûíäû¬û
åêiíøi ê¯íäåãiäåí 97 ì ê£ï åäi. Æµìûñøûëàð
òàïñûðìàíû îðûíäàé àëäû ìà?

152. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:
15 · 3 : 9 + 361 – 954 : 3  64 · (8 + 2) – 549 + 36 · 9

153. "Åãåð åêi ñàííû¦ ºîñûíäûñû 5-êå á£ëiíñå,
îíäa ¡ðáið ºîñûë¬ûø òà 5-êå á£ëiíåäi", — äåäi
Äiëøàò.
Äiëøàòòû¦ ºàòåëåñêåíií ä¡ëåëäå. Áµ¬àí £çi¦
ìûñàë êåëòið.

154. 1) Êâàäðàò ºàáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäû¬û 6 äì-
ãå òå¦. Êâäðàòòû¦ ïåðèìåòðií òàï.
2) Êâàäðàòòû¦ ïåðèìåòði 24 ñì-ãå òå¦. Êâàä-
ðàòòû¦ ºàáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäû¬û ºàíäàé?

155. ¤ðíåêòåðäi¦  ì¡íií òàï:
a) (236 + 398 + 102) : 4 – 79;
¡) 2 · (197 + 186 + 114) – 895.

156. ¢ð ¯øáµðûøòû¦ ºàáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäûº-
òàðûí £ëøå. °øáµðûøòàðäà µçûíäûºòàðû

227 ì 318 ì ?

1 êì
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áîéûíøà òå¦ ºàáûð¬àëàð áàð ìà? Îëàð
íåøåó?
Íåëiêòåí ºûçûë ò¯ñòi ¯øáµðûø — ¡ð ò¯ðëi
ºàáûð¬àëû ¯øáµðûø, æàñûë ò¯ñòi ¯øáµ-
ðûø — òå¦ ºàáûð¬àëû ¯øáµðûø, ê£ê ò¯ñòi
¯øáµðûø — òå¦ á¯éiðëi ¯øáµðûø äåï àòà-
ëàäû?

¼àáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäûºòàðû £çàðà òå¦
áîëìà¬àí ¯øáµðûø ¡ð ò¯ðëi ºàáûð¬àëû
¯øáµðûø äåï àòàëàäû.
Åêi ºàáûð¬àñûíû¦ µçûíäûºòàðû òå¦ áîë¬àí
¯øáµðûø òå¦ á¯éiðëi ¯øáµðûø äåï
àòàëàäû.
¼àáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäûºòàðû £çàðà òå¦
áîë¬àí ¯øáµðûø òå¦ ºàáûð¬àëû ¯øáµðûø
äåï àòàëàäû.

157. ¢ð ò¯ðëi ºàáûð¬àëû ¯øáµðûøòû òå¦ á¯éiðëi
¯øáµðûø äåï àòàó¬à áîëà ìà? Íå ¯øií?

158. Åêi ºµðûëûñºà áiðêåëêi 10 æ¡øiêòå øåãå æi-
áåðiëäi. ¼µðûëûñòà 60 êã øåãå æµìñàë¬àí
ñî¦, áiðiíøiñiíäå 5 æ¡øiê, åêiíøiñiíäå 2 æ¡øiê
øåãå ºàëäû. ¢ð æ¡øiêòå íåøå êèëîãðàìíàí
øåãå ºàë¬àí?

159. 120 + 180 : 2 · 5 750 – (450 – 250) : 5
120 + 180 : (2 · 5) 750 – 450 – 250 : 5
(120 + 180) : 2 · 5 (750 – 450 – 250) : 5
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A

B

A

C

E

M

160. Æàºøàëàðäû òå¦äåóëåð äµðûñ áîëàòûíäàé
åòiï ºîé.
100 – 24 : 2 = 38 300 + 20 · 3 : 10 = 36
360 : 6 + 3 = 40 420 : 10 – 4 : 2 = 35
32 · 2 – 2 = 0     4 · 120 – 120 : 6 = 0

161. AK êåñiíäi ABKC êâàäðàò ¯øií íå
áîëàäû? KAEM êâàäðàòû ¯øií
øå?

K£ïæàº

162. Ôîðìàëàðäû¦ ìîäåëüäåðií ê£ðiï àë.

Ìîäåëüäåðäi¦ ¡ðºàéñûñûíû¦ ñûðòû  ºàíäàé
ê£ïáµðûøòàðäàí ºµðàë¬àí?
Ñûðòû ê£ïáµðûøòàðäàí ºµðàë¬àí ôîðìà
ê£ïæàº äåï àòàëàäû.
K£ïáµðûøòàðäû¦ ¡ðºàéñûñû  ê£ïæàºòû¦
æàºòàðû äåï àòàëàäû.
Ê£ïáµðûøòû¦ ºàáûð¬àëàðû ê£ïæàºòû¦
ºûðëàðû, ê£ïáµðûøòû¦ µøòàðû ê£ïæàºòû¦
ò£áåëåði äåï àòàëàäû.
¢ðáið ê£ïæàº ìîäåëüäi¦ íåøå:
a) ò£áåñi; ¡) ºûðû; á) æà¬û áàð?
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¤çäåði¦å òàíûñ ºàé ôîðìàëàðäû ê£ïæàº
äåï àòàó¬à áîëàäû?

163. Áåðiëãåí çàòòàðäû¦ iøiíåí ê£ïæàººà µºñàñ
áµéûìäàðäû òàï æ¡íå îíû¦ àòûí àéò.

164. Ê£ïæàºòû¦ ¡ðáið ò£áåñií, ºûðûí æ¡íå æàº-
òàðûí àéòûï áåð.

165. Æàç¬û äåìàëûñ îðíûíäà 250 àäàì äåìàëûï
æàòûð. Æåêñåíái ê¯íi ¯ø æåòåêøiìåí 35
îºóøû ñàÿõàòºà, 16 îºóøû æàòòûºòûðóøûíû¦
áàñøûëû¬ûíäà æ¯çó áîéûíøà æàðûñºà êåòòi.
Æåêñåíái ê¯íi äåìàëûñ îðíûíäà ºàíøà äå-
ìàëóøû òàìàºòàí¬àí?

166. ¼îéìàäa 260 êã øèå áàð eäi. Ìåêòåï àñõàíà-
ñûía ¡ðºàéñûñûíäa 6 êã-íàí 8 æ¡øiê, áàëàëàð
áàºøàñûía ¡ðºàéñûñûíäa 5 êã-íàí 7 æ¡øiê,
ä¡ìõàíà¬a 8 êã-íàí 9 æ¡øiê øèå æ£íåòiëäi.
1) ¼îéìàäàí íåøå êèëîãðàìì øèå æ£íå-
òiëäi?

C

OB

K

A

X

T
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2) ¼îéìàäà íåøå êèëîãðàìì øèå ºàëäû?
¢ðáið ñµðàººà æàóàï áåðó ¯øií £ðíåêòåð ò¯ç
æ¡íå îëàðäû¦ ì¡íií òàï.

167. Kaìàëäa 9 ä¡ïòåð áàð åäi. Áµë Í¡äiðäi¦ ä¡ï-
òåðëåðiíåí 2 åñå êåì, áiðàº Ñ¡äiðäi¦ ä¡ïòåð-
ëåðiíåí 3 åñå ê£ï. Í¡äið ìåí Ñ¡äiðäå áàð-
ëû¬û íåøå ä¡ïòåð áàð?

168. Aìàëäàðäû îðûíäà.

358 + 264 – (42 + 63 : 7)

(166 – 134) : (64 : 8) · •(926 – 917)

Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä. Kóá

169. Áiðíåøå ê£ïæàº ìîäåëüäåðäi
ê£ðiï àë æ¡íå ºàíò ºµòûñûíà
µºñàñ ôîðìàíû òà¦äà.
¼àíòòû¦ ºµòûñû, êiðïiø, æ¡øiê
ôîðìàñûíà µºñàñ ê£ïæàº òiê
áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä äåï
aòaëaäû.

170. Òà¦äàï àëûí¬àí ìîäåëüäåðäi¦ áiðåóiíå ºàðàï,
ñµðàºòàð¬à æàóàï áåð.
Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåäòi¦ ¡ðáið æà¬û-
íû¦ ôîðìàñû ºàíäàé? Îíû¦ íåøå æà¬û áàð?
Îíû¦ £çàðà òå¦ æàºòàðû, ºûðëàðû áàð ìà?
Îëàð ºàéñûëàð?
Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåäòi¦ íåøå æà¬û
æ¡íå íåøå ºûðû áàð?
¢ðáið ò£áåñiíåí íåøå ºûð øû¬àäû?
Íåëiêòåí òiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä òiê
áµðûøòû äåï àòàëàäû?
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Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåäòi¦ áàðëûº æàº-
òàðû òiê ò£ðòáµðûøòû áîëûï òàáûëàäû.

171. Kóáòû òiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä äåï àéòó
ì¯ìêií áå? Ò¯ñiíäiðiï áåð.

Áàðëûº æàºòàðû êâàäðàòòàí ºµðàë¬àí òiê
áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä êóá äåï àòàëàäû.

172. Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåäòi¦
A æ¡íå K ò£áåëåðiíåí øûººàí
ºûðëàðûí àéòûï áåð.
¢ðáið ê£ðiíåòií æ¡íå ê£ðiíáåéòií
ºûðûí àéò. Ñóðåòòå ºàé æàºòàð
ê£ðiíåäi, ºaé æàºòàð ê£ðiíáåéäi.
Te¦ æàºòàðäû¦ æµïòàðûí àéò.

173. Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåäòi¦ ¡ðáið ºûðû-
íû¦ µçûíäû¬ûí àéòûï áåð.
a) ¡ðáið æàºòû¦ àóäàíûí; ¡) òiê áµðûøòû ïà-
ðàëëåëåïèïåäòi¦ áàðëûº æàºòàðû àóäàíûíû¦
ºîñûíäûñûí åñåïòå.

PM

K

C

B

D

A

E
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174. Ñûìíàí êóá ôîðìàñû æàñàë¬àí.
Áàðëû¬û ºàíøà ñûì æµìñàë¬àí?

175. ¼ûðûíû¦ µçûíäû¬û: a) 1 ñì;
¡) 5 ñì; á) 4 ñì áîë¬àí êóá ñûðòºû
àóäàíûí (áàðëûº æàºòàðû àóäàíûí) åñåïòå.

176. ¼ûç áàëà 26 ºà¬àç ïàðà¬ûíàí 3 ò¯ðëi ºîéûí
ä¡ïòåð æàñàäû. Ñîäàí êåéií îíäà 2 ºà¬àç
ïàðà¬û ºàëäû. ¢ðáið ºîéûí ä¡ïòåðãå íåøå
ºà¬àç ïàðà¬û æµìñàëäû?

177. ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï:

376 : (168 – 82 · •2) 42 : 3• · 8 + 160 – 296 : 8
620 : 5 + 261 : 3 7 · •(281 – 156) – 6• · 135 : 5

Áiç ¡ð ê¯íi êåç áîëàòûí 1-äåí 9-
äåéiíãi ñàíäàðäû, îëàðìåí îðûí-
äàëàòûí àìàëäàð ò¡ðòiïòåðií æ¡-
íå ê£ï àðèôìåòèêàëûº åðåæå-
ëåðäi ¬ûëûì¬à áiðiíøi áîëûï
îòàíäàñûìûç µëû ìàòåìàòèê
¡ë-Xoðåçìè (783–850 æ.) åíãiç-
ãåí. Îíû¦ ìàòåìàòèêà¬a áàéëà-
íûñòû áiðòàëàé øû¬àðìàëàðû ñîë êåçäå áàñ-
ºà òiëäåðãå àóäàðûëûï, µçàº æûëäàð Åóðîïà
óíèâåðñèòåòòåðiíäå åñåï ¬ûëûìûíàí îºóëûº
ìiíäåòií àòºàðûï êåëãåí. ¢ë-Xoðåçìè ìàòå-
ìàòèêà¬à áàéëàíûñòû å¦áåêòåð æàç¬àí. ¸ëû
áàáàìûç ¡ë-Xoðåçìè ìàòåìàòèêà, añòðîíî-
ìèÿ, ãåîãðàôèÿ ¬ûëûìäàðûíû¦ äàìóûíà ¯ë-
êåí ¯ëåñ ºîñºàí.

2 äì
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¼ÎÑÓ Æ¢ÍÅ ÀÇÀÉÒÓ

¼îñó æ¡íå àçàéòóäû¦ æàçáàøà ò¡ñiëäåði

178. ¼îñó æ¡íå àçàéòóäû¦ £çi¦ áiëåòií ºàñèåòòåðií
åñi¦å ò¯ñið (191-áåòêå ºàðà).

Åñi¦äå ñàºòà! Áiðíåøå ñàííû¦ ºîñûíäûñûí
åñåïòåãåíäå îëàðäû¦ îðûíäàðûí ò¯ðëi ò¡ñië-
äåðìåí àëìàñòûðó æ¡íå òîïòàñòûðó¬à
áîëàäû.
Mûñàëû: 74 + 43 + 57 + 6 = 74 + (43 + 57) + 6 =
          = 74 + 100 + 6 = 100 + (74 + 6) = 180.
¼îñûë¬ûøòàðäû ò£ìåíäåãiøå òîïòàñòûðó¬à
äà áîëàäû, îíäà æàçó ºûñºà ê£ðiíiñòå
áîëàäû:
74+43+57+6=(74+6)+(43+57)=80+100=180.

179. Áiðíåøå ñàííû¦ ºîñûíäûñûí åñåïòåó ¯øií
îëàðäû áà¬àí ò¯ðiíäå æàçó ºîëàéëû. ¼îñûí-
äûíû¦ ì¡íií ¯ëãi áîéûíøà òàï.

316 + 408 + 150

436 + 188 + 168

317 + 208 + 193 + 150

299 + 102 + 185 + 384
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180. Te¦ñiçäiêòåð äµðûñ áîëóû ¯øií òîðê£çäåðäi¦
îðíûíà ºàíäàé ñàíäàðäû ºîþ¬à áîëàäû:

1 436 > 14 ;

37 < 37 210;

41 620 < 4 620;

900 138 > 00 804?

181. Áið ê¯íäå 5 òàóûººa 15 ã áîð áåðiëåäi. 27
òàóûººa ºàíøà áîð áåðó êåðåê?

182. Äûáûñ ¡óåäå áið ñåêóíäòà 330 ì ºàøûº-
òûººà òàðàëàäû. 3 ñåêóíäòà íåøå ìåòð ºà-
øûºòûººà òàðàëàäû?

183. 800 – 640 : 8     89 – 9 · 6 + 8  210 + 90 · 7
54 + 27 : 9 – 6     480 – 80 · 5      75 – 5 + 9 · 2

184. °ëãiãå ºàðàï £ðíåêòåðäi¦ ì¡íií åñåïòå:
°ëãi:

                       1         3         2

1. (384 + 529) – (617 – 458) = 754

 1)
+

384  2) 
–

617     3)
–

913
 529  458      159
  913  159  754

2. (333 – 189) · •(813 – 807) = 864

 1)
–

333  2) 813 – 807 = 6 3) × 144
 189                     6
 144            864

379 + 94 · 4            50 · 100 : 10
499 + 208 · 2            90 : 10 · 100
(539 + 285) – (451 – 196) 734 – 389) : (509 – 506)

• •••

••

1       3       2
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185. Ê£ï òà¦áàëû ñàíäàðäû æàçáàøà ºîñó ìåí
àçàéòó ¯ø òà¦áàëû ñàíäàðäà¬û ñèÿºòû
îðûíäàëàäû.

Áûëàé ò¯ñiíäiðiëåäi:

Ò¯ñiíäiðóëåðäi æàë¬àñòûð.

186. Øåøóäi áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, aìàëäàðäû
îðûíäà:

394 056 + 108 712 740 315 – 526 478

656 112 + 274 578 504 102 – 271 354

187. Àóäàíäa 3, àë ºàëàäà îäàí 4 åñå ê£ï êiòàïõàíà
áàð. ¼àëàäà íåøå êiòàïõàíà áàð?

1) M¡ñåëåíi øåø.

2) Ì¡ñåëåíi åêi àìàëìåí øåøiëåòií åòiï ñµðàº
ºîÿ áië.

188. Kèíîòåàòðäà áiðiíøi ºàòàðäà 8, åêiíøi ºàòàð-
äa áiðiíøi ºàòàð¬à ºàðà¬àíäà 2 åñå àðòûº,
¯øiíøi ºàòàðäà åêiíøi ºàòàð¬à ºàðà¬àíäà 2
àðòûº îðûí àëûíäû. °øiíøi ºàòàðäa íåøå
îðûí àëûíäû?

Áiðëiêòåðäi ºîñàìûí...
Îíäûºòàðäû ºîñàìûí...
Æ¯çäiêòåðäi ºîñàìûí...
Ìû¦äûºòàðäû ºîñà-
ìûí...

Áiðëiêòåðäi àéûðàìûí...
Îíäûºòàðäû àéûðàìûí...
Æ¯çäiêòåðäi àéûðàìûí ...
Ìû¦äûºòàðäû àéûðà-
ìûí...
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189. (528 + 642) – (743 – 587)  (500 – 720 : 8) –844 : 4

190. CD êåñiíäi AB êåñiíäiäåí íåøå åñå ºûñºa?
AB êåñiíäi CD êåñiíäiäåí íåøå ñàíòèìåòð
µçûí?

191. ¼îëàéëû ò¡ñiëìåí àóûçøà åñåïòå:
3 + 91 + 9 + 97 + 9        58 + 220 + 80 + 42
334 + 41 + 19 + 6 + 50     41 + 44 + 49 + 46 + 22
¼îñó æ¡íå àçàéòóäû òåêñåðóäi¦ ò¯ðëi ò¡ñië-
äåðií åñi¦å ò¯ñið (193-áåòêå ºàðà).

192. 534 + 2 749 + 301 815 ê£ðiíiñiíäåãi åñåïòåðäi
ò¯ðëi ò¡ñiëäåðìåí øåøóãå áîëàäû:

I ò¡ñië                         II ò¡ñië

+
2 749         

 +
301 815    

 +
301 815

   534             3 283        2 749
 3 283           305 098       534

                                305 098

193. Åñåïòå æ¡íå åñåïòåóëåðäi ºîñóìåí òåêñåð:

3 805 + 24 + 8 195 802 904 + 23 050 + 50 749

194. Ä¯êåííåí áiðåói 200 ñóìíàí 7 ºàñûº æ¡íå
150 ñóìíàí 10 øàíûøºû ñàòûï àëûíäû.
Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi åñåïòåï íåíi áiëó
ì¯ìêií:

200 · •7     10 – 7         200 · 7 + 150 · 10

150 · •10     200 – 150     150 · 10 – 200•• · 7

A B

C D
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195. 1) Óàºûò áiðëiêòåði êåñòåñií ºàéòàëà:

1 ñà¬àò = 60 ìèí 1 ìèí = 60 ñ. 1 ò¡óëiê = 24 ñà¬àò

2) 2 ñà¬àò; 3 ñà¬àò 20 ìèí; 480 ñ-òi ìèíóò-
òàðìåí; 4 ò¡óëiê; 2 ò¡óëiê 2 ñà¬àòòû ñà¬àò-
òàðìåí £ðíåêòå.

196. Ì¡ñåëåëåðäi ñà¬àòòàí ïàéäàëàíûï øåø:
1) °çiëiñ ñà¬àò 9-äàí 15 ìèíóò £òêåíäå áàñ-
òàëäû æ¡íå 9-äàí 25 ìèíóò £òêåíäå àÿºòàë-
äû. °çiëiñ íåøå ìèíóòºà ñîçûëäû?
2) °çiëiñ ñà¬àò 10-íàí 10 ìèíóò £òêåíäå áàñ-
òàëûï, 20 ìèíóòºà ñîçûëäû. °çiëiñ ºàøàí
àÿºòàëäû?
3) Ñàáàº 45 ìèíóò áîëäû. Îë ñà¬àò 11-äåí
25 ìèíóò £òêåíäå àÿºòàëäû. Ñàáàº ºàøàí
áàñòàë¬àí?

197. 84 389 + 527 697     84 : 6      96 : 32 · 27
581 427 + 269 658     91 : 7      32 · 3 : 8
7 046 – 639           57 : 3      66 : 33 · 46

198. 120 êã áèäàé åãiëäi æ¡íå 8 åñå ê£ï £íiì àëûí-
äû. Íåøå êèëîãðàìì áèäàé æèíàï àëûíäû?

199. Øåøóií ò¯ñiíäið:

200. 700 – 64     2 000 – 796   50 003 – 534
7 000 – 748 20 000 – 846   64 004 – 25 069

910 9 910 9 9 910
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201. Ñàòûï àëóøû áið êèëîãðàìû 400 ñóìíàí 2 êã
êàðòîï æ¡íå 160 ñóì¬à ºûçûëøà ñàòûï àëäû.
Îë ñàòóøû¬à 1000 ñóì áåðäi. Ñàòûï àëóøû
ºàíøà ºàéòûì àëóû êåðåê?

202. ¼îéìàäà 4 ò øåêåð áàð åäi. Áið ä¯êåíãå
1265 êã, åêiíøiñiíå îäàí 375 êã àðòûº øåêåð
æiáåðiëäi. ¼îéìàäà íåøå êèëîãðàìì øåêåð
ºàëäû? (Toííàíû êèëîãðàìäàðìåí £ðíåêòå.)

203. 24 894 – (12 504 + 9 847)       480 : 8 · 6

204. Áið òàºèÿ òiãó ¯øií 3 äì ºàðà ñ¡òií æµì-
ñàëäû. 12 ì ñ¡òiííåí íåøå òàºèÿ òiãóãå áî-
ëàäû?

205. Á£ëiíäi æ¡íå ºàëäûºòû òàï, í¡òèæåíi òåêñåð:

85 : 7       567 : 4   813 : 7

T¯çó ñûçûºòàðäû¦ ïàðàëëåëüäiãi

206. Åñåïòåðäå àìàëäàðäû¦ îðûíäàëó ò¡ðòiáií ò¯-
ñiíäið:
60 – 42 + 50 – 8 64 : 8 · 5 : 4
60 – 36 : 6 + 30 70 + 30 – 8 · 4

207.

Ñåíi¦øå, ýëåêòð ñûìäàðû, òåìið æîë ðåëüñ-
òåði áið-áiðiìåí ºèûëûñà ìà?
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208. ¼àíøà ñîçñà äà áið-áiðiìåí ºèûëûñïàéòûí
AB æ¡íå CD ò¯çó ñûçûºòàð ïàðàëëåëü ò¯çó
ñûçûºòàð äåï àòàëàäû æ¡íå ò£ìåíäåãiäåé
áåëãiëåíåäi: AB CD íåìåñå CD AB.

209. Ñåíi¦øå, ñóðåòòåãi ºàé ñûçûºòàð ïàðàëëåëü?

210. Ä¡ïòåðäi¦ òîðê£çiíåí ïàéäàëàíûï: 1) ºûçûë
ºàëàììåí; 2) ê£ê ºàëàììåí êåç êåëãåí åêi
ïàðàëëåëü ò¯çó ñûçûº ñûç.

211. Ä¡ïòåðãå áið-áiðiíåí 3 ñì ºàøûºòûºòà òµð¬àí
åêi ïàðàëëåëü ò¯çó ñûçûº ñûç.
Ïàðàëëåëü ò¯çó ñûçûºòàðäà æàòºàí êåñiíäiëåð
ïàðàëëåëü êåñiíäiëåð äåï àòàëàäû.

212. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ºàéñû ºàáûð¬àëàðû ïà-
ðàëëåëü åêåíäiãlí æàç.

4 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

A B

C D

AB  CD

CD  AB

         N

1)

M

K

D

2)

B O

A
C
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213. ¼µðûëûñºà 60 ö ºµì æ¡íå îäàí 5 åñå êåì
öåìåíò ¡êåëiíäi. ¼µìíàí íåøå öåíòíåð êåì
öåìåíò ¡êåëiíäi?

214. 35 · 100 : 10          70 004 + (63 001 – 54 735)
812 · 1 000 : 100      40 704 – (9 358 + 8 247)

215. 1) 192-áåòòåí ºîñó êåçiíäå ñàíäàð £çàðà
ºàëàé áàéëàíûñºàíûí îºû æ¡íå êåñòåíi
òîëòûð:

2) Te¦äåóëåðäi¦ øåøói ìåí òåêñåðiëóií
ò¯ñiíäið:
x + 240 = 360     Òåêñåðó:
x = 360 – 240 120 + 240 = 360
x = 120     360 = 360

216. Te¦äåóëåðäi ¯ëãi áîéûíøà øåø:

1) (42 + x) + 30 = 100 2) 16 + (x+ 25) = 80

°ëãi: (x+ 186) + 127 = 542
x + 186 = 542 – 127
x+ 186 = 415
x= 415 – 186
x= 229

Òå ê ñåð ó :
(229 + 186) + 127 = 415 + 127 = 542

                           542 = 542

229
186
415

415
127
542

415
    – 186

 229

542
    – 127

 415

+ +

24

99

45

200

127

427

408

909

2997

8999

3071

7102

¼îñûë¬ûø

¼îñûë¬ûø

¼îñûíäû
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217. Ì¡ñåëåíi òå¦äåó ºµðûï øåø.
Åãåð áåëãiñiç ñàí¬a 420 ñàíû ºîñûëñà, 600
øû¬àäû. Ñîë áåëãiñiç ñàíäû òàï.
Áûëàéøà îé æ¯ãiðò: áåëãiñiç ñàíäû x ¡ðïiìåí
áåëãiëåéìiç. x ñàí¬a 420-íû ºîññàº, 600
øû¬àäû:

x + 420 = 600

Øåøóäi àÿºòà.

218. Tðàêòîð áàãûíäà 60 ë æàíàðìàé áàð åäi.
Tðàêòîð áið ñà¬àòòà 6 ë æàíàðìàé æµì-
ñàéäû. Åãåð òðàêòîðäà 24 ë æàíàðìàé ºàë-
¬àí áîëñà, îë íåøå ñà¬àò æµìûñ iñòåãåí?

219. Ñà¬àò ºàé óàºûòòû ê£ðñåòiï òµð?
Áið æàðûì ñà¬àò àëäûí ºàé
óàºûòòû ê£ðñåòêåí? Øèðåê ñà-
¬àòòàí ñî¦ ºàé óàºûòòû ê£ðñå-
òåäi?

220. 800 – 80 : 4 · 5    42 : 6 · (385 – 285)    7 500 + 0

600 – 200 · 2 : 4   84 : 7 · (932 – 922)     9 100 – 0

221. Á£ëiíäi æ¡íå ºàëäûºòû òàï, í¡òèæåíi òåêñåð:

317 : 9        806 : 8          911 : 7

222. 1)193- áåòòåí àçàéòóäà ñàíäàð £çàðà ºàëàé
áàéëàíûñºàíûí îºû æ¡íå êåñòåíi òîëòûð:

   Açàé¬ûø

  Àçàéòºûø       123   234   143   507    401    306

  Aéûðìà           411   564   237  402    472    404
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2) Òå¦äåóäi¦ øåøói ìåí òåêñåðiëóií ò¯ñiíäið:

x – 240 = 510     Teêñåðó:

x = 510 + 240     750 – 240 = 510

x = 750       510 = 510

223. Te¦äåóëåðäi ¯ëãi áîéûíøà øåø:

(x – 11) – 10 = 40         2) (x – 20) – 30 = 50

° ë ã i : (x – 35) – 64 = 72

    x – 35 = 72 + 64

    x – 35 = 136

    x = 136 + 35

    x = 171

Teêñåðó:  (171 – 35) – 64 = 136 – 64 = 72

              72 = 72

224. Åñåïòåóëåðäi îðûíäà, açàéòóäû ºîñóìåí, àë
ºîñóäû àçàéòóìåí òåêñåð:

706 + 839 119    620 001 – 472 536

2 013 + 442 726       800 211 – 56 724

225. Åãåð a = 58 072; a = 64 404; a = 50 207 áîëña,
100 000 – a £ðíåãiíi¦ ì¡íií òàï.

226. 2 àñ ºàñûº 480 ñóì, 3 øàé ºàñûº 240 ñóì
òµðàäû. Àñ ºàñûº øàé ºàñûºòàí íåøå åñå
ºûìáàò òµðàäû?

227. 80 + 630 : 9 · (10 + 990)   700 : (4 + 5) + (240 – 90)

  72
+

64

 136

  136
+

35

171

   171

 
–
  35

   136

  136
–
 64

 72
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228. Æ¯ðãiçóøi òiðêåìåëi æ¯ê ìàøèíàñûìåí 12 ò
àñòûº ¡êåëäi. Òiðêåìåäå 8 ò àñòûº áàð åäi.
Æ¯ê ìàøèíàñûíû¦ £çiíäå ºàíøà àñòûº áîë-
¬àí? Îñû ì¡ñåëåãå êåði åêi ì¡ñåëå ºµðàñòûð
(àóûçøà).

229. 1) 192-áåòêå ºàðà. Àçàéòóäà ñàíäàð £çàðà
ºàëàé áàéëàíûñºàíûí îºû æ¡íå êåñòåíi
òîëòûð:

Àçàé¬ûø         100   350    462      7 820   67 531

Açàéòºûø

Àéûðìà          30    220   108     935      10 432

2) Òå¦äåóëåðäi¦ øåøiëói ìåí òåêñåðiëóií ò¯-
ñiíäið:
500 – x = 350 Teêñåðó:
x = 500 – 350 500 – 150 = 350
x = 150         350 = 350

230. Te¦äåóëåðäi ¯ëãi áîéûíøà øåø:
1) 90 – (x+ 20) = 60      2) 100 – (x – 10) = 80

°ëãi : 750 – (x+ 130) = 90
x+ 130 = 750 – 90
x+ 130 = 660
x= 660 – 130
x= 530

Teêñåðó: 750 – (530 + 130) = 750 – 660 = 90.

231. 1) Óàºûò áiðëiêòåði êåñòåñií ºàéòàëà:

1 æûë = 12 àé  1 ¬àñûð = 100 æûë

2) 2 æûëäû; 5 æûë 6 àéäû àéëàðìåí;
300 æûëäû; 900 æûëäû ¬àñûðëàðìåí £ð-
íåêòå.

 750
– 90

 660

 660
– 130

 530
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232. Ì¡ñåëåëåðäi ñàëûñòûð æ¡íå øåø.
1) Áið ºàïòa 27 êã, àë åêiíøi ºàïòà îäàí 24 êã
àðòûº êàðòîï áàð åäi. Åêiíøi ºàïòà¬û êàðòîï
3 êã-íàí ºàëòàøàëàð¬à ñàëûíäû. Íåøå ºàë-
òàøà êåðåê áîëäû?
2) Áið ºàïòa 27 êã, àë åêiíøiñiíäå îäàí 24 êã
àðòûº êàðòîï áàð. Áàðëûº êàðòîï 3 êã-íàí
ºàëòàøàëàð¬à ñàëûíäû. Íåøå ºàëòàøà êå-
ðåê?

233. ¢ð ¬èìàðàò ºàé æûëû ºµðûë¬àí?

234. Xaò òàñóøû 35 õàòòû òàðàòó êåðåê åäi. Îë
áiðíåøå õàòòû òàðàòºàííàí êåéií îíäà 20 õàò
ºàëäû. Xaò òàñóøû íåøå õàò òàðàòºàí?

235. 70 002 – (253 + 16 309)    100 – 68 : 17 · 20
875 131 + 34 915 – 680 173    (54 + 46) : 50 · 12

236. 1) Óàºûò áiðëiêòåðiíi¦ êåñòåñií ºàéòàëà:

2) 4 000 ñì; 14 êì; 8 900ñì-äi ìåòðëåðìåí;
63 ö; 32 ò; 357 ò-íû êèëîãðàìäàðìåí;
3 ñà¬àò; 2 ñà¬àò 42 ìèí-òi ìèí£òòåðìåí
£ðíåêòå.

1 ¬àñûð = 100 æûë

1 æûë = 12 àé.

1 ò¡óëiê = 24 ñà¬àò

1 ñà¬àò = 60 ìèí

1 ìèí = 60 ñ

 Áið æûë 365 ÿêè 366 ò¡óëiê

 Áið àé 30 ÿêè 31 ò¡óëiê

 (àºïàí 28 ÿêè 29 ò¡óëiê)

1 ¬àñûð = 100 æûë

1 æûë = 12 àé.

1 ò¡óëiê = 24 ñà¬àò
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237. ¼àáûð¬àëàðûíû¦ µçûíäûºòàðû 13 ìì æ¡íå
37 ìì áîë¬àí òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòðií
òàï. Æàóàïòû ñàíòèìåòðëåðìåí £ðíåêòå.

238. Ò¯ñiï ºàë¬àí æàºøàëàðäû oðíûíà ºîé:

500 – 720 : 8 + 210 = 200      350 : 7 · 2 + 36 = 7

239. ¼µðûëûñøûëàð ê£ï ºàáàòòû ¯éëåðäåí 1638
ï¡òåðäi òàïñûðäû. Îëàðäàí áið á£ëìåëi ï¡-
òåð 125, åêi á£ëìåëiëåð áið á£ëìåëi ï¡òåð-
ëåðäåí 6 åñå ê£ï, ºàë¬àíäàðû ¯ø á£ëìåëi. ¼µ-
ðûëûñøûëàð íåøå ¯ø á£ëìåëi ï¡òåð òàï-
ñûð¬àí?

240. 14 826 + 7 007 + 32509 7 200 – 315 · 3 + 526
50 945 – 3 874 – 22 085    3 405 + 489 · 4 – 4 078

241. Ò¯ñiðiï ºàëäûðûë¬àí ñàíäàðäû æàç.

8 ò 2 ö =  ö          726 ñì =  ì  ñì

2 ñà¬àò 30 ìèí = ìèí 65 ìèí = ñà¬àò ìèí

242. Ê£ïòåãåí iñ æ¯çiíäiê ì¡ñåëåëåðäi øåøóäå
ì¡íäåði ò¯ðëi £ëøåì áiðëiêòåðiìåí £ðíåê-
òåëåòií øàìàëàðìåí àìàëäàð îðûíäàó¬à
òóðà êåëåäi. Åãåð åñåïòåóëåð î¦àé áîëñà,
îëàð àóûçøà îðûíäàëàäû.

5 ñà¬àò 37 ìèí + 21 ìèí = 5 ñà¬àò 58 ìèí,

5 êã + 650 ã = 5 êã 650 ã.

Æàçáà åñåïòåóëåðäå øàìàëàðäû¦ ì¡íi
áiðäåé £ëøåì áiðëiêòåðiìåí £ðíåêòåëåäi
æ¡íå îëàðìåí àìàëäàðäû îðûíäàó ñàí-
äàðìåí îðûíäàë¬àíû ñèÿºòû îðûíäà-
ëàäû. Mûñàëû:

136 ì 45 ñì + 28 ì 95 ñì = 165 ì 40 ñì
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136 ì 45 ñì = 13 645 ñì        + 13 645
28 ì 95 ñì = 2 895 ñì   2 895
16 540 ñì = 165 ì 40 ñì      16 540
íåìåñå
24 ò 805 êã – 7 ò 926 êã =    – 24 805
= 16 ò 879 êã            7 926
16 879 êã = 16 ò 879 êã    16 879

243. Åñåïòåóëåðäi àóûçøà îðûíäàï, í¡òèæåíi æàç:

95 êì 090 ì – 70 êì 6 ì 84 ñì – 3 ñì

24 êì 057 ì + 30 ì 4 ì 16 ñì + 80 ñì

244. Ìûñàëäàðäû áà¬àí ò¯ðiíäå øåø:
326 ì 47 ñì + 19 ì 84 ñì
118 ì 06 ñì – 92 ì 32 ñì

245. Øàðóàøûëûº ìåìëåêåòêå øàðò áîéûíøà
4 860 ò ìàºòa òàïñûðóû êåðåê åäi. Àëäûí
4 500 òîííà, êåéií îíû¦ òî¬ûçäàí áið á£ëiãií-
äåé ìàºòà òàïñûðûëäû. Øàðóàøûëûº ìåì-
ëåêåòêå øàðòòà¬ûäàí íåøå òîííà àðòûº ìàº-
òà òàïñûð¬àí?

246. Òåêñåð, àìàëäàð äµðûñ îðûíäàë¬àí áà? Åãåð
ºàòå áîëñà æàºøàëàðäû òå¦äåó äµðûñ
áîëàòûíäàé åòiï ºîé:

40 · 8 – 6 : 2 = 200     40 · 8 – 6 : 2 = 317
40 · 8 – 6 : 2 = 157     40 · 8 – 6 : 2 = 40

247. 88 : 44 · 32      30 091 – (8 008 – 952)
55 : 11 · 12     82 002 – (24 382 + 9 634)

248. Á£ëiíäi ìåí ºàëäûºòû òàï, í¡òèæåíi òåêñåð:
216 : 7       586 : 4   185 : 3
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249. Åñåïòåóäi àóûçøà îðûíäà:

6 êã 400 ã + 300 ã     7 êã 500 ã – 230 ã

4 ì 30 ñì – 3 ì     8 êì 020 ì – 6 êì

250. Ìûñàëäàðäû áà¬àí ò¯ðiíäå æàç æ¡íå àìàë-
äàðäû îðûíäà.

28 êì 250 ì – 13 êì 140 ì

3 ñà¬àò 50 ìèí – 45 ìèí

2 ñà¬àò 18 ìèí + 3 ñà¬àò 32 ìèí

14 ò 360 ã + 620 ã

251. ¼ûçûë ä£¦ãåëåêòåð 6-àó áîëûï, ê£ê ä£¦-
ãåëåêòåðäåí 3-åó êåì. K£ê ä£¦ãåëåêòåð
ºûçûë ä£¦ãåëåêòåðäåí 3-åó...

252. M¡ñåëåëåðäi¦ øàðòûí æ¡íå øåøóií ñàëûñ-
òûð:

1) Ñ£ðåäå 7-åó æ¡íå ïîðòôåëüäå îäàí 4-åó
êåì êiòàï áàð. Ïîðòôåëüäå íåøå êiòàï áàð?
2) Ñ£ðåäå 7 êiòàï áàð, ïîðòôåëüäåãiäåí 4-åó
àðòûº. Ïîðòôåëüäåãi êiòàïòàð íåøåó?

253. Åêi òiãiíøi 96-äàí ê£éëåê òiãóãå òàïñûðûñ àë-
äû. Îëàðäàí áiði áið àïòàäà 12, àë åêiíøiñi

 7 êiòàï         ?,  4-åó êåì 7 êiòàï, 4 -åó àðòûº ?
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16 ê£éëåê òiêòi. Òiãiíøiëåðäåí ºàéñûñû  æµ-
ìûñòû àëäûí æ¡íå íåøå àïòà àëäûí àÿº-
òàéäû?

254. ¼àáûð¬àñûíû¦ µçûíäû¬û 5 ñì áîë¬àí êâàä-
ðàòòû¦ ïåðèìåòðií òàï.

255. 3 004 + (40 011 – 38 092)   630 + 700:100 · 4
72 001 – (14 008 + 7 807)   400 – 30 · 3 + 110
80 042 – (58 315 – 33 099)  640 : 8 + 25 · 4

256. Ì¡ñåëåëåðäi¦ æµïòàðûíû¦ øàðòòàðûí ñà-
ëûñòûð. ¢ðáið ì¡ñåëåäå ¯ëêåí ÿêè êiøi
ñàíäû òàáó êåðåêòiãií ò¯ñiíäið æ¡íå øåø.

1) Áið ã¯ëøîºòà 9 ò¯éìåäà¬û, àë åêiíøiñiíäå
îäàí 4-åó êåì ò¯éìåäà¬û áàð. Åêiíøi ã¯ë-
øîºòà íåøå ò¯éìåäà¬û áàð?
2) Áið ã¯ëøîºòà 9 ò¯éìåäà¬û áàð, áµë åêií-
øiñiíäåãiäåí 4-åó àðòûº. Åêiíøi ã¯ëøîºòà
íåøå ò¯éìåäà¬û áàð?

1) Ê¡ðiìäå 6-àó, àë Âàçèðàäà îäàí 3-åó ê£ï
øàð áàð. Âàçèðàäà íåøå øàð áàð?
2) Ê¡ðiìäå 6 øàð áàð, áµë Âàçèðàäà¬ûäàí 3-
åó êåì. Âàçèðàäà íåøå øàð áàð?

6 ?, 3-åó ê£ï

9

?, 4-åó êåì

1

1

2

2
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257. ¤ðíåêòå:
1) òîííà ìåí öåíòíåðëåðäå 85 ö, 134 ö, 4 090 ö;
2) äåöèìåòð ìåí ñàíòèìåòðëåðäå: 96 ñì,
88 ñì, 31 ñì;
3) ñà¬àò ïåí ìèíóòòàðäà: 65 ìèí, 126 ìèí,
248 ìèí;
4) êèëîãðàìì æ¡íå ãðàìäàðìåí: 4 024 ã,
8 050 ã.

258. Ì¡ñåëåëåðãå òå¦äåó ºµðàñòûðûï øåø:
1) 300 ñàíûí áiðíåøå áiðëiê àðòòûðûï, 670
æàñàëûíäû. Áåëãiñiç ñàíäû òàï.
2) 1 000 ñàíûí áiðíåøå áiðëiê êåìåéòiï, 790
æàñàëûíäû. Áåëãiñiç ñàíäû òàï.

259. Áið òðàêòîð¬à áið ê¯íäå  24 ë  æàíàðìàé á£-
ëiíåäi. Åãåð áið ê¯íäå 19 ë æàíàðìàé æµì-
ñàëñà, 14 ê¯íäå ºàíøà æàíàðìàé ¯íåì-
äåëåäi?

260. Øåøóäi áà¬àí ò¯ðiíäå æàç, àìàëäàðäû îðûí-
äà:
5 êì 635 ì + 9 êì 038 ì  6 ò 1 ö – 2 ò 3 ö
75 ì 06 ñì – 14 ì 32 ñì  5 êã 068 ã – 4 êã 524 ã
°ëãi:

261. Åãåð a = 489 004 æ¡íå b = 356749 áîëñà, a+b
æ¡íå a – b £ðíåêòåðiíi¦ ì¡íäåðií åñåïòå.

262. 6 æ¡øiê ºàíòòû¦ ñàëìà¬û 48 êã. Åãåð 1 æ¡-
øiê ê¡ìïèò 1 æ¡øiê ºàíòòàí 3 êã àóûð áîëñà,
8 æ¡øiê ê¡ìïèòòi¦ ñàëìà¬û ºàíøà?



60

263. Êåñòåíi ïàéäàëàíûï, £ðíåêòåð ºµðàñòûð æ¡íå
îëàðäû¦ ì¡íäåðií åñåïòå:

264. Òå¦äåóëåðäi øåø:
(2 000 + x) – 972 = 3 564  (7 002 – x) – 160 = 5 348

265. Ìûíà êåñêiíäåðäåãi æàëïûëûºòû ê£ðñåò. 3-
êåñêiííi¦ ºàë¬àí êåñêiíäåðäåí àéûðìàøûëû¬û
ºàíäàé?

266. 16 · 4 + 92       55 709 + 315 + 4 482
100 – 17 · 5        61 001 – 48 564 – 10 565

267. Ì¡ñåëåëåðäi òå¦äåó ºµðûï øåø:

1) Åãåð 184 ñàíû áåëãiñiç ñàí¬à êåìåéòiëñå,
125 øû¬àäû. Ñîë áåëãiñiç ñàíäû òàï.

2) Åãåð áåëãiñiç ñàíû 184-êå êåìåéòiëñå, 125
øû¬àäû. Ñîë áåëãiñiç ñàíäû òàï.

268. 8 ºóûðøàººà 4000 ñóì ò£ëåíäi. 3 ñîíäàé
ºóûðøàº ºàíøà òµðàäû?

269. 1) 5 ïàëüòî æ¡íå 4 ïëàùºà òå¦äåé 54 ò¯éìå
ºàäàëäû. ¢ð êèiìãå íåøåóäåí ò¯éìå ºà-
äàëäû?

a b c

64 16 8

90     18       3

a : c + b a : b · c

64 : 8 + 16

1 32 4
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2) 5 ïàëüòî æ¡íå 4 ïëàùºà 54 ò¯éìå òå¦äåé
ºàäàëäû. Áàðëûº ïàëüòîëàð¬à æ¡íå áàðëûº
ïëàùòàð¬à íåøåóäåí ò¯éìå ºàäàëäû?

270. ¼àòåíi òàï æ¡íå äµðûñ øåøiìií æàç:

84 : 21 = 3 (ºàëä. 21) 71 : 8 = 7 (ºàëä. 15)

271. 200 500 – 43 · 5    23 · 9 + 15 008   95 : 5

272. Æîë ºµðûëûñûíà áiðiíøi ê¯íi 620 ò, åêiíøi
ê¯íi áiðiíøi ê¯íäåãiäåí 197 ò êåì, ¯øiíøi ê¯íi
åêiíøi ê¯íäåãiäåí 86 ò êåì ºµì ¡êåëiíäi.
°øiíøi ê¯íi íåøå òîííà ºµì ¡êåëiíãåí?

273. ¤ðíåêòå:
ìèíóòòàðäà: 2 ñà¬àò, 8 ñà¬àò 60 ñ, 4 ñà¬àò 40
ìèí;
ñåêóíäòàðäà: 3 ìèí, 9 ìèí, 1 ìèí 10 ñ.

274. Ò¯ñiðiï ºàëäûðûë¬àí ñàíäàðäû ºîéûï øûº:

5 ì = ìì 4 ì 3 äì =  äì
5 ì = ñì 4 ì 03 ñì =  ñì

5 ì = äì 4 ì 030 ìì = ìì

2 000 ñì = ì 37 000 ì = êì

275. ¼îéìàäàí ¡ðºàéñûñûíäà 3 ò-äàí 15 ìàøèía
áèäàé ¡êåòiëäi. Ñîäàí ñî¦ ºîéìàäà 60 ò
áèäàé ºàëäû.
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Ò£ìåíäåãi àìàëäàðäû îðûíäàï íåíi áiëóãå
áîëàäû:
3 · 15;            60 : 3;           3 · 15 + 60;
60 – 3 · 15;        15 + 60 : 3?

276. °é áèêåñi áàºøàäàí ò¯ñòiêêå äåéií 4 øåëåê,
ò¯ñòiêòåí êåéií 2 øåëåê ºûçàíàº òåðiï àëäû.
Îíû¦ òåðãåí ºûçàíàºòàðûíû¦ áàðëû¬û 60 êã
áîëäû. °é áèêåñi ò¯ñòiêêå äåéií íåøå êèëî-
ãðàìì ºûçàíàº òåðãåí? Ò¯ñòiêòåí êåéií øå?

277. Æîñïàð áîéûíøà ôàáðèêà 10 ê¯íäå 350 ïàëü-
òî òiãó êåðåê åäi. Ôàáðèêà æµìûñøûëàðû ê¯-
íiíå íîðìàäà¬ûäàí 2 ïàëüòî àðòûº òiãiï, æîñ-
ïàð ìiíäåòií àðòû¬ûìåí îðûíäàäû. 10 ê¯íäå
ôàáðèêàäà íåøå ïàëüòî òiãiëãåí?

278. 248 906 + 30 812 + 127 854

305 061 – (216 714 – 19 369)

4 ò 064 êã – 990 êã

(2 ö – 50 êã) : 2

279. 5 áiðêåëêi ºµòûíû¦ ñàëìà¬û 30 êã. 30 ñîíäàé
ºµòûíû¦ ñàëìà¬û ºàíøa?

280. 10 ö 08 êã – 4 ö 12 êã

12 êì 750 ì + 4 êì 075 ì

47 650 – 857 – 6 599

5 538 – (14 + 778)
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Æûëäàìäûº. Óàºûò. Àðàºàøûºòûº

48 êì

281. 1) Âåëîñèïåäøi 48 êì ºàøûºòûºòû ñà¬àòûíà
áiðäåé æûëäàìäûºïåí 4 ñà¬àòòà áàñûï £òòi.
Âåëîñèïåäøi áið ñà¬àòòà íåøå êèëîìåòð æîë
áàñºàí?

48 : 4 = 12     Æàóàáû :  12 êì/ñà¬àò

Ñà¬àòûíà 12 êì – áµë âåëîñèïåäøiíi¦
æûëäàìäû¬û. ¼ûñºàøà ò£ìåíäåãiøå æàçû-
ëàäû:12 êì/ñà¬àò. 4 ñà¬àò – âåëîñèïåä-
øiíi¦ æµìñà¬àí óàºûòû. 48 êì – âåëîñèïåä-
øi áàñûï £òêåí ºàøûºòûº. ¢ðåêåò æûëäàì-
äû¬ûíû¦ ºûñºàðûï æàçûëóû: êì/ñà¬àò, êì/
ìèí, êì/ñ, ì/ìèí, ì/ñ.

2) ¸øàº 10 ìèíóòòà 110 êì ºàøûºòûºòû µøûï
£òåäi. ¸øàº ¡ð ìèíóòòà íåøå êèëîìåòð àðà-
ºàøûºòûºòû µøûï £òåäi?
3) Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi áiëäiðåòiíií ò¯-
ñiíäið:
a) æàÿóäû¦ æûëäàìäû¬û 5 êì/ñà¬àò;
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¡) ïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬û 60 êì/ñà¬àò;
á) ìîòîöèêëäi¦ æûëäàìäû¬û 45 êì/ñà¬àò;
â) ¬àðûøòûº êåìå 7 260 ì/ñ æûëäàìäûºïåí
µøàäû.

282. 1) Òiêµøàº ¡ð ñà¬àòòà áiðäåé ºàøûºòûºòà
µøûï, 2 ñà¬àòòà 460 êì ºàøûºòûºòàí £òòi.
Îë ºàíäàé æûëäàìäûºïåí µøºàí?
2) Âåëîñèïåäøi áið ºàëûïòû æûëäàìäûºïåí
æ¯ðiï, 39 êì ºàøûºòûºòû 3 ñà¬àòòà áàñûï
£òòi. Âåëîñèïåäøi ºàíäàé æûëäàìäûºïåí
¡ðåêåòòåíãåí?
3)Òiêµøàºòû¦, âåëîñèïåäøiíi¦ æûëäàìäû¬û
ìåí ¡ðåêåòòåíó óàºûòû æ¡íå îëàðäû¦ ¡ð-
ºàéñûñûíû¦ áàñûï £òêåí æîëû æàçûë¬àí
êåñòåíi ê£ðiï øûº:

                     Æûëäàìäûº    Óàºûò     ¼àøûºòûº

  230 êì/ñà¬àò 2 ñà¬àò   460 êì

  13 êì/ñà¬àò  3 ñà¬àò  39 êì

Åãåð óàºûò æ¡íå àðàºàøûºòûº áåëãiëi áîëñà,
æûëäàìäûºòû ºàëàé òàáó¬à áîëàäû?
¢ðåêåò æûëäàìäû¬ûí òàáó ¯øií ºàøûº-
òûºòû óàºûòºà á£ëó êåðåê.

283. °ø öèñòåðíàäa 10 427 ë áåíçèí áàð åäi.
Áiðiíøi öèñòåðíàäà 4 574 ë, åêiíøiñiíäå
áiðiíøiäåãiãå ºàðà¬àíäà 1 696 ë êåì áåíçèí
áàð. °øiíøi öèñòåðíàäà íåøå ëèòð áåíçèí
áàð?

284. 320 · 3 + 810 : 9     658 · 9     32 700 – 24 713
5 000 – 410 · 2    907 · 5   11 004 – 9 376



655 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

                                                                                                                                                                                                                                                                

Æûëäàìäûº Óàºûò ¼àøûºòûº

4 êì 4 êì 4 êì

285. Êåñòåíi òîëòûð:

°ë ã i :   40 : 4 = 10       64 : 8 = 8

286. Æå¦ië àâòîê£ëiê 4 ñà¬àòòà 240 êì ºàøûº-
òûºòà æîë áàñûï £òòi. Àë æ¯ê ìàøèíàñû 3
ñà¬àòòà 120 êì ºàøûºòûºòà æîë áàñûï £òòi.
Æå¦ië àâòîê£ëiêòi¦ æûëäàìäû¬û æ¯ê ìàøèíà-
ñûíû¦ æûëäàìäû¬ûíàí ºàíøà àðòûº?

287. Æàÿó àäàì 4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí 3
ñà¬àò æîë æ¯ðäi. Æàÿó ºàíøà ºàøûºòûºòû
áàñûï £òòi?

Åãåð ¡ðåêåò æûëäàìäû¬û æ¡íå óàºûò áåëãiëi
áîëña, àðàºàøûºòûº ºàëàé òàáûëàäû?
¼àøûºòûºòû òàáó ¯øií æûëäàìäûºòû
óàºûòºà ê£áåéòó êåðåê.

288. M¡ñåëåëåðäi êåñòåãå æàç æ¡íå øåø:
1) Moòîöèêëøi 40 êì/ñà¬ æûëäàìäûºïåí
æ¯ðäi. Îë 2 ñà¬àòòa ºàíøà ºàøûºòûºòû áà-
ñûï £òåäi?

a

b

a · b

4

40 70

5 3

2816 35 a

b

a : b

8

32 6

4

646464

16
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2) Òàñáàºa 4 ì/ìèí æûëäàìäûºïåí ¡ðåêåò-

òåíäi. Îë 3 ìèíóòòa ºàíøà ºàøûºòûºòû áàñûï
£òåäi?
3) ¼µëûí 20 ì/ìèí æûëäàìäûºïåí æ¯ðäi.
¼µëûí 10 ìèíóòòà ºàíøà ºàøûºòûºòû áàñûï
£òòi?

289. 210 · •4 – 88 : 44      137• · 4       1 809 : 9
140 · •5 + 51 : 17     86 · 1 : 3   253• · 6

290. ¢ð ñûçáàäà ABCD ò£ðòáµðûøòû:
1) åêi ò£ðòáµðûøºà; 2) ò£ðòáµðûøºà æ¡íå
¯øáµðûøºà á£ëåòií êåñiíäiíi òàï:

291. 400 – 540 : 6 + 80 · 3   1 000 – 190 · 3 – 120 · 2

292. Êåñòåíi òîëòûð:

293. Òiêµøàº 4 ñà¬àò 200 êì/ñà¬ æûëäàìäûºòà,
2 ñà¬àò 230 êì/ñà¬ æûëäàìäûºòà µøòû. Ñîíäà
ºàíøà ºàøûºòûºòû áàñûï £òòi? Îë áàñòàïºû
æûëäàìäûºòà íåøå êèëîìåòð ê£ï ºàøûºòûº-
òû áàñûï £òòi?

B
K

A

D

E

C

A

K
D

CEB

                a            60 817        43 108      80 000

       b          14 925        916         9 834

 a + b
  a – b
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Æîëàóøû àâòîáóñòà 90 êì æ¯ðäi. Åãåð àâ-
òîáóñ 45 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºòà æ¯ðñå, æî-
ëàóøû íåøå ñà¬àò æ¯ðãåí? M¡ñåëåíi êåñ-
òåãå æàçûï, øåø:

Åãåð æûëäàìäûº ïåí àðàºàøûºòûº áåëãiëi
áîëñà, óàºûò ºàëàé òàáûëàäû?
¢ðåêåò óàºûòûí òàáó ¯øií ºàøûºòûºòû
æûëäàìäûººà á£ëó êåðåê.

294. Òàøêåíò ïåí Ñàìàðºàíò ºàëàëàðû àðà-
ñûíäà¬û ºàøûºòûº 300 êì-ãå òå¦. Åãåð
ïîéûç 60 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí æ¯ðñå,
ºàíøà óàºûòòà áàñûï £òåäi?

295. ¼àéûº 6 ñà¬àòòà 66 êì  ºàøûºòûºòû æ¯çiï
£òåäi. Åãåð ºàéûºòû¦ æûëäàìäû¬û 4 êì/ñà-
¬àòºà êåìåéñå, îë ñîë óàºûòòà ºàíøà ºà-
øûºòûºòàí £òåäi?

296. ¤ðíåêòå:
1) êèëîìåòð æ¡íå ìåòðëåðìåí: 4 098 ì;
45 981 ì;
2) òîííà æ¡íå êèëîãðàìäàðìåí: 28 691 êã;
2 790 êã;
3) òèûíäàðìåí: 7 ñóì 08 òèûí; 469 ñóì
20 òèûí;
4) ñåêóíäòàðìåí: 5 ìèí 56 ñ; 8 ìèí 20 ñ.

297. 19 · 4 + 77 : 7        54 172 – 286 · 3
39 : 3 + 28 · 3 28 001 – 342 · 2

Æûëäàìäûº Óàºûò ¼àøûºòûº
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298. Ò¯éå 4 ê¯íäå 80 êì æîë æ¯ðäi. Ò¯éå ºàíäàé
æûëäàìäûºïåí æ¯ðãåí?
Áåðiëãåí ì¡ñåëåãå êåði ì¡ñåëå ºµðàñòûð,
îëàðäû êåñòåãå æàç æ¡íå øåø.

 Æûëäàìäûº  Óàºûò ¼àøûºòûº

? 4 ê¯í 80 êì

?

?

299. Øàáàíäîç 3 ñà¬àòòa 36 êì, àë «Ñïàðê» àâòî-
ê£ëiãi 2 ñà¬àòòa 120 êì ºàøûºòûºòû áàñûï
£òòi.
1) «Ñïàðêòû¦» æûëäàìäû¬û øàáàíäîçäû¦
æûëäàìäû¬ûíàí ºàíøà àðòûº?
2) «Ñïàðêòû¦» æûëäàìäû¬û øàáàíäîçäû¦
æûëäàìäû¬ûíàí íåøå åñå àðòûº?

300. Áàëà 3 ê¯íäå 30 áåòòåí æ¡íå òà¬û äà 40 áåò
êiòàï îºûäû. Åãåð êiòàï 200 áåòòiê áîëñà, áàëà
íåøå áåò îºóû êåðåê?

301. 3 · (16 + 17) · 10    732 · 7      4 048 : 8
6 000 – 34 · 2     636 : 6  903 · 4

302. 328 êì 040 ì – 179 êì 825 ì
 3 êã 054 ã + 7 êã 820 ã

303. Kiòàï ñ£ðåñiíi¦ 4 òåêøåñiíå 26-äàí, àë 3 òåê-
øåñiíå 30-äàí êiòàï æèíàë¬àí. Kiòàï ñ£ðåñiíå
áàðëû¬û íåøå êiòàï æèíàë¬àí?

304. 47 ñóì 50 òèûí – 18 ñóì 75 òèûí
5 ò 423 êã + 2 ò 908 êã
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  Ê¤ÁÅÉÒÓ Æ¢ÍÅ Á¤ËÓ

Áið òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó

305. 1) Åêi ñàííû¦ ê£áåéòiíäiñií áiðêåëêi ºîñûë-
¬ûøòàðäû ºîñóìåí åñåïòåóãå áîëàäû.

Ì¡ñåëåí: 6 · 5 = 30, £éòêåíi 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30.

2) Te¦äåóëåð íåëiêòåí äµðûñ åêåíií ò¯ñiíäið:

25 · 4 = 25 + 25 + 25 + 25

a · 7 = a + a + a + a + a + a + a

3) Òå¦äåóëåð íå ¯øií äµðûñ åêåíií ò¯ñiíäið:

17 · 4 = 4 · 17       8 · 26 · 3 = 26 · 3 · 8

4) Òå¦äåó íå ¯øií äµðûñ åêåíií ò¯ñiíäið:

(7 + 4 + 5 + 3) · 2 = 7 · 2 + 4 · 2 + 5 · 2 +
+ 3 · 2

(Ê£áåéòóäi¦ ñà¬àí áåëãiëi áîë¬àí ºàñèåòòåðií
åñêå ò¯ñið. 192-áåòêå ºàðà.)

306. Åñåïòåóëåðäi ò¯ñiíäiðå îòûðûï îðûíäà:

×
65

  ×
215

     ×
196

    ×
318

   7     4    5   3
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•
A B

307. Òiãiíøiëiê ôèðìàñûíäà 150 ì ø¡éi áàð. Îäàí
áið ò¯ðëi 50 ê£éëåê òiãóãå áîëàäû. 90 ì ø¡éi
æµìñàëäû. Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi åñåïòåï íåíi
áiëóãå áîëàäû?

150 – 90      150 : 50   90 : (150 : 50)
(150 – 90) : (150 : 50)  90 – (150 – 90)

308. Ñóðåòòåðäi ºàðà æ¡íå ì¡òiíäi îºû.

Ê¯í ¬àðûøòà æàðûº ñ¡óëåëåðií òàðàòàäû.
Îëàð áàðëûº áà¬ûòòàðäà øåêñiç ºàøûºòûººà
äåéií áàðàäû. Äiëøàò ê¯í æ¡íå áiðíåøå
ñ¡óëå ñóðåòií ñàëäû. Áàðëûº ñ¡óëåëåðäi
ñûçó¬à áîëà ìà? Æàóàáû¦äû ò¯ñiíäið.
¢äåòòå ñ¡óëå áûëàé ê£ðñåòiëåäi:

A í¯êòå — ñ¡óëåíi¦ áàñû. B ¡ðïi  ñ¡óëåäåãi
êåç êåëãåí í¯êòåíi £ðíåêòåói ì¯ìêií. Ñ¡óëåíi¦
ñî¦û æîº. Ñ¡óëåíi êåç êåëãåí áà¬ûòòà ñûçó
ì¯ìêií. Îë ò¯ðëi áà¬ûòòà øåêñiç æàë¬àñà
áåðåäi.

309. 275 · •3 13 ò 040 êã – 8 ò 600 êã
326 · •2 26 ì 74 ñì + 18 ì 37 ñì
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310. Êåñòå áîéûíøà åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåø:

311. Åñåïòåó ò¡ñiëií ò¯ñiíäið:

6 348 · •4 = (6 000 + 300 + 40 + 8)• · 4 = 6 000 · •4 +

+ 300• · 4 + 40• · 4 + 8• · 4 = 24 000 + 1 200 + 160 +
+ 32 = 25 392
Êåç êåëãåí ê£ï òà¦áàëû ñàíäû
áið òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó ¯ø
òà¦áàëû ñàíäû áið òà¦áàëû
ñàí¬à ê£áåéòó ñåêiëäi îðûíäà-
ëàäû; àëäûí áiðëiêòåð, êåéií
îíäûºòàð, æ¯çäiêòåð, ò.á. ê£áåé-
òiëåäi.

312. Åñåïòåóëåð ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

313. Å¦áåê ñàáà¬ûíà 900 ñóì¬à ¡ð ïàðà¬û 90 ñóì-
íàí àº ºà¬àç æ¡íå 1200 ñóì¬à ¡ð ïàðà¬û 100
ñóìíàí ò¯ñòi ºà¬àç ñàòûï àëûíäû. Å¦áåê ñà-
áà¬ûíà áàðëû¬û íåøå ïàðàº ºà¬àç ñàòûï
àëûíäû? Ì¡ñåëåíi £ðíåê æàñàï øåø.
Ì¡ñåëåíi¦ ñµðà¬ûí ò£ìåíäåãi £ðíåê áîéûíøà
øåøiëåòiíäåé åòiï £çãåðò:

1200 : 100 – 900 : 90

Æûëäàìäûº   Óàºûò   ¼àøûºòûº

15 êì/ñà¬àò   
Áiðäåé 

   45 êì

12 êì/ñà¬àò              ?
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314. Ñóðåòòåí ñ¡óëåëåðäi òàï æ¡íå îëàðäû àéòûï
áåð:

Ñ¡óëå êåñiíäiäåí íåñiìåí £çãåøåëåíåäi?

315. (10 ò – 6 ö) : 2      8 234 · 5      1 000 · •8 : 4

(2 ì – 80 ñì) : 4    62 758 · •4     1 000 · •6 : 100

316. ¢ðáið òiê ò£ðòáµðûø íåøå òîðê£çãå á£ëiíãåíií
åêi ò¡ñiëìåí ñàíà:

317. Øåøóií ò¯ñiíäið:

× 709  × 80 306         × 60 038
6        9         7

  4 254       722 754      420 266

318. Ê£áåéòóäi ò¯ñiíäiðå îòûðûï îðûíäà:

3 048 · •9 50 003• · 8    45 004• · 7

319. 1) Æàçóëàðäû ê£ðiï øûº æ¡íå ê£áåéòó ºàëàé
îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið.

8 êì 056 ì · •4 = 32 êì 224 ì    
×
8 056

8 êì 056 ì = 8 056 ì            4

32 224 ì = 32 êì 224 ì    32 224

     2) Øåøó: 2 ò 074 êã · •5;       14 ö 15 êã · •7

A

K
D

C

B

M

O E

•

•

• •

•
•
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320. Ñóðåòòå íå ê£ðiíiï òµð?
1) ¼àé ê£áåëåê ã¯ëäåí àëûñûðàº îòûð? ¤ç
æàóàáû¦äû íåãiçäå.

2) Àëäû¦à îºóøûëàð ñûç¬ûøûí ºîé æ¡íå
îíû¦ øêàëàñûíà ºàðà. Ñàíàº áàñûí ê£ðñåòå-
òií ñàííû¦ ºàðñûñûíäà¬û øòðèõòû òàï.
Øòðèõòàð ºàðñûñûíäà¬û ñàíäàðäû àéòûï áåð.
Ñûç¬ûø øêàëàñûíà ºàíäàé å¦ ¯ëêåí ñàí
æàç¬àí? Øêàëàíû¦ 0-äåí 1-ãå äåéií, 1-äåí 2-
ãå äåéií, 2-äåí 3-êå äåéií, ñîë ñèÿºòû êåñií-
äiëåðií ê£ðñåò.

321. Åãåð a = 3; a = 30; a = 300 áîëñà, a · 10 + 560
£ðíåãiíi¦ ì¡íií òàï.

322. 75 602• · 3 + 14 856• · 4          36 êã 257 ã · 5

2 007• · 9 – 3 016• · 2   15 ö 16 êã · 6

323.Ê£áåéòêiøòåðäi¦ îðûíäàðûí àëìàñòûðûï
ê£áåéò:

3• · 368   4 · •8012    6• · 12 005   7• · 8 009

324. Ìàøèíà ò¯ñêå äåéií 2 ñà¬àò, ò¯ñòåí êåéií ñîë
æûëäàìäûºïåí 4 ñà¬àò æ¯ðäi. Îë æàëïû 300
êì æîë æ¯ðäi. Ìàøèíà ò¯ñêå äåéií íåøå
êèëîìåòð æ¡íå ò¯ñòåí êåéií íåøå êèëîìåòð
æ¯ðãåí?
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325. Moòîöèêëøi 4 ñà¬àòòà 240 êì ºàøûºòûºòû
áàñûï £òòi. Åãåð ìîòîöèêëøi æûëäàìäû¬ûí
8 êì/ñà¬àòºà àðòòûðñà, îë áµë óàºûòòà ºàíøà
ºàøûºòûºòû áàñûï £òåäi?
Ì¡ñåëåíi åêi ò¡ñiëìåí øåø.

326. 1) Øåêñiç µçûí ñûç¬ûø øêàëàñûí ê£ç àëäû-
¦à åëåñòåò. Áµë øêàëàíû ñ¡óëåãå µºñàòó
ì¯ìêií.

Ñ¡óëåíi¦ àòûí àòà. Ñ¡óëåíi¦ áàñûí (ñàíàº
áàñûí) ê£ðñåò. Îë ºàé ¡ðiïïåí áåëãiëåíãåí?
Êåç êåëãåí åêi ñûáàéëàñ í¯êòåëåð àðàñûí-
äà¬û êåñiíäiíi £ëøå. Îë íåãå òå¦?

OÕ ñ¡óëåñi ñàíäû íåìåñå êîîðäèíàòà ñ¡ó-
ëåñi, ñîíäàé-àº ñàíäàð áiëiãi äåï àòàëàäû.

OÕ í¯êòå — ñ¡óëåíi¦ áàñû.

0-äåí 1-ãå äåéií êåñiíäi áiðëiê êåñiíäi
äåï àòàëàäû.

OX ñ¡óëåäå îíû¦ µçûíäû¬û 1 ñì-ãå òå¦.

2) Áiðëiê êåñiíäiñiíi¦ µçûíäû¬û 2 ñì, 1 ñì,
ä¡ïòåði¦íi¦ ¯ø òîðê£çiíå òå¦ OX ñàíäû ñ¡óëå
ñûç.

327. Áiðiíi¦ µçûíäû¬û 4 ñì 6 ìì, åêiíøiñi áiðií-
øiñiíåí 2 åñå µçûí æ¡íå ¯øiíøiñi åêiíøiñiíåí
4 ñì ºûñºà áîë¬àí ¯ø êåñiíäi ñûç.

328. 72 030 – (3 745 + 14 075)          24 005 · 7

86 000 – 72 419 – 9 068            6 · •3 •856

O X

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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329. 1) Øåøóií ò¯ñiíäið:

240• · 5 = 24 îíä.• · 5 = 120 îíä. = 1 200

400• · 3 = 4 æ¯çä.• · 3 = 12 æ¯çä. = 1 200

13 000• · 2 = 13 ìû¦ä. · •2 = 26 ìû¦ä. = 26 000
2) Áµëàé åñåïòåó íåãå ºîëàéëû åêåíií ò¯-
ñiíäið:

330. Áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, åñåïòå:

2 500• · 4 30 900 · •5 80 020 · •7

Åñi¦äå ñàºòà! Ê£áåéòóäi áà¬àí ò¯ðiíäå æàç-
¬àíäà, ê£áåéòêiøòåð áiðiíi¦ àñòûíà áiði,
í£ëäåð øåòòå (î¦ æàºòà) ºàëàòûíäàé åòiï
æàçûëàäû.

331. Ä¯êåíãå áiðiíøi ê¯íi 118 ì 60 ñì, åêiíøi ê¯íi
áiðiíøi ê¯íäåãiäåí 62 ì 70 ñì êåì, àë ¯øiíøi
ê¯íi áiðiíøi æ¡íå åêiíøi ê¯íäåðäå ¡êåëãåíií
ºîñºàíäà¬ûäàí 84 ì 40 ñì êåì ìàòà ¡êå-
ëiíäi. Ä¯êåíãå ñîë ¯ø ê¯í áàðûñûíäà áàðëû-
¬û ºàíøà  ìàòà ¡êåëiíãåí?

332. 5 023• · 9 + 32 601         6 · •24 745 – 19 805 · •4

333. ¼àç, òàóûº æ¡íå ê¯ðêå òàðàçûäà òàðòûëäû.
¼àçäû¦ ñàëìà¬û 4 êã 950 ã, òàóûºòû¦ ñàë-
ìà¬û ºàçäû¦ ñàëìà¬ûíàí 2 êã 130 ã êåì, àë
ê¯ðêåíi¦ ñàëìà¬û ºàç æ¡íå òàóûºòû¦ ºî-
ñûë¬àí ñàëìà¬ûíàí 1 êã 840 ã ê£ï øûºòû.
Ê¯ðêåíi¦ ñàëìà¬û ºàíøà?
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334. 193-áåòòåí ê£áåéòóäå ñàíäàð £çàðà ºàëàé
áàéëàíûñºàíûí îºû æ¡íå êåñòåíi òîëòûð:

K£áåéòêiø   94  42  84

Ê£áåéòêiø          23   3    7   15

Ê£áåéòiíäi   94   46   84   60   0

335. Òå¦äåóëåðäi¦ øåøói ìåí òåêñåðiëóií ò¯ñiíäið:

a) x · •9 = 45 Te ê ñåð ó:

x= 45 : 9 5• · 9 = 45
x= 5 45 = 45

á) x · •3 + 50 = 170 Te ê ñåð ó:

x• · 3 = 170 – 50    40 · 3 + 50 = 120 + 50 = 170

x · 3 = 120 170 = 170
x= 120 : 3
x= 40

336. Te¦äåóëåðäi øåø:

x · •8 = 48    4• · x= 32   x• · 11 – 30 = 36

337. ¤ðíåêòåðäi åñåïòåóäi¦ äµðûñòû¬ûí òåêñåð:

7• · •91 203 – 856 : 4 + 708 : 3 = 638 443

1)
×
91 203 2) 

–
856 4    3) 708 3

       7 8  214 6  236

   638 421       5     10

                      4 9

                      16   18

                      16          18

                       0 0

1       4        2  5 3

–

–

–

–

–



77

4)
–
 638 421 5)  

+
 638 207

  214    236

  638 207    638 443

338. Ïåðèìåòði 32 ñì-ãå òå¦ êâàäðàò ñûç. Îñûí-
äàé ïåðèìåòðëi òiê ò£ðòáµðûø ñûç.

339. 7 000 – 624 · •3  50 403 · •7 + 8 032 · •9

924 + 492• · 8  100 000 – 4 564• · 9

340. Êiðïiø ºàëàóøû áið ê¯íäå 1 000 êiðïiø ºàëàóû
êåðåê. Îë ê¯ííi¦ 1-æàðòûñûíäà 487 êiðïiø
ºàëàéäû, áµë îíû¦ ê¯ííi¦ 2-æàðòûñûíäà òåð-
ãåíiíåí 18 äàíà êåì. ¼àëàóøû ê¯íäiê æîñ-
ïàðäû îðûíäà¬àí áà?

341.Òàøêåíò æ¡íå Áåêàáàä ºàëàëàðû àðàñûíäà¬û
ºàøûºòûº 144 êì. Àâòîáóñ áµë ºàøûºòûºòû
3 ñà¬àòòà áàñûï £òåäi. Àë æå¦ië ìàøèíà
72 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí áàñûï £òåäi. ¼àé
ìàøèíàíû¦ æûëäàìäû¬û ¯ëêåí æ¡íå ºàíøà
¯ëêåí?

342. Ì¡ñåëåíi òå¦äåó ºµðûï øåø:
1) Áåëãiñiç ñàí 8 åñå àðòòûðûëñà, 1 392 øû¬à-
äû. Áåëãiñiç ñàíäû òàï.
2) Îéëàí¬àí ñàí 8 åñå êåìåéòiðiëñå, 3 485
øû¬àäû. ¼àíäàé ñàí îéëàí¬àí?

343. (2 456 + 52) : 4• · 3      12 êã 067 ã• · 4

861 : 7 + 9 · •3 092   5 ò¡óëiê 14 ñà¬àò• · 8

344. ABCD ò£ðòáµðûøòû¦ ºàáûð-
¬àëàðûí ìèëëèìåòðìåí £ë-
øå æ¡íå îíû¦ ïåðèìåòðií
òàï.

B

A

C

D
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345. a+ b æ¡íå a – b £ðíåêòåðäi¦ ì¡íäåðií a æ¡íå
b-ëàðäû¦ áåðiëãåí ì¡íäåðiìåí åñåïòå:

1) a = 626 546  æ¡íå b = 90 049;

2) a = 99 891  æ¡íå  b = 46 059.

346. Åêi ñàííû¦ á£ëiíäiñií ê£áåéòó àìàëûíàí
ïàéäàëàíûï òàáó ì¯ìêií: îë ¯øií á£ëãiøêå
ê£áåéòiðiëãåíäå á£ëiíãiø øû¬àòûí ñàíäû
òàáó êåðåê. M¡ñåëåí: 60 : 5 = 12, £éòêåíi

12 · 5 = 60.
Òå¦äåóëåðäi¦ äµðûñòû¬ûí ê£áåéòóäåí ïàé-
äàëàíûï òåêñåð:
75 : 5 = 15       80 : 20 = 4       720 : 8 = 90

347. ¼àëäûºïåí á£ëó ºàëàé îðûíäàëàòûíûí
ò¯ñiíäið

– 59 7   T e ê ñ åð ó :

56 8 3 < 7; 8• · 7 = 56

3 8• · 7 + 3 = 59

Åñi¦äå ñàºòà! ¼àëäûºïåí á£ëóäi¦ äµðûñ
îðûíäàë¬àíûí òåêñåðó ¯øií á£ëiíäi á£ëãiøêå
ê£áåéòiëåäi æ¡íå í¡òèæåãå ºàëäûº ºîñû-
ëàäû.

348. ¼àëäûºïåí á£ëóäi òåêñåðóìåí îðûíäà:

20 : 3 83 : 9 70 : 6

Åñi¦äå ñàºòà! ¼àëäûº ¡ðäàéûì á£ëãiøòåí
êiøi áîëàäû.

Áið òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó
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349. Åãåð ºûçàíàºòàð 6 êã-äûº æ¡øiêòåðãå ñà-
ëûíñà, 5 æ¡øiê êåðåê. Ñîíøà ºûçàíàºòû
10 êã-äûº íåøå æ¡øiêêå ñàëó ì¯ìêií?

350. ¢ð êåñêiíäåãi êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðäi ñàíà.
¢ð êåñêiííi¦ àóäàíû íåøå êâàäðàò ñàíòè-
ìåòðãå òå¦?

351. 640 : 8   72 : 18   80 : 5   3 083• · 7 + 9 806• · 9

270 : 3   95 : 19   55 : 5   50 604 · •6 – 274 325

352. Í¡òèæåíi ºàëàé øû¬àð¬àíû¦äû ò¯ñiíäið:

0 : 85   0 : 16   34 : 1  93 : 1    57 : 57 90 : 90

353. Øåøóäi¦ äµðûñòû¬ûí ò¯ñiíäið:

(14 + 49 + 21) : 7 = 14 : 7 + 49 : 7 + 21 : 7 = 12

(15+30+18+9) :3=15 :3+30 :3+18 :3+9:3=24

354. 1) Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

684 : 2 = (600 + 80 + 4) : 2 = 600 : 2 + 80 : 2 + 4 : 2 =
= 300 + 40 + 2 = 342

825 :3=(600+210+15) :3=600 :3+210 :3+15 :3=
= 200 + 70 + 5 = 275

2) Áµë åñåïòåðäi¦ øåøiëóií áà¬àí ò¯ðiíäå
æàçûï, á£ëiíäiëåðäi òàï.
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355. 1) Øåøiëóií áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, àìàëäû
îðûíäà:

508 : 2    852 : 3  784 : 4       630 : 5

2) Á£ëóäi ê£áåéòóìåí òåêñåð.

356. Æ¯ñiï 3 áàíêà, Ñ¡ëiì 5 áàíêà àëìà øûðûíûí
ñàòûï àëäû. Ñîë øûðûí ¯øií Ñ¡ëiì Æ¯ñiïêå
ºàðà¬àíäà 1400 ñóì ê£ï ò£ëåãåí. 1 áàíêà àë-
ìà øûðûíû ºàíøà òµðàäû? Æ¯ñiï ºàíøà
àºøà ò£ëåãåí? Ñ¡ëiì ºàíøà àºøà ò£ëåãåí?

Øåøói:      Teêñåðó:

1) 5 – 3 = 2 (áàíêà)      
–

3 500

2) 1400 : 2 = 700 (ñóì)    2 100

3) 700• · 3 = 2 100 (ñóì)    1 400

4) 700 · •5 = 3 500 (ñóì)

¢ðáið àìàëäû îðûíäàó àðºûëû íåíi áiëiï
àëäû¦?

357. 460 : 2  550 : 5  0 : 124   6 000 – (500 + 243 · •4)

930 : 3   560 : 7 372 : 1  2 894 + (800 – 94• · 7)

1400 ñóì



816 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

358. Ïîéûç 316 êì æîëäû áàñûï £òó êåðåê. Îë
109 êì æîëäû áàñûï £òòi. Ïîéûç áàñûï £òêåí
æîëûíàí íåøå êèëîìåòð ê£ï æîëäû òà¬û
áàñûï £òói êåðåê?

359. Ê£ï òà¦áàëû ñàíäû áið òà¦áàëû ñàí¬à æàç-
áàøà   á£ëó ¯ø òà¦áàëû ñàíäû áið òà¦áàëû
ñàí¬à á£ëó ñèÿºòû îðûíäàëàäû.
°ø òà¦áàëû ñàí áið òà¦áàëû ñàí¬à ºàëàé
á£ëiíãåíií ò¯ñiíäið. Åíäi ò£ðò òà¦áàëû ñàí áið
òà¦áàëû ñàí¬à ºàëàé á£ëiíóií áàºûëàéìûç:

Ò¯ñiíäiðó: 8 562-íi 3-êå á£ëó êåðåê
Ìû¦äûºòàðäû á£ëåìiç:
8 ìû¦ — áiðiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø. 8 ñà-
íû 3-êå á£ëiíåäi. Äåìåê, á£ëiíäiäå ìû¦äûº-
òàð, æ¯çäiêòåð, îíäûºòàð æ¡íå áiðëiêòåð, ÿ¬íè
4 ñàí áîëàäû. ¢ðáið ñàííû¦ îðíûíà í¯êòå
ºîéûï øû¬ó¬à áîëàäû.
Á£ëåìiç: 8 : 3 – á£ëiíäiäå 2 ìû¦ áîëàäû.

Ê£áåéòåìiç: 2 · 3 = 6 – ñîíøà ìû¦äû á£ëäiê.
Àçàéòàìûç: 8 – 6 = 2 – ñîíøà ìû¦äû á£ë-
ìåäiê.
¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç:
ºàëäûº (2) á£ëãiøòåí (3) êiøi. Äåìåê, á£ëóäi
æàë¬àñòûðó ì¯ìêií.



82

Æ¯çäiêòåðäi á£ëåìiç:
2 ìû¦äûº – áµë 20 æ¯çä. æ¡íå 5 æ¯çä., áàð-
øàñû 25 æ¯çä.
Áµë åêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø.
Á£ëåìiç: 25 : 3 – á£ëiíäiäå 8 æ¯ç áîëàäû.
Ò¯ñiíäiðóäi æàë¬àñòûð. Teêñåðó ºàëàé îðûí-
äàë¬àíûí ò¯ñiíäið.

360. Á£ëóäi áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, ò¯ñiíäiðóìåí
îðûíäà:
8 635 : 5        5 032 : 4        9 042 : 2

361. Æà¦à æûë øûðøàñûíà Í¡ñèáà áà¬àñû áiðäåé
7 îéûíøûº, àë Ê¡ðèìà ñîíäàé 9 oéûíøûº
ñàòûï àëäû. Ñàòûï àë¬àí îéûíøûºòàð¬à
Ê¡ðèìà Í¡ñèáà¬à ºàðà¬àíäà 1060 ñóì ê£ï
àºøà ò£ëåäi. Í¡ñèáà îéûíøûºòàð¬à ºàíøà
àºøà ò£ëåãåí? Ê¡ðèìà àë¬àí í¡ðñåëåðiíå
ºàíøà àºøà ò£ëåãåí?

362. ¸øàºòà 145 æîëàóøû¬à îðûíäûº áàð. ¸øàº-
òû¦ 4 ðåéñiíå 514 áèëåò ñàòûëäû. Áµë ðåéñ-
òåðãå òà¬û íåøå áèëåò ñàòó ì¯ìêií?

363. Áåðiëãåí ì¡ëiìåòòåð áîéûíøà òiê ò£ðòáµðûø-
òàðäû¦ ïåðèìåòðëåði ìåí àóäàíäàðûí åñåï-
òå:

3
 
ñ
ì

2
 
ñ
ì

2 ñì
5 ñì
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364. 7 242 : 3     7 146 : 6     9 · •4 058     747 : 747

7 940 : 4     7 406 : 7     6 · •3 240  482 : 1

365. Òiê ò£ðòáµðûø 3 òiê ò£ðòµðûøºà á£ëiíäi. ¼à-
æåò £ëøåìäåðäi îðûíäà æ¡íå ¡ðáið òiê ò£ðò-
áµðûøòû¦ àóäàíûí åñåïòå.

366.1) ¼àáûð¬àñû 1 ì áîë¬àí êâàäðàò — áµë
êâàäðàò ìåòð. Îë àóäàí £ëøåìiíi¦ æà¦à,
áiðàç ¯ëêåí áiðëiãi. Ñàíäàðìåí êåëãåíäå
êâàäðàò ìåòð ñ£çi ºûñºàðûï æàçûëàäû:
14 êâ. ì; 14 ì2.
2) Á£ëìåíi¦ µçûíäû¬û 4 ì, àë åíi 3 ì. Á£ë-
ìåíi¦ àóäàíûí êâàäðàò ìåòðëåðìåí £ð-
íåêòå.
3) Ñûíûï á£ëìåñiíi¦ µçûíäû¬û ìåí åíií £ë-
øå. Îíû¦ àóäàíûí êâàäðàò ìåòðëåðìåí òàï.

367. Áàºøàäàí ¡ðºàéñûñû 11 êèëîãðàìíàí 4 æ¡-
øiê ºèÿð æ¡íå 5 áiðäåé æ¡øiêòå ºûçàíàº
òåðiëäi. Æàëïû 89 êã ºûçàíàº æ¡íå ºèÿð
æèíàëäû. ¢ðáið æ¡øiêêå íåøå êèëîãðàìíàí
ºûçàíàº ñàëûí¬àí?

368. Òå¦ á¯éiðëi æ¡íå òå¦ ºàáûð¬àëû ¯øáµðûø-
òàðäû¦ ïåðèìåòði áiðäåé. Tå¦ ºàáûð¬àëû ¯ø-
áµðûøòû¦ ºàáûð¬àëàðû 18 ñì, òå¦ á¯éiðëi
¯øáµðûøòû¦ òàáàíû 20 ñì. Òå¦ á¯éiðëi ¯ø-
áµðûøòû¦ á¯éið ºàáûð¬àñûí òàï.

–
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369. 1) Øåøóëåðäi áà¬àí ò¯ðiíäå æàç:

5 372 : 4    97 055 : 7    732 415 : 5

2) ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:

70 : 9   50 : 8   21 : 13 23 : 17

370. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:

51 : 6    85 : 9  13 : 5      12 : 7

371. ¸çûíäû¬û 7 ñì, àë åíi îäàí 2 ñì ºûñºà áîë-
¬àí òiê ò£ðòáµðûø ñûç. Òàï îñûíäàé ïåðè-
ìåòðëi êâàäðàò ñûç.

372. °ø òà¦áàëû ñàííû¦ áið òà¦áàëû ñàí¬à ºà-
ëàé á£ëiíãåíií ò¯ñiíäið. Ò£ðò òà¦áàëû ñàí-
íû¦ áið òà¦áàëû ñàí¬à á£ëiíóií ºàðàï øûº.

Ò¯ñiíäiðó: 5 724-òi 6-¬à á£ëó êåðåê.
5 ìû¦äû 6-¬a á£ëñåê, 0 ìû¦ ïàéäà áîëàäû,
áiðàº ñàííû¦ áàñûíäà 0 æàçûëìàéäû.
Æ¯çäiêòåðäi á£ëåìiç.
57 æ¯çäiê – áiðiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø.
Äåìåê, á£ëiíäiäå æ¯çäiêòåð, îíäûºòàð æ¡íå
áiðëiêòåð áîëàäû.
Á£ëåìiç: 57: 6 – á£ëiíäiäå 9 æ¯ç áîëàäû.

Ê£áåéòåìiç: 9 · 6 = 54 – ñîíøà æ¯çäi á£ëäiê.
Àçàéòàìûç: 57 – 54 = 3 – ñîíøà æ¯çäi á£ë-
ìåäiê.
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20 ì

5 ì 8 ì

1
0
 
ì

¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç:
ºàëäûº (3) á£ëãiøòåí (6) êiøi. Äåìåê, á£ëóäi
æàë¬àñòûðó¬à áîëàäû.
Ò¯ñiíäiðóäi æàë¬àñòûð. Øåøiëóií òåêñåð.

373. Ò¯ñiíäiðiï øåø æ¡íå òåêñåð:
1 856 : 4   38 576 : 4  134 542 : 2
3 234 : 7      61 384 : 8      247 932 : 3

374. 118 áåòòi êiòàïòû ºûç áàëà àëäûí ¡ð ê¯íi 16
áåòòåí 4 ê¯í, àë êåéiíãi ê¯íäåði 18 áåòòåí
îºûäû. ¼ûç áàëà êiòàïòû íåøå ê¯íäå îºûï
òàóûñºàí?

375. Áåðiëãåí ì¡ëiìåòòåðäåí ïàéäàëàíûï, ºàðáûç,
ºàóûí æ¡íå àñºàáàººà ºàíøàäàí æåð àëà¦û
á£ëiíãåíií àíûºòà:

376. 4 000 ñóì¬à 5 áiðêåëêi ¯ñòåë ñàòûï àëûíäû.
Òàï ñîíäàé áà¬àäà 6 êiòàï ñ£ðåñií ñàòûï àëó
¯øií ºàíøa àºøà êåðåê áîëàäû?

377. 19 284 : 6      24 948 : 7    (8 014 – 7 945)• · 9

25 016 : 4  26 120 : 8     8 · (2 356 + 6 127)
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80 êì/ñà¬60 êì/ñà¬

378. 1) Æ¯ê æ¡íå æå¦ië ìàøèíàëàð 1 ñà¬àòòà íå-
øå êèëîìåòð æàºûíäàñàäû? 2 ñà¬àòòà øå?
6 ñà¬àòòà øå?

2) Æ¯ê ïîéûçû æ¡íå æåäåë ïîéûç 1 ñà¬àòòà
áið-áiðiíåí íåøå êèëîìåòð ºàøûºòàéäû?
2 ñà¬àòòà øå? 6 ñà¬àòòà øå?

379. ¼àáûð¬àñû 1 ìì áîë¬àí êâàäðàò — áµë êâàä-
ðàò ìèëëèìåòð äåï àòàëàäû. Áµë — àóäàí
£ëøåì áiðëiãi. Ñàíäàðìåí êåëãåíäå êâàäðàò
ìèëëèìåòð ñ£çi ºûñºàðûï æàçûëàäû: 72 êâ.
ìì, 9 ìì2.

Òàñïàíû¦ µçûíäû¬û ìåí åíií ìèëëèìåòðìåí
£ëøå. Îíû¦ àóäàíûí òàï.

380. ¢éåëäåð ê£éëåãiíi¦ øåòòåðiíå òiê ò£ðòáµðûø
ò¯ðiíäåãi òàñïà òiãiëäi. Òàñïàíû¦ åíi 20 ìì,
µçûíäû¬û 400 ìì. Òàñïàíû¦ àóäàíûí òàï.

100 êì/ñà¬ 50 êì/ñà¬
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1) 2)

?
?

O A B X

0 1 5 7

50 ñóì,
4 åñå àðçàí

8 êã,
5 êã àóûð

381. Ñóðåòòåð áîéûíøà ì¡ñåëåëåð ºµðàñòûð æ¡íå
îëàðäû øåø. Òîëûº æàóàïòû àéòûï áåð.

382. 894 : 3 5 536 : 8  10 703 : 7   37 284 : 4

980 : 4 4 655 : 5  39 258 : 6   43 668 : 9

°ø òà¦áàëû ñàííû¦ áið òà¦áàëû ñàí¬à ºàëàé
á£ëiíãåíií 372-åñåïòåí îºû. Åñåïòåðäi¦ øå-
øóií ò£ìåíäåãi æîñïàð áîéûíøà ò¯ñiíäið:

1) Áiðiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø ...

2) Á£ëåìiç: ...

3) Ê£áåéòåìiç: ...

4) Açàéòàìûç: ...

5) ¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç: ...

6) Åêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø ... .

383. Ñàíäàðäû ñàíäû ñ¡óëå ê£ìåãiìåí ñàëûñòûðó
ì¯ìêií.

OA êåñiíäiñiíi¦ µçûíäû¬û 5 áiðëiê êåñiíäiñiíå
òå¦. Àë OB êåñiíäiñiíi¦ µçûíäû¬û 7 áiðëiê
êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬ûíà òå¦. Ñ¡óëåäå A í¯êòå-
ñi B í¯êòåñiíåí ñîëäà æàòàäû. OA êåñiíäiñi
OB êåñiíäiñiíåí êiøi, 5 ñàíû 7 ñàíûíàí êiøi.
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B í¯êòåñi A í¯êòåñiíåí î¦äà æàòàäû, OB
êåñiíäiñi OA êåñiíäiñiíåí ¯ëêåí, 7 ñàíû 5
ñàíûíàí ¯ëêåí. 

384. 1) Ñàÿõàòøûëàð ¡ðáiðiíäå 40 àäàìíàí åêi
àâòîáóñïåí æ¡íå 5 àäàìíàí ò£ðò æå¦ië
ìàøèíàìåí æîë¬à øûºòû. Aâòîáóñòà æå¦ië
ìàøèíàëàð¬à ºàðà¬àíäà íåøå åñå ê£ï
ñàÿõàòøû æîë¬à øûºòû?

2) Ìeñåëåíi¦ ñµðà¬ûí 40• · 2 + 5•• · 4 £ðíåãiìåí
øåøiëåòií åòiï £çãåðò.

385. ¼µðûë¬àí ê£ï ºàáàòòû ¯éëåðäi¦ áiðiíäå 48
ï¡òåð, åêiíøiñiíäå 36 ï¡òåð áàð. Æà¦à æûëäà
54 ï¡òåð èåëåði ê£øiï áàðäû. Òà¬û íåøå
ï¡òåð áîñ òµð?

386. 10 572 : 4    55 488 : 6  7 · •4 045  749 : 749

20 881 : 7    18 992 : 8  9• · 3 480    452 : 1

387. Êåñòåíi òîëòûð:

a    80     84   48   1

b    16   7   1   1     35

a : b   12    12  0

1) Á£ëãiø æ¡íå á£ëiíäi áåëãiëi áîëñà, á£-
ëiíãiø ºàëàé òàáûëàäû?
2) Á£ëiíãiø æ¡íå á£ëiíäi áåëãiëi áîëñà, á£ë-
ãiø ºàëàé òàáûëàäû?
3) Te¦äåóëåðäi øåøó ìåí òåêñåðóäi ò¯ñiíäið:

x : 4 = 15     90 : x = 18    x : 4 – 60 = 120

x= 15• · 4     x= 90 : 18    x : 4 = 120 + 60
x= 60      x= 5      x : 4 = 180

  x = 180• · 4
                 x = 720
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     Ò å ê ñ åð ó :     Ò å ê ñ åð ó :       Ò å ê ñ åð ó :
60 : 4 = 15      90 : 5 = 18    720 : 4 – 60 =
15 = 15       18 = 18     = 180 – 60 = 120
                           120 = 120

388. Òå¦äåóëåðäi øåø:

42 : x = 2  x · 13 = 39     90 – 60 : x = 87

x · •16 = 48  x – 18 = 54   80 : x + 4 = 8

389. 4 376 : 8    9 478 : 7 34 172 : 4

390. Ñàÿõàòøûëàð ºàéûºòà 52 êì æ¯çäi. Áàñòàïºû
4 ñà¬àòòà æîëäû 7 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí,
àë ºàë¬àí æîëäû 8 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí
£òòi. Ñàÿõàòøûëàð æîëäà æàëïû ºàíøà óàºûò
áîë¬àí?

391. (2 000 – 1 705)• · 9       8 000 – (4 536 + 160 · •3)

392. Øåøiëóií áà¬àí ò¯ðiíäå æàçûï, á£ëiíäiíi òàï:

24 759 : 3     7 948 : 4   3 190 : 5  4 152 : 6

393. (30 000 – 9 864)• · 3   0•:4     356 : 1    639 : 639

30 000 – 9 864 · •3   0 : 4   843 · 1 1••• · 524

394. 382-æàòòû¬óäà ê£ðñåòiëãåí æîñïàðäàí ïàé-
äàëàíûï, á£ëóäi ò¯ñiíäið:
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395. Á£ëiíäiíi òàï, í¡òèæåíi¦ äµðûñòû¬ûí ê£áåé-
òóìåí òåêñåð:

1 740 : 6    7 680 : 8     2 745 : 9   2 535 : 5

396. ¼îéìàäàí ¡ðºàéñûñûíäà 7 êã-íàí 32 æ¡øiê
ò¡òòi ïå÷åíüå ìåí 9 êã-íàí ê¡ìïèò æiáåðiëäi.
Áàðëû¬û áîëûï ïå÷åíüå ìåí ê¡ìïèòòåð 449
êã æiáåðiëäi. Íåøå æ¡øiê ê¡ìïèò æiáåðiëãåí?

397. AB ñ¡óëåñiíäå æàòºàí í¯êòåëåðäi æ¡íå ñîë
ñ¡óëåäå æàòïà¬àí ñ¡óëåëåðäi àòàï áåð.

398. (5 000 – 3 893) : 9 8 000 – (2 778 + 439• · 6)

3 063 + 5 094• · 8 2 145 + (7 070 – 900 : 3)

399. Òå¦äåóëåðäi øåø æ¡íå îëàðäû òåêñåð:

x : 15 = 3      72 : x= 3     18 : x + 16 = 18

400. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø æ¡íå í¡òèæåíi òåêñåð:

142 800 : 4   29 004 : 6      509 700 : 5

401. Òîêàðü 100 äåòàëü ¡çiðëåäi. Áàñòàïºû 3 ñà¬àò-
òû¦ ¡ð ñà¬àòûíäà 12-äåí, êåéiíãi ¡ð ñà¬à-
òûíäà 16-äàí äåòàëü ¡çiðëåãåí. Îë íåøå
ñà¬àò 16-äàí äåòàëü ¡çiðëåãåí?

Ø å ø ó i :

1) 12• · 3 = 36 (ò.)     3) 64 : 16 = 4 (ñà¬àò)

2) 100 – 36 = 64 (ò.)

¢ðáið àìàëìåí íåíi áiëiï àë¬àíû¦äû ò¯ñiíäið.

A

F

Ì

C D

E
Â
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402. Êåñòåíi ïàéäàëàíûï ì¡ñåëå ºµðàñòûð æ¡íå
øåøóií àÿºòà.

Øåøói:

1) 25 · •6 = 150 (ñóì)

2) 270 –  =  (ñóì)

3)  :  =  (ñóì)

403. Áið ºàïòà 48 êã, åêiíøiñiíäå 36 êã øåêåð áàð.
Îíû áiðäåé 42 ºàëòàøà¬à ñàëäû. ¢ð ºàïòà¬û
øåêåðäi ñàëó¬à íåøåóäåí ºàëòàøà êåðåê
áîë¬àí?

404. M, K, A, B í¯êòåëåðãå ºàé  ñàíäàð ñ¡éêåñ
êåëåäi?

Ñàíäû (êîîðäèíàòà) ñ¡óëå í¯êòåñiíå ñ¡éêåñ
êåëåòií ñàí ñîë í¯êòåíi¦ êîîðäèíàòàñû áî-
ëàäû.

O

0

M

1

BAK

Áà¬àñû  M£ëøåði    Íàðºû

25 ñóì 6 êã

? 3 êã

 270 ñóì

Í¯êòå   Êîîðäèíàòà Æàçûëóû

Î

Ì

À

0

2

6

Î (0)

Ì (2)

À (6)
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405. Øåãiðòêåëåð ºîí¬àí í¯êòå êîîðäèíàòàëàðûí
îºû.

¼àéñû í¯êòå ñîë æàºòà: M(2) íåìåñå B(8)?
¼àéñû í¯êòå î¦ æàºòà: K(6) íåìåñå C(11)?

406. Áiðåóiíi¦ ºàáûð¬àñû 3 ñì 9 ìì, åêiíøiñiíi¦
ºàáûð¬àñû 4 ñì 3 ìì áîëàòûí åêi êâàäðàò
ñûçûï, îíû ºèûï àë. ¢ðáið êâàäðàòòû¦ ïåðè-
ìåòðií òàï.

407. 74 196 : 4 29571 : 3  172 942 : 2 748 915 : 5

80 080 : 8   15 009 : 3   27 063 : 9   96 180 : 2

408. Åãåð ñóðåòòåãi ñà¬àò 15 ìèíóò ië-
ãåði æûëæû¬àí áîëñà, àíûº óàºûò-
òû åñåïòåï áåð. Åãåð 20 ìèíóò
êåéií æ¯ðñå øå?

409. 45 054 ñàíûí 9-¬à á£ëiï, áið îºóøû á£ëiíäiäå
506 ñàíûí, åêiíøi îºóøû 5 006 ñàíûí, àë
¯øiíøi îºóøû 56 ñàíûí æàñàäû. Åñåïòi
îëàðäû¦ ºàéñûñû äµðûñ îðûíäà¬àíûí òåê-
ñåð.

M K B C
O
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Ê£ï òà¦áàëû ñàíäû áið òà¦áàëû ñàí¬à á£-
ëóäå á£ëiíäiíi¦ æàçóûíäà íåøå öèôð áîëóûí
àëäûí àëà àíûºòàï àëó òèiìäi. Áµë á£ëóäå
ºàòåëiêêå æîë ºîþäû¦ àëäûí àëàäû.

410. 382- æàòòû¬óäà ê£ðñåòiëãåí æîñïàðäàí ïàéäà-
ëàíûï, á£ëóäi ò¯ñiíäið:

411. Àëäûìåí, á£ëóäå íåøå öèôð æàñàëàòûíûí
àíûºòà. Ìµíû á£ëóìåí òåêñåð:

693 : 3 3 295 : 5     7 812 : 6    7 620 : 4

772 : 4 4 884 : 6     8 012 : 4    10 005 : 5

412. ¼àáûð¬àñû 1 êì êâàäðàò – áµë êâàäðàò

êèëîìåòð. Îë àóäàí £ëøåìiíi¦ æà¦à, åä¡óið
¯ëêåí áiðëiãi. Ñàíäàðìåí áiðãå æàçûë¬àíäà
êâàäðàò êèëîìåòð ñ£çi ºûñºàðòûëûï æàçû-
ëàäû: 2 êâ. êì, 7 êì2.

413. ¼àáûð¬àñû 5 ì áîë¬àí êâàäðàò êåñêiíiíäåãi
á£ëìåãå µçûíäû¬û 4 ì, àë åíi 3 ì-ëiê òiê
ò£ðòáµðûø êåñêiíiíäåãi ïàëàñ ò£ñåëäi. Áµë
á£ëìåíi¦ íåøå êâàäðàò ìåòðií ïàëàñ ºàï-
òàéäû

414. 1 792 + 5 628 : 7    86 886 – 4 437 : 9
(1 792 + 5 628) : 7   (86 886 – 4 437) : 9
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415. 68 000 ì =  êì       92 800 òèûí =  ñóì
 êã = 64 ò     êã = 279 ö

416. 1) 382- æàòòû¬óäà ê£ðñåòiëãåí æîñïàðäàí ïàé-
äàëàíûï, á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

2) Á£ëóäi¦ ºûñºà æàçóû ìåí æî¬àðûäà¬û
æàçóûí ñàëûñòûð æ¡íå àéûðìàøûëû¬ûí
ò¯ñiíäið:

417. 1) Øåøïåé òµðûï òå¦äåóëåðäi¦ ºàéñûñû ºàòå
åêåíií àéò:
63 126 : 7 = 9018 50 600 : 8 = 6 325
35 133 : 7 = 519 90 470 : 5 = 1 894
2) Øåøóäåãi ºàòåíi òàï.

418. 1) Êåñòåíi ê£ðiï øûº:

  Æûëäàìäûº   12 êì/ñà¬àò   36 êì/ñà¬àò

¼àøûºòûº      60 êì 216 êì

2) Êåñòåäåãi ì¡ëiìåòòåðäåí ïàéäàëàíûï, £ð-
íåêòåð íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:

• • • • • •
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Î A E K X

60 : 12 36 : 12 60 : 12 + 216 : 36

216 : 36 36 – 12 216 : 36 – 60 : 12

419. 1) Ì¡ñåëåëåðäi¦ øåøóëåðií ñàëûñòûð:
Îïåðàòîð áiðiíøi ê¯íi 35 áåò, åêiíøi ê¯íi 42
áåò ì¡òií òåðäi. Îë ñà¬àòûíà áiðºàëûïòû ºàð-
ºûíìåí iñòåï, áµë æµìûñºà 11 ñà¬àò æµìñà-
äû. Îïåðàòîð îñû åêi ê¯íäå íåøå ñà¬àòòàí
iñòåãåí?
2) Îïåðàòîð åêi ê¯íäå 70 áåò ì¡òií òåðäi. Îë
áiðiíøi ê¯íi 4 ñà¬àò, åêiíøi ê¯íi 6 ñà¬àò iñòåäi.
Îïåðàòîð ¡ð ê¯íi íåøå áåòòåí ì¡òií òåðãåí?

420. Ñóðåòòåðäåí ïàéäàëàíûï, ºàé òiê ò£ðòáµ-
ðûøòû¦ àóäàíû ¯ëêåí æ¡íå ºàíøà ¯ëêåí
åêåíií àíûºòà:

421. ¼àé í¯êòå 5; 9; 11 êîîðäèíàòàñûíà èå?

  0  1   2  3  4  5  6  7  8  9  10  11

422. °ø ñà¬àò áîéû ëîòåðåÿ áèëåòi ñàòûëäû.
Áiðiíøi ñà¬àòòà 40, åêiíøi ña¬àòòà áiðiíøi
ñà¬àòòà¬û¬à ºàðà¬àíäà 4-åó êåì, ¯øiíøi

1ñì

1
ñ
ì
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ñà¬àòòà åêiíøi ñà¬àòòà¬û¬à ºàðà¬àíäà 4 åñå
êåì áèëåò ñàòûëäû. °øiíøi ñà¬àòòà íåøå ëî-
òåðåÿ áèëåòi ñàòûëäû?

423. 3 615 – 2 743   8 435 : 7           523 200 : 5

872 · 600   104 640 – 96 205    1 205• · 3

424. Êåñêiííi¦ àóäàíûí òàáóäà ïàëåòêà ïàéäà-
ëàíûëàäû. Îë êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðãå á£-
ëiíãåí ì£ëäið ïëàñòèíêà.
Ñóðåòòå ïàëåòêà êåñêií ¯ñòiíå ºîéûë¬àí.
Êåñêiííi¦ àóäàíûí òàáó ¯øií àëäûìåí êåñ-
êiíäå íåøå òîëûº êâàäðàò ñàíòèìåòðëåð
îðíàëàñºàíûí àíûºòàéìûç. Îëàð 25. Êåéií
òîëûº áîëìà¬àí êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðäi ñà-
íàéìûç. Îëàð 18. Îíû 2-ãå á£ëåìiç. Øà-
ìàìåí 9 òîëûº êâàäðàò øûºòû.
Äåìåê, êåñêiííi¦ àóäàíû ò£ìåíäåãiøå áî-
ëàäû:
25 + 9 = 34

Æàóàï: êåñêiííi¦ àóäàíû 34 ñì2-ãå òå¦.



977 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

425. Ïàëåòêàäàí ïàéäàëàíûï áåðiëãåí êåñêiíäåðäi¦
àóäàíûí åñåïòå:

426. Ñóðåòòå ê£ðñåòiëãåí êåñêiíäåðäi¦ àóäàíûí æ¡-
íå ïåðèìåòðií òàï: 

427. Åêi ºîðàïòà 16 øûðøà îéûíøûºòàðû áàð.
Áiðiíøi ºîðàïøà 350 ñóì, åêiíøi ºîðàïøà 450
ñóì òµðàäû. Åãåð îéûíøûºòàðäû¦ íàðºû
áiðäåé áîëñà, ¡ðáið ºîðàïøàäà íåøåóäåí
îéûíøûº áàð?

428. 4 184 : 8 + 1 912 : 8 (665 – 665) · •7 + 12• · 10

1

2
3

4

5



98

429. Te¦äåóëåðäi øåø:

50 – 4• · x = 14  87 : x= 58 – 55  200 – x · •2 = 162

430. 24 120 : 8 + 6 095    4 090 : 5•7

10 980 : 9 – 999    7 020•3 : 9

431. 1) Åêi âåëîñèïåäøi áið êåçå¦äå áið-áiðiíå
ºàðàï æîë¬à øûºòû æ¡íå êåçäåñòi. Îëàð
êåçäåñêåíãå äåéií æµìñà¬àí óàºûò òóðàëû
íå äåóãå áîëàäû?
Åñi¦äå ñàºòà! Åãåð í¡ðñåëåð áið êåçå¦äå
áið-áiðiíå ºàðàï æ¯ðå áàñòàñà, îëàð êåçäåñ-
êåíãå äåéií áiðäåé óàºûò ¡ðåêåòòå áîëàäû.
2) Áµõàðà æ¡íå Íàóàè ºàëàëàðûíàí áið
êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàï åêi àâòîáóñ æîë¬à
øûºòû æ¡íå áið ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi.
Êåçäåñêåíãå äåéií ¡ðáið àâòîáóñ íåøå ñà-
¬àò æîëäà áîëäû?

432. Âåëîñèïåäøi 5 ñà¬àòòà 65 êì, àë ìîòîöèêëøi
4 ñà¬àòòà 208 êì ºàøûºòûºòû áàñûï £òòi. Ìî-
òîöèêëøiíi¦ æûëäàìäû¬û âåëîñèïåäøiíi¦
æûëäàìäû¬ûíàí íåøå êèëîìåòð àðòûº? Âå-
ëîñèïåäøiíi¦ æûëäàìäû¬û ìîòîöèêëøiíi¦
æûëäàìäû¬ûíàí íåøå åñå êåì?

433. Àóäàí £ëøåì áiðëiêòåðií åñêå ò¯ñið

1 ñì2 = 100 ìì2    1 ì2 = 100 äì2

1 äì2 = 100 ñì2      1 ì2 = 10 000 ñì2

1 äì2 = 10 000 ìì2   1 êì2 = 1 000 000 ì2

434. «Òîðê£çäåðäi» òîëòûð:
400 äì2 =  ì2   3 000 ñì2 =  äì2

700 ñì2 =  äì2   9 ì2 =  äì2
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

XA(3) B(5) C(7) K(10)

X
                 A       B

20 25 30 35

435. 7 ºîðàïòà 42 ò¯ñòi ºàëàì áàð. Îñûíäàé 9 ºî-
ðàïòà íåøå ò¯ñòi ºàëàì áàð?

436. Ñ¡óëåäå A(25) æ¡íå B(31) í¯êòåëåð àðàñûíäà
îðíàëàñºàí í¯êòåëåðäi¦ êîîðäèíàòàëàðûí àòàï
áåð.

437. Åãåð µøàº 540 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí µøñà,
îë 3 ñà¬àòòà ºàíøà ºàøûºòûºòû áàñûï £òåäi?

438. 39 072 : 4 : 3           350 647 – 36 008• · 5

30 960 : 9 – 2 891       120 094 · •7 – 609 304 : 4

Êîîðäèíàòà áµðûøû

439. 1) Áiç ñåíäåðìåí ñàíäàð ñ¡óëåñiíäå í¯êòå-
ëåðäi¦ êîîðäèíàòàëàðûí òàáóäû áiëåìiç.

Ñàíäàð ñ¡óëåñiíäå êîîðäèíàòàëàðûìåí áåë-
ãiëåíãåí í¯êòåëåðäi àòàï áåð.
2) «Îéëàï òàï» îéûíû. Ñóðåòêå ºàðà. ¼îÿí
ê£ðåðìåíäåðäi¦ ºàéñûñûíû¦ àðàñûíäà
îòûð¬àíûí ê£ðñåò. ¼àñºûð ºàé æàíóàðëàð
àðàñûíäà îòûð? ¼àé æàíóàð ºîÿííàí î¦
æàºòà¬û îðûíäà, ºàé æàíóàð ºàñºûðäàí ñîë
æàºòà¬û îðûíäà îòûð? Ìàéìûë ìåí àðûñ-
òàííû¦ áèëåòòåðiíäå ºàíäàé öèôðëàð áî-
ëàäû?
Áið í¡ðñåíi¦ îðíàëàñºàí îðíûí àíûº àéòó
¯øií îíû¦ êîîðäèíàòàëàð òîðûíäà¬û êîîð-
äèíàòàëàðû ê£ðñåòiëåäi.
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Êîîðäèíàòàëàð òîðû ò£ìåíäåãiäåé ñûçûëà-
äû. Î í¯êòåñi (êîîðäèíàòàëàð áàñû) òà¦äà-
ëàäû æ¡íå îäàí £çàðà ïåðïåíäèêóëÿð åêi
ÎÕ æ¡íå Î° ñàíäû ñ¡óëåëåð æ¯ðãiçiëåäi. Áµë
ñ¡óëåëåð êîîðäèíàòà áiëiêòåði äåï àòàëà-
äû. Êåç êåëãåí í¯êòåíi¦ îðíàëàñó îðíû åêi
êîîðäèíàòàìåí àíûºòàëàäû: áiðiíøi êîîð-
äèíàòà ÎÕ ê£ëäåíå¦ áiëiê áîéûíøà, åêiíøiñi
Î° òiê áiëiê áîéûíøà.

O
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3 êì/ñà¬àò

21 êì

4 êì/ñà¬àò?

Ìûñàëû, À í¯êòåñiíi¦ áiðiíøi êîîðäèíàòàñû 2,
åêiíøi êîîðäèíàòàñû 4. Áµë ò£ìåíäåãiäåé
æàçûëàäû: À (2; 4).
Ê í¯êòåñi (3; 0); Ì í¯êòåñi (0; 6); àë êîîð-
äèíàòàëàð áàñû Î í¯êòåñi (0; 0) êîîðäèíà-
òàëàð¬à èå.

440. 1) Åêi ºûñòàºòàí áið êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàï
åêi æàÿó æîë¬à øûºòû æ¡íå 3 ñà¬àòòàí ñî¦
êåçäåñòi. Îëàðäàí áiði 3 êì/ñà¬àò æûëäàì-
äûºïåí, åêiíøiñi 4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí
æ¯ðäi. ¼ûñòàºòàð àðàñûíäà¬û ºàøûºòûº ºàí-
øà?

2) Àðàëûº ºàøûºòûº 21 êì áîë¬àí åêi ºûñ-
òàºòàí áið êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàé åêi æàÿó
øûºòû. Îëàðäàí áiði 3 êì/ñà¬àò æûëäàì-
äûºïåí, åêiíøiñi 4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí
æ¯ðäi. Îëàð íåøå ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñåäi?

3) Àðàºàøûºòûº 21 êì áîë¬àí åêi ºûñòàºòàí
áið êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàï åêi æàÿó æîë¬à
øûºòû æ¡íå 3 ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi. Îëàð-
äàí áiðiíi¦ æûëäàìäû¬û 3 êì/ñà¬. Åêiíøiñiíi¦
æûëäàìäû¬ûí àíûºòà.

3 êì/ñà¬àò

21 êì

 ??

3 êì/ñà¬àò 4 êì/ñà¬àò

?
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441. ¼àáûð¬àëàðû 6 äì æ¡íå 4 äì áîë¬àí òiê ò£ðò-
áµðûø æ¡íå ºàáûð¬àñû 5 äì áîë¬àí êâàä-
ðàòòû¦ ïåðèìåòði ìåí àóäàíûí åñåïòå. Áµë
êåñêiíäåðäi¦ ïåðèìåòðëåðií, ñîäàí ñî¦ àóäà-
íûí ñàëûñòûð.

442. 20 000 – 780 : 3 · •9       3 ì 20 ñì : 8 ñì

3 · •32 024 – 47 989       14 ì 7 äì : 7 äì

443. Êåñòåíi ºàðàï øûº:
Êåñòåäå áåðiëãåí ì¡ëiìåòòåðäåí ïàéäàëàíûï,
ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi ê£ðñåòåòiíií ò¯ñiíäið:

1) 2 400 : 40   3) 80 : 40   5) 2 400 : 40 + 1 600 : 80

2) 1 600 : 80  4) 80 – 4   6) 2 400 : 40 – 1 600 : 80

444. Åêi ºàëàäàí áið êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàï åêi
ïîéûç æîë¬à øûºòû æ¡íå 4 ñà¬àòòàí êåéií êåç-
äåñòi. Áiðiíøi ïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬û 50 êì/
ñà¬àò, åêiíøiñiíiêi 70 êì/ñà¬àò. Åêi ºàëà àðàñûí-
äà¬û ºàøûºòûºòû òàï.
Ì¡ñåëåíi ¡ð ò¯ðëi ò¡ñiëäåðìåí øåøiï ê£ð,
¡ðáið àìàëìåí íå òàáûë¬àíûí ò¯ñiíäið.

Ø å ø i ë ó i :
1-ò¡ñië      2-ò¡ñië

1) 50 · •4 = 200 (êì)   1) 50 + 70 = 120 (êì/ñà¬àò)

2) 70 · •4 = 280 (êì)   2) 120 · •4 = 480 (êì)
3) 200+280=480 (êì)
Æàóàï: 480 êì       Æàóàï: 480 êì

70 êì/ñà¬àò50 êì/ñà¬àò

1 ò¯éìåíi¦ íàðºû             40 ñóì  80 ñóì

Ñàòûëó áà¬àñû           2400 ñóì      1600 ñóì
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445. Àðàºàøûºòûº 90 êì áîë¬àí åêi ºàëàäàí áið
ìåðçiìäå áið-áiðiíå ºàðàé åêi âåëîñèïåäøi
æîë¬à øûºòû. Áið âåëîñèïåäòi¦ æûëäàìäû¬û
8 êì/ñà¬. Åêiíøiñiíi¦ æûëäàìäû¬û 10 êì/ñà¬.
Âåëîñèïåäøiëåð íåøå ñà¬àòòàí êåéií êåçäå-
ñåäi?

Ø å ø ó  æ î ñ ï à ð û :
1) 1 ñà¬àòòà âåëîñèïåäøiëåð áið-áiðiíå ºàíøà
àðàºàøûºòûºòà æàºûíäàñàäû?
2) Âåëîñèïåäøiëåð íåøå ñà¬àòòàí êåéií êåç-
äåñåäi? Åñåïòi¦ øåøiìií òàï.

446. Àðàºàøûºòûº 44 êì áîë¬àí åêi ºûñòàºòàí áið
êåçå¦äå áið-áiðiíå ºàðàé åêi âåëîñèïåäøi
æîë¬à øûºòû æ¡íå 2 ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi.
Îëàðäàí áiðiíi¦ æûëäàìäû¬û 12 êì/ñà¬àò.
Åêiíøiñiíi¦ æûëäàìäû¬ûí àíûºòà.
Ìµíäàé åñåïòåóëåðäi îðûíäàï, íåíi áiëiï
àëàñû¦:

   1-ò¡ñië        2-ò¡ñië

1) 12 · •2 = 1) 44 : 2 = 

2) 44 – 24 = 2) 22 – 12 = 

3) 20 : 2 = 

447. Á£ëiíäiíi¦ æàçóûíäà íåøå ñàí ïàéäà áîëó
êåðåêòiãií àëäûí àëà àíûºòà æ¡íå á£ëóäi
îðûíäà:

2 895 : 3  52 184 : 8  165 578 : 7    180 052 : 2

1 434 : 6  46 185 : 5  368 356 : 4    477 189 : 9

448. ¼àëàäà 240 ìàøèíà¬à 2 òàêñîìîòîð ñàðàéû
ºµðûëäû. Òà¬û îñûíäàé 3 ñàðàé ºµðûëûï æà-
òûð. Åãåð áàðëûº ñàðàéëàðäà òå¦äåé ìàøè-
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íà áîëñà, æà¦à ñàðàéëàðäa íåøå ìàøèíà
îðíàëàñòûðûëàäû?

449. 14 042 : 7     6 · •(2 001 – 948 + 137)    6 · •9 : 3

27 522 : 9    9 800 – (560 – 496) · •8    8 · •8 : 4

450. 1) ¼àñºûð æ¡íå ºîÿí áið êåçå¦äå áið í¯êòåäåí
ºàðàìà-ºàðñû æàºòàð¬à æ¯ãiðiï êåòòi. Åãåð
ºàñºûðäû¦ æûëäàìäû¬û 40 êì/ñà¬, àë ºîÿí-
íû¦ æûëäàìäû¬û 30 êì/ñà¬ áîëñà, îëàð 1 ñà-
¬àòòà áið-áiðiíåí íåøå êèëîìåòð àëûñòàéäû?

2) Áið ºàëàäàí áið êåçå¦äå åêi ñàÿõàòøû ºà-
ðàìà-ºàðñû æàººà æîë¬à øûºòû. Áiðiíøi ñàÿ-
õàòøû ñà¬àòûía 5 êì, åêiíøiñi 4 êì æûëäàì-
äûºïåí æ¯ðäi. 5 ñà¬àòòàí êåéií îëàð àðàñûí-
äà¬û ºàøûºòûº íåøå êèëîìåòðãå òå¦ áî-
ëàäû?
Ø e ø ó  æ î ñ ï à ð û :
1. 1 ñà¬àòòàí êåéií ñàÿõàòøûëàð àðàñûíäà¬û
ºàøûºòûº íåøå êèëîìåòð áîëàäû?
2. 5 ñà¬àòòàí êåéií øå?

451. Ñòàíöèÿäàí åêi ýëåêòðïîéûç áið ìåðçiìäå ºà-
ðàìà-ºàðñû áà¬ûòòà æîë¬à øûºòû. Áiðiíøi
ýëåêòðïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬û 80 êì/ñà¬àò,

5 êì/ñà¬àò4 êì/ñà¬àò

30 êì/ñà¬àò40 êì/ñà¬àò
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åêiíøiñiíiêi îäàí 5 êì/ñà¬àò êåì. 3 ñà¬àòòàí
ñî¦ îëàðäû¦ àðàºàøûºòû¬û íåøå êèëîìåòð
áîëàäû?

452. (48 096 : 8 + 204)• · 7        450 918 : (2 + 63 : 9)

453. Te¦äåóëåðäi øåø:

64 – 16• · x= 32  x : 15 + 32 = 32  720 – x= 630

90 : x= 2• · 9  14• · x+ 19 = 47 x : 12 = 8

454. x · •3 = 480 – 90    x : 2 – 480 = 0   150 : x = 3

455. Êåñòå áîéûíøà åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû
øåø:

456. 1) Teìið æîë ñòàíöèÿñûíàí áið ìåðçiìäå ºà-
ðàìà-ºàðñû åêi æ¯ê ïîéûç æîë¬à øûºòû.
Åãåð áiðiíøi ïîéûç 50 êì/ñà¬àò æ¡íå åêiíøi
ïîéûç 40 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí ¡ðåêåò
æàñàñà, 3 ñà¬àòòàí êåéií îëàð àðàñûíäà¬û
ºàøûºòûº ºàíøà áîëàäû?

2) Teìið æîë ñòàíöèÿñûíàí áið ìåðçiìäå ºà-
ðàìà-ºàðñû åêi æ¯ê ïîéûç æîë¬à øûºòû.
Åãåð áiðiíøi ïîéûç 50 êì/ñà¬àò æ¡íå åêiíøi
ïîéûç 40 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí ¡ðåêåò

Æûëäàìäûº Óàºûò        ¼àøûºòûº

45 45 êì/ñà¬àò     Áið      90 êì

   13 êì/ñà¬àò   ìåðçiìäå  ?
?

40 êì/ñà¬àò50 êì/ñà¬àò

?
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åòñå, íåøå ñà¬àòòàí êåéií îëàð àðàñûíäà¬û
ºàøûºòûº 270 êì áîëàäû?

3) Teìið æîë ñòàíöèÿñûíàí áið ìåðçiìäå
ºaðaìa-ºàðñû áà¬ûòòà åêi æ¯ê ïîéûç æîë¬à
øûºòû æ¡íå 3 ñà¬àòòàí êåéií îëàð àðàñûíäà-
¬û ºàøûºòûº 270 êì áîëäû. Åãåð ïîéûçäàð-
äàí áiði 50 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí ¡ðåêåò-
òåíñå, åêiíøi ïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬ûí òàï.

457. °é åêi á£ëìåëi, á£ëìåëåðäåí áiðiíi¦ áèiêòiãi
5 ì, eíi 3 ì, åêiíøiñiíiêi 4 ì æ¡íå 3 ì. Åãåð
1 ì2 åäåíãå 100 ã áîÿó æµìñàëñà, áµë åêi
á£ëìå åäåíií áîÿó ¯øií ºàíøà áîÿó êåðåê
áîëàäû?

458. 24 708 · •4 – 24 708 : 4    (24 708 · •4 – 24 708) : 4

459. Ñàÿõàòøûëàð 65 êì/ñà¬. æûëäàìäûºïåí 2 ñà-
¬àò ïîéûçäa, êåéií 40 êì/ñà¬. æûëäàìäûºïåí
3 ñà¬àò àâòîáóñòà æ¯ðäi. Ñîë óàºûò àðàñûíäà
îëàð ºàíøà àðàºàøûºòûºòû áàñûï £òêåí?

460. 43 ì 08 ñì =  ñì      3 844 êã =  ò  êã

8 ìèí 7 ñ =  ñ         784 ìì =  ñì  ìì

3 ñà¬àò 30 ìèí =  ìèí  906 ñì =  äì  ñì

?50 êì/ñà¬àò

270 êì

40 êì/ñà¬àò50 êì/ñà¬àò

270 êì
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461. Áið ìåêåííåí áið ìåðçiìäå ºàðñû áà¬ûòòa åêi
æàÿó æîë¬à øûºòû. Áiðåóiíi¦ æûëäàìäû¬û
4 êì/ñà¬àò, åêiíøiñiíiêi 5 êì/ñà¬àò. 2 ñà¬àòòàí
ñî¦ æàÿóëàð àðàëû¬ûíäà¬û ºàøûºòûº ºàíøà
áîëàäû?

4 · •2 + 5 · •2           (4 + 5)• · 2

Øåøóäi¦ åêi ò¡ñiëií ò¯ñiíäið.

462. Òiê ò£ðòáµðûø ò¯ðiíäåãi áàºòû¦ µçûíäû¬û
40 ì, eíi îäàí 10 ì ºûñºà. Áàº àëà¦ûíû¦ ¯ø-
òåí áið á£ëiãiíå àëìà à¬àøòàðû, ºàë¬àí á£-
ëiãiíå áàñºà æåìiñ à¬àøòàðû åãiëãåí. Áàñºà
æåìiñ à¬àøòàðû ºàíøà àëà¦¬à åãiëãåí?

463. ¼ûñòàºòàí ºàëà¬à ºàðàé æàÿó æ¡íå îíûìåí
áið óàºûòòà ºàëàäàí ºûñòàººà ºàðàé âåëî-
ñèïåäøi æîë¬à øûºòû. ¼ûñòàº ïåí ºàëà àðà-
ñûíäà¬û ºàøûºòûº 34 êì. Æàÿó ìåí âåëî-
ñèïåäøi 2 ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi. Æàÿó
4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí æ¯ðãåí áîëñà, âå-
ëîñèïåäøiíi¦ æûëäàìäû¬ûí òàï.

464. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ àóäàíû æ¡íå ºàáûð¬àëà-
ðûíàí áiði áåëãiëi áîëñà, åêiíøi ºàáûð¬à ºà-
ëàé òàáûë¬àíûí ò¯ñiíäið:

6
 
ñ
ì

?

60 ñì2 ?

9 ñì

45 ñì2
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x · 6 = 60 9 · x = 45

x = 60 : 6 x = 45 : 9

x = 10     x = 5

Æàóàáû: 10 ñì.    Æàóàáû: 5 ñì.

465. Åêi áèäàé  æèíàóøû êîìáàéí 4 ñà¬àòòà 448 ò
áèäàé îðäû. Áið îñûíäàé êîìáàéí 5 ñà¬àòòa
íåøå òîííà áèäàé îðàäû?

466. 81 147 : 3    245 351 – 245 351     597 : 597

14 079• · 8 308 479 + 56 814   0 : 6 349

19 251 : 9 24 906 + 28 408      7 184 · •0

Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à ê£áåéòó

467. Íåøå àïåëüñèí áàð åêåíií aíûºòàóäû ¡ð
ò¯ðëi ò¡ñiëäåðäåí ïàéäàëàíûï ò¯ñiíäiðiï áåð:

3• · (4 · •2) = 24

(3• · 4)• · 2 = 24

(3 · •2) · •4 = 24

Ñàíäû ê£áåéòiíäiãå ê£áåéòóäi ¡ð ò¯ðëi ò¡ñië-
äåðìåí îðûíäàó ì¯ìêií:

1) 7 · •(8 · •5) = 7 · •40 = 280

Ê£áåéòiíäiíi åñåïòåó æ¡íå îíû ñàí¬à ê£áåéòó.

2) 7• · (8 · •5) = (7 · •8) · •5 = 56 · •5 = 280

Ñàíäû áiðiíøi ê£áåéòêiøêå ê£áåéòó æ¡íå í¡-
òèæåíi åêiíøi ê£áåéòêiøêå ê£áåéòó.
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3) 7 · •(8 · •5) = (7 · •5) · •8 = 35• · 8 = 280

Ñàíäû åêiíøi ê£áåéòêiøêå ê£áåéòó æ¡íå í¡òè-
æåíi áiðiíøi ê£áåéòêiøêå ê£áåéòó.

468. 1) Åñåïòå:

6 · •(5 · •4) = 6• · 20 = 

6 · •(5• · 4) = (6 · •5) · •4 = 

6 · •(5 · •4) = (6• · 4) · •5 = 
2) Åñåïòåðäå íåëiêòåí áið ò¯ðëi í¡òèæå øûº-
ºàíûí ò¯ñiíäið.

469. Í¡òèæåíi ºîëàéëû ò¡ñiëìåí åñåïòå:

17 · •(10• · 2)  25 · •(2• · 4) 14 · •(3 · •5)

470. ¤ðíåêòåðäi áåëãi æ¡íå èøàðàëàð ê£ìåãiìåí
æàç æ¡íå îëàðäû¦ ì¡íií òàï:
1) 7 êì 308 ì æ¡íå 9 ñàíäàðûíû¦ á£ëiíäiñií
2-ãå á£ëó;
2) 8 êã 480 ã æ¡íå 8 ñàíäàðûíû¦ á£ëiíäiñií
3-êå ê£áåéò.
° ë ã i :  (3 544 ì 66 ñì : 7) : 2 = 253 ì 19 ñì

3 544 ì 66 ñì = 354 466 ñì

 – 354 466  7 – 50 638 2
35      50 638 4 25 319

– 44              – 10
 42               10

– 26               – 6
 21                 6

– 56               – 3
56              2
 0               – 18
                   18

25 319 ñì = 253 ì 19 ñì    0
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471. Ñ¯òøi ¡éåë ¡ðáiðiíäå 3 ëèòðäåí 3 áàíêà ñ¯ò
ñàòòû. Åãåð 1 ëèòð ñ¯ò 700 ñóì òµðñà, áàíêà-
ëàðäà¬û áàðëûº ñ¯ò íåøå ñóì òµðàäû?

472. 243 600 : 7 1804• · 2 · •10 + 8 631

114300 : 6 320 · •4• · 100 – 29 075

473. Åñåïòåó ò¡ñiëií ò¯ñiíäið:

19• · 40 = 19 · •(4 · •10) = (19• · 4)• · 10 = 76• · 10 = 760

24 · 15 = 24 · •(5 · •3) = (24 · •5) · •3 = 120 · •3 = 360

24 · •15=24 · •(5+10)=24 · •5+24• ·10=120+240=360

474. Øåøóäi àÿºòà æ¡íå åñåïòåó ò¡ñiëäåðií ñà-
ëûñòûð:

14• · 50 = 14 · •(5• · 10) =   16 · •18 = 16 · •(10 + 8) =

14 · •12 = 14 · •(10 + 2) =    16 · •80 = 16• · (8 · •10) =

475. 473-æàòòû¬óäà¬û åñåïòåó ò¡ñiëäåðiíåí ïàéäà-
ëàíûï ò£ìåíäåãi åñåïòåðäi øåø:

12• · 20  12• · 15  14 · •60  14• · 17

476. Áið àëìàíû¦ ñàëìà¬û 100 ã, îë åêiíøi àëìà-
íû¦ ñàëìà¬ûíàí 2 åñå êåì. Åêi àëìàíû¦
ñàëìà¬ûí òàï.

477. Åñåïòå:
75 ì 24 ñì : 9      6 ñóì : 5 òèûí
6 êã 375 ã : 5         70 äì : 2 ñì

478. 127 432 æ¡íå 93 599 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñûí
æ¡íå àéûðìàñûí òàï.

479. «Øå¦áåð» åñåïòåðäi øåø:
605 + 29 897    30 502 – 13 478

5 445 : 9 17 024• · 6
34 048 – 28 603 102 144 : 3
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Ãðàôèêòåð

480. ¢ð æûëû ¼àñºûðäû¦ òóûë¬àí ê¯íiíäå ¼îÿí
îíû¦ áîéûí ñàíòèìåòðëåðäå £ëøåï, áåëãiëåï
ºîÿäû.

¼àñºûðäû¦ áîéûíû¦ £ñó ãðàôèãií ê£ðiï àë äà,
ñµðàºòàð¬à æàóàï áåð.
Íåëiêòåí í¯êòåëåð áið-áiðiìåí òåãiñ ºèñûº
ñûçûºòàð ê£ìåãiìåí µøòàñòûðûë¬àí?
¼àñºûð 1 æàñ áîë¬àíûíäà îíû¦ áîéû ºàíäàé
áîë¬àí? 3 æàñòà øå? 4 æàñòà øå? 6 æàñòà
øå?
Àºûð¬û áið æûëäà ¼àñºûðäû¦ áîéû £ñòi ìå?
¼àñºûðäû¦ áîéû 40 ñì áîë¬àíäà îë íåøå
æàñòà åäi? 50 ñì áîë¬àíäà øå? 70 ñì áîë-
¬àíäà øå? 75 ñì áîë¬àíäà øå?

¼àñºûð áîéûíû¦ £ñó

ãðàôèãi

Á
î
é
û
 
(ñ
ì
)

1 2 3 4 5 6 7 8
O

X

80

70

60

50

40
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20

10

Y

Æàñû (æàñ)



112

¼àñºûð:
à) 1 æàñòàí 3 æàñºà äåéií;
¡) 3 æàñòàí 7 æàñºà äåéií íåøå ñàíòèìåòð
£ñêåí?

481. ¼àïòa 48 êã ñ¡áiç áàð åäi. 4 ê¯í ¡ð êåç áið-
äåé ñ¡áiç àëûí¬àí ñî¦ ºàïòà 32 êã ñ¡áiç ºàë-
äû. ¢ð ê¯íi ºàïòàí íåøå êèëîãðàìíàí ñ¡áiç
àëûí¬àí?

482. 37 009 – 1 108 · 8 + 4 508 2 ò : 8 êã

483. Ò£áåëåðiíåí áiði À í¯êòå áîë¬àí ê£ïáµðûø-
òàðäû òàï.

484. Òå¦äåóëåðäi øåø:

654 + x = 810          720 – x = 426

35 · •x = 0          x : 27 = 0

485. 3 725 : 5 61 376 : 8 108 120 : 4 

486. Ãåîëîãòàð 144 êì æîë æ¯ðäi. Îëàð áàñòàï-
ºûäà 60 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºòà 2 ñà¬àò ìà-
øèíàäà, êåéií ºàë¬àí æîëäû 8 êì/ñà¬àò
æûëäàìäûºòà àòïåí æ¯ðäi. Îëàð ºàíøà
óàºûò àòïåí æ¯ðãåí?

487. Ê£áåéòó ò¡ñiëií ò¯ñiíäið:

425 · •40 = 425 · •(4• · 10) = 425• · 4• · 10 = 17 000

547 · •800 = 547 · •(8• · 100) = 547 · •8• · 100 = 437 600

A

B

C

DO



1138 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

Øåøóäi ò£ìåíäåãiøå æàçó¬à áîëàäû:

488. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

526• · 50  659 · •70  3 042• · 200   2 307 · •400

384• · 30  291 · •90  2 709 · •300   4 122• · 200

489. Kiòàïõàíà¬à æà¦à êiòàïòàð ¡êåëiíäi. Êiòàïõà-
íàøû 3 ñ£ðåãå 45-òåí êiòàï ºîé¬àííàí êåéií
òà¬û 80 êiòàï ºàëäû. Êiòàïõàíà¬à íåøå êiòàï
¡êåëiíäi?

490. Òå¦äåóëåðäi øåø:

x : 50 = 81 – 9   2 · •x+ 356 = 900  x– 206 = 100 + 45

491. 605• · 30  7 043 · •70    806 · •200 1 487 · •40

328• · 90  694• · 600    456 · •500 6 391• · 20

492. Àóäàíû 56 ñì2 æ¡íå áið ºàáûð¬àñûíû¦ µçûí-
äû¬û 8 ñì òiê ò£ðòáµðûø ñûç.

493. Ä¯êåíäå 360 ì ìàòà áàð. Áiðiíøi ê¯íi ìàòà-
íû¦ ò£ðòòåí áið á£ëiãi, åêiíøi ê¯íi ºàë¬àí ìà-
òàíû¦ áåñòåí áið á£ëiãi ñàòûëäû. Åêiíøi ê¯íi
ìàòàíû¦ íåøå ìåòði ñàòûëäû?
Øåøó æîñïàðû
1) Áiðiíøi ê¯íi íåøå ìåòð ìàòà ñàòûëäû?
2) Íåøå ìåòð ºàëäû?
3) Åêiíøi ê¯íi íåøå ìåòð ìàòà ñàòûëäû?

494. Tiê ò£ðòáµðûø êåñêiíiíäåãi áàºòû¦ µçûíäû¬û
20 ì, eíi 10 ì. Áàº àëà¦ûíû¦ æàðòûñûíà
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àëìµðò à¬àøû åãiëãåí. Àëìµðò à¬àøòàðû
åãiëãåí àëà¦íû¦  àóäàíûí àíûºòà.

495. Te¦äåóëåðäi øåø:

54 · •x + 96 = 204  780 : (x – 7) = 78

°ëãi: (139 – x) : 8 = 14 Teêñåðó:

  139 – x = 14• · 8   (139 – 27) : 8 = 14
     139 – x = 112        112 : 8 = 14
   x = 139 – 112       14 = 14

    x = 27

496. ¼àñºûð ìåí ¼îÿí æ¯ãiðó áîéûíøà æàðûñ
£òêiçäi. ¼àñºûð ìåí ¼îÿííû¦ ¡ðåêåòòåíó
ãðàôèãií ºàðà æ¡íå ñµðàºòàð¬à æàóàï áåð.

                                   

¼àñºûð ìåí ¼îÿí ºàíäàé àðàºàøûºòûºòû
æ¯ãiðiï £òói êåðåê åäi?
Îëàðäàí ºàéñûñû ì¡ðåãå æåòiï êåëäi?

¢ðåêåòòåíó ãðàôèãi
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¼àñºûð íåøå ñåêóíä æ¡íå ¼îÿí íåøå ñåêóíä
æ¯ãiðäi?
¼àñºûð ì¡ðåãå äåéií íåøå ìåòð æåòiï êåëå
àëìàäû?
Ãðàôèêòåí îëàðäû¦ ºàéñûñû òåç æ¯ãiðãåíií
áiëiï àëó¬à áîëà ìà?
300 ìåòðäi ¼àñºûð íåøå ñåêóíäòà æ¡íå ¼îÿí
íåøå ñåêóíäòà æ¯ãiðäi?
Áiðiíøi 10 ñåêóíäòà ¼àñºûð ºàíäàé àðàºà-
øûºòûºòû æ¡íå ¼îÿí ºàíäàé àðàºàøûºòûºòû
æ¯ãiðäi?

497. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòði 36 ñì, ºàáûð¬à-
ëàðûíàí áiðiíi¦ µçûíäû¬û 12 ñì. Òiê ò£ðò-
áµðûøòû¦ àóäàíûí òàï.

498. Åñåïòå:

17 600 : 4   575• · 5 (63 144 – 7 191) : 3

17 600• · 4   575 : 5    63 144 – 7 191 : 3

499. Øåøóií ò¯ñiíäið:

1) 40 · •70 =  2) 800 · •500 =

= 4 îíä. · •(7• · 10) =    = 8 æ¯çä. · •(5• · 100) =

= (4 îíä.• · 7) · •10 =    = (8 æ¯çä. · •5)• · 100 =

= 28 îíä.• · 10 =    = 40 æ¯çä. · •100 =
= 280 îíä. = 2 800   = 4 000 æ¯çä. = 400 000

Í£ëìåí àÿºòàëàòûí ê£ï òà¦áàëû ñàíäàð ò£-
ìåíäåãiøå ê£áåéòiëåäi:
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500. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

4 800• · 40 1 840 · •30   2 040• · 400

501. Àóûçøà åñåïòå, òåê æàóàáûí æàç:

400• · 30     250• · 200

400• · 600        7 000 · •40

90 · •200    60 · •900

300 · •700        50 · •2 000

502. Kèíîòåàòð ¯ëêåí çàëûíû¦ ¡ðºàéñûñûíäà 28
îðûíäûºòàí 30 ºàòàð, êiøi çàëûíû¦ ¡ðºàé-
ñûñûíäà 18 îðûíäûºòàí 20 ºàòàð áàð. Êèíî-
òåàòðäû¦ åêi çàëûíäà æàëïû íåøå îðûíäûº
áàð?

503. 6 845 + 34 · •(91 – 89) 10 332 : 4 + 36 846 : 9

504. Òå¦äåóëåðäi øåø:

760 – x = 312

x : 10 = 230

x · •10 = 450

670 : x = 670

505. Øåø æ¡íå í¡òèæåíi òåêñåð:

56 792 + 42 009 80 014 – 72 935

Äèàãðàììàëàð. Êåñòåëåð

506. ¼àñºûð ìåí ¼îÿí £ç ìåêòåáiíäåãi ò£ðòiíøi
ñûíûï îºóøûëàðûíû¦ ºûçû¬óëàðû òóðàëû ì¡-
ëiìåòòåð æèíàäû. Îëàð í¡òèæåëåðäi êåñòåãå
æàçûï Àþ¬à áåðäi.
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Àþ í¡òèæåëåðäi ò£ìåíäåãiøå £ðíåêòåäi.

Íå ¯øií àþ äèàãðàììàäàí ïàéäàëàíó¬à øå-
øiì ºàáûëäàäû? Äèàãðàììàíû ºàðàï øûº
æ¡íå ñµðàºòàð¬à æàóàï áåð.
¼àé ñûíûï îºóøûëàðû òåàòð¬à ê£áiðåê ºû-
çû¬àäû? Ñïîðòºà øå? Îºó¬à øå? Áèãå øå?
¼àé ñûíûïòà áiðäå-áið îºóøû ñóðåò ñûçó¬à
ºûçûºïàéäû? ¢ðáið ñûíûïòà íåøå îºóøû
ìóçûêà¬à ºûçû¬àäû?
Ãàçåò, æóðíàë, àíûºòàìà, ýíöèêëîïåäèÿëàðäà
¡ð ò¯ðëi ì¡ëiìåòòåðäi ê£ðíåêòi ê£ðñåòó ¯øií
êåñòåëåð, äèàãðàììàëàð, ãðàôèêòåð ïàé-
äàëàíûëàäû. Îëàð ì¡ëiìåòòåðäi ºûñºà æ¡íå
ê£ðíåêi æåòêiçóãå æ¡ðäåì áåðåäi.

   Ñïîðò  Ìóçûêà Ñóðåò  Òåàòð     Áè       Îºó

Äèàãðàììà
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507. Âåëîñèïåäøi ò¯ñêå äåéií 3 ñà¬àò, ò¯ñòåí êåéií
2 ñà¬àò æ¯ðäi. Îë ò¯ñêå äåéií 42 êì æ¯ðäi.
Âåëîñèïåäøi ò¯ñòåí êåéií æûëäàìäû¬ûí 2 êì
àðòòûðñà, îë æàëïû íåøå êèëîìåòð æ¯ðåäi?

508. 13 048 : 4 · •2 – 756 – 2 875       46 949 : 7

509. 1) C áµðûøûí £ç iøiíå ºàìòû¬àí áàðëûº
¯øáµðûøòàðäû æàç.
2) BCD  æ¡íå BKD  ¯øáµðûøòàð¬à îðòàº
áîë¬àí ºàáûð¬àíû æàç.

510. Tiãií ôàáðèêàñûíäa 3 ê¯í ê¯íiíå 112-äåí, êå-
éiíãi 5 ê¯í ê¯íiíå 126-äàí ê£éëåê òiãiëäi. Æàë-
ïû íåøå ê£éëåê òiãiëäi?

511. Åñåïòåðäi øåø, øåøóäi¦ äµðûñòû¬ûí ê£áåé-
òóìåí òåêñåð:
14 812 : 4 351 540 : 7

512. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

809 · •60 826 · 400 410 · •200 

513. 408 · •300   1 752 · •30    49 700 : 7  581 · •200 : 7

514. Êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðìåí £ðíåêòå:
3 äì2 4 ì2 900 ìì2

515. (53 + 28) · •(24 – 19)        8 115 : 5 – 1 806 : 3

516. Åêi áiðäåé àâòîáóñòà 56 îðûíäûº áàð. Îñûí-
äàé 5 àâòîáóñòà íåøå îðûíäûº áàð?

A

B C

DK
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517. Ä¯êåíãå òåëåâèçîðëàð, ìàãíèòîôîíäàð æ¡íå
êîìïüþòåðëåð ¡êåëiíäi. Îëàðäû¦ æàëïû ñàíû
296. Ñîëàðäàí 78-i ìàãíèòîôîí, àë êîìïüþ-
òåðëåð ìàãíèòîôîíäàðäàí 2 åñå ê£ï, ºàë¬àí-
äàðû òåëåâèçîðëàð. Ä¯êåíãå íåøå òåëåâèçîð
¡êåëiíãåí?

518. 286 · •300    63• · 500 : 3   954 · •40  21 420 : 9

519. Ì¡ñåëåëåðäi øåø, îëàðäû¦ øàðòòàðûí æ¡íå
øåøóií ñàëûñòûð.

1) Ä¯êåíäå áið ê¯íäå 8 áàíêà øèå òîñàáû
æ¡íå îñûíäàé 10 áàíêà àëìà òîñàáû ñà-
òûëäû, ìµíäà àëìà òîñàáû øèå òîñàáûíà ºà-
ðà¬àíäà 4 êã àðòûº ñàòûëäû. Áið ê¯íäå ¡ð
òîñàïòàí íåøå êèëîãðàìì ñàòûë¬àí?

2) Ä¯êåíäå áið ê¯íäå 16 êã øèå òîñàáû æ¡íå
20 êã àëìà òîñàáû ñàòûëäû, ìµíäà àëìà
òîñàáû øèå òîñàáûíà ºàðà¬àíäà 2 áàíêà
àðòûº ñàòûëäû. Åãåð áàíêàëàð áiðêåëêi áîëñà,
¡ð òîñàïòàí íåøå áàíêà ñàòûë¬àí?

520. Áið æ¯éåêòåí 3 ºàï êàðòîï, åêiíøi æ¯éåêòåí
ñîë ñåêiëäi 4 ºàï êàðòîï àëûíäû. Áàðëûº
êàðòîïòû¦ àóûðëû¬û 315 êã. ¢ð æ¯éåêòåí
íåøå êèëîãðàìíàí êàðòîï àëûí¬àí?

521. 9 583 : 7    20 364 : 3   100 040 – 3 805 · •8

522. Âåëîñèïåäøi 3 ñà¬àò æîë æ¯ðäi, òà¬û 48 êì
æîë æ¯ðó êåðåê. Åãåð áàðëûº æîë 84 êì
áîëñà, îë ºàíäàé æûëäàìäûºïåí æ¯ðãåí?
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523. 204 012 : 6   7 · •27 004  361 809 : 3  9• · 12 030

524. Te¦äåóëåðäi¦ äµðûñòû¬ûí ò¯ñiíäið:

6 · •8• · 5 = 5 · •6 · •8

7• · 9 · •4 = 7 · •(9 · •4)

35• · 4 · •10 · •3 = 35 · •10 · •4 · •3

6• · 2• · 9 · •5 = (6 · •9) · •(2• · 5)

525. Ê£áåéòiíäi ºàíäàé åñåïòåëãåíií ò¯ñiíäið:

50• · 49• · 2 = 49 · •50 · •2 = 49• · 100 = 4 900

7 · 25• · 8 · •4 = (7 · •8) · •(25 · •4) = 56 · •100 = 5 600

526. ¼îëàéëû ò¡ñiëìåí åñåïòå:

9• · 25 · •7 · •4 16• · 7• · 10 · •5 45 · •4 · •2 · •5 25 · •8 · •9 · •4

527. 4 áiðêåëêi îðàì àº æiï æ¡íå 6 îñûíäàé ê£ê
ò¯ñòi æiï áiðäåé íàðûºòà ñàòûï àëûíäû.
Áàðëûº æiïêå 9 600 ñóì ò£ëåíäi. Áið îðàì æiï
íåøå ñóì òµðàäû? Áàðëûº àº æiï íåøå ñóì
òµðàäû? Áàðëûº ê£ê ò¯ñòi æiï íåøå ñóì
òµðàäû?

528. Åãåð a = 6 412 æ¡íå b = 4 áîëñà, a · b æ¡íå
a : b £ðíåêòåðäi¦ ì¡íií òàï.

529. Aìàëäàðäû îðûíäà:

35 532 : 9• · 4 + 15 618 · •3       21 476 : 7
(294 883 – 49 295 – 294) : 7   16 272 : 8
60 001 – 13 284 : 9       24 348 : 6

Åñi¦äå ñàºòà! Ê£áåéòêiøòåðäi¦ îðíûí ¡ð
ò¯ðëi ò¡ñiëäåðìåí àëìàñòûðó æ¡íå òîïòàñ-
òûðó  ì¯ìêií.

Ì¡ñåëåí: 7 · 2 · 500 · 9 = (7 · 9) · (500 · 2)
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530. Åêi ºàëàäàí áið-áiðiíå ºàðàï áið ìåçãiëäå åêi
âåëîñèïåäøi æîë¬à øûºòû. Êåçäåñêåíøå
áiðiíøiñi 24 êì, àë åêiíøiñi 2 åñå ê£ï ºàøûº-
òûºòû áàñûï £òòi. Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi
áiëäiðåäi?

1) 24 · •2 2) 24 · •2 + 24  3) 24• · 2 – 24

531. Áið ä¯êåíãå 18 æ¡øiê, åêiíøiñiíå ñîíøà 15
æ¡øiê ê£ê£íiñ ¡êåëiíäi. Åêiíøi ä¯êåíãå áiðií-
øiñiíå ºàðà¬àíäà 24 êã êåì ê£ê£íiñ ¡êåëiíäi.
¢ð ä¯êåíãå íåøå êèëîãðàìíàí ê£ê£íiñ ¡êå-
ëiíãåí?

532. Ôåð¬àíà æ¡íå ¼îºàí ºàëàëàðûíû¦ àðà-
ºàøûºòû¬û 170 êì. Áµë ºàëàëàðäàí áið-áiðiíå
ºàðàï áið ìåðçiìäå åêi ìîòîöèêëøi æîë¬à
øûºòû. Áiðiíøi ìîòîöèêëøi á¯êië æîëäû¦
îííàí áið á£ëiãií, åêiíøiñi áåñòåí áið á£ëiãií
áàñûï £òòi. Áµë êåçäå îëàð êåçäåñå ìå? Åãåð
êåçäåñïåñå, îëàð ñîë êåçäå áið-áiðiíåí ºàí-
äàé ºàøûºòûºòà áîë¬àí?

533. 36 016 : 2 + 50 045 : 5 8 016 : 8 – 816 : 8

1 327 · •4 + 1 027• · 6 407 · •5 – 9 018 : 9

534. Åãåð a = 884 áîëñà, (a • · 9 – a : 2)•• · 3 £ðíåê-
òåðäi¦ ì¡íií òàï.

535. 1 307 · •2  37 206 : 3   6 010• · 8 2 418 : 6

20 418 · •3    672 : 3    6 408 : 2  6 008 · •3

536. Åñåïòi øåø æ¡íå í¡òèæåíi òåêñåð:

256 008 + 300 174 90 021 – 44 536
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Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à á£ëó

537. 12 ºîÿíäû ¡ð ò¯ðëi ò¡ñiëäåðìåí òå¦ òîï-
òàð¬à ºàëàé á£ëó ì¯ìêiíäiãií ò¯ñiíäið:
Eíäi 12 ñàíûí 3 æ¡íå 2 ñàíäàðûíû¦ ê£áåé-
òiíäiñiíå á£ëóäi¦ ¡ð ò¯ðëi ò¡ñiëäåðií ò¯ñiíäið

1) 12 : (3 · 2) = 12 : 6 = 2
Ê£áåéòiíäi åñåïòåëåäi æ¡íå ñàí ñîë ê£áåé-
òiíäiãå á£ëiíåäi.

2) 12 : (3 · 2) = (12 : 2) : 3 = 6 : 3 = 2
12 ñàíû åêiíøi ê£áåéòêiøêå á£ëiíåäi æ¡íå
í¡òèæå áiðiíøi ê£áåéòêiøêå á£ëiíåäi.

3) 12 : (3 · 2) = (12 : 3) : 2 = 4 : 2 = 2
12 ñàíû áiðiíøi ê£áåéòêiøêå á£ëiíåäi æ¡íå
í¡òèæå åêiíøi ê£áåéòêiøêå á£ëiíåäi.

538. Åñåïòå:

30 : (3• · 5)=30 : 15=    28 : (7• · 2) = 28 : 14 = 

30 : (3 · •5) = (30 : 3) : 5=   28 : (7 · •2)=(28 : 7) : 2 =

30 : (3 · •5) = (30 : 5) : 3=   28 : (7 · •2) = (28 : 2) : 7= 

Íåëiêòåí ¡ðáið áà¬àíäà áið ò¯ðëi í¡òèæåëåð
øûººàíûí ò¯ñiíäið.



123

539. Í¡òèæåíi ºîëàéëû ò¡ñiëìåí åñåïòå:

80 : (5 · •4)   140 : (4 · •7) 360 : (10• · 2)

90 : (6 · •3)   270 : (9 · •6)     7 200 : (100• · 9)

540. Ñàÿõàòøûëàð 90 êì æîë áàñóäû áîëæàìäà-
¬àí åäi. Áið ê¯í æîëäà áîë¬àí ñî¦ îëàð òà¬û
áiðiíøi ê¯í £òêåí æîëäàðäû¦ æàðûìûíäàé
æîëäàí £òó êåðåêòiãií áàéºàäû. Ñàÿõàòøûëàð
òà¬û íåøå êèëîìåòð æîë áàñó êåðåê?

541. Êiòàïòà 100 áåò áàð. ¼ûç áàëà áiðiíøi ê¯í
îíû¦ 75 áåòií, àë åêiíøi ê¯íi áiðiíøi ê¯íi
îºû¬àííû¦ áåñòåí áið á£ëiãií îºûäû. ¼ûç
êiòàïòû¦ òà¬û íåøå áåòií îºó êåðåê?

542. 620• · 400     50 050 – 8 000      490• · 40 : 8

780 · •90     3 600• · 30          20 881 : 7

543. Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

240 : 60 = 240 : (10 · •6) = 240 : 10 : 6 = 4

640 : 16 = 640 : (8• · 2) = 640 : 8 : 2 = 40

5 600 : 700 = 5 600 : (100 · •7) = 5 600 : 100 : 7 = 8

544. Øåøóií àóûçøà ò¯ñiíäið:
800 : 40   2 400 : 30   4 200 : 600

545. 280 : 70    540 : 36    300 : 15    1 400 : 700

720 : 904    490 : 70    720 : 45    6 300 : 900

546. Øåáåðõàíàäà 1 971 ì ìàòà áàð. Îíû¦ 1095
ìåòði ¡éåëäåð êîñòþìií òiãó ¯øií æµìñàëäû.
Áàëàëàð êîñòþìäåðiíå ¡éåëäåð êîñòþìäåðiíå
æµìñàë¬àííû¦ áåñòåí áið á£ëiãi æµìñàëäû.
¼àíøà ìàòà ºàë¬àí?
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547. Òiãiíøi áiðiíøi ê¯íi 3 áið ò¯ðëi æàñòûº òûñûí, àë
åêiíøi ê¯íi 4 ñîíøà æàñòûº òûñûí òiêòi. Îë
æàëïû 14 ì ìàòà æµìñàäû. Òiãiíøi áiðiíøi
ê¯íi íåøå ìåòð ìàòà æµìñà¬àí?

548. 2 340• · 80 – 164 840 16 130 : 10• · 9

2 943 + 205 480 : 8 5 600 : 700 · •4

549. ¼àëäûºïåí á£ëóäi¦ îðûíäàëóûí ºàðàï øûº:
  1) 274 : 10    2) 457 : 100

 274 : 10 = 27 (ºàëä. 4). 457:100=4 (ºàëä. 57).

Ò ¯ ñ i íä i ð ó :

T e ê ñåð ó :

2 7•• · 10 + 4 = 274    4 · 100 + 57 = 457

550. Á£ëiíäi æ¡íå ºàëäûºòû òàï. Òåêñåð:

386 : 10  6 247 : 100       72 835 : 1 000

1 254 : 10      53 913 : 100    263 924 : 1 000

¢ðáið á£ëiíãiøòå, á£ëiíäiäå áîëàòûí ñàí-
äàðäû¦ àñòûíà áiðåóäåí, ºàëäûºòà áîëàòûí
ñàíäàðäû¦ àñòûíà åêåóäåí ñûçûº ñûç. Íå
áàéºàäû¦?

551. 5 áiðäåé êàíèñòðäå 90 ë áåíçèí áàð åäi. Áið
àâòîê£ëiêêå 54 ë áåíçèí, åêiíøiñiíå 36 ë áåí-
çèí ºµéäû. Áiðiíøi àâòîê£ëiêêå íåøå êàíèñòð
áåíçèí ºµéûëäû? Åêiíøiñiíå øå?

457 ñàíû 100-ãå ºàë-
äûºñûç á£ëiíáåéäi.
400-äi 100-ãå á£ëñåê,
á£ëiíäi 4, ºàëäûº 57
áîëàäû.

274 ñàíû 10-¬à ºàë-
äûºñûç á£ëiíáåéäi.
270-òi 10-¬à á£ëñåê,
á£ëiíäi 27, ºàëäûº 4
áîëàäû.
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552. x : 20 = 180 : 9   100 + x• · 20 = 240   60 + 360 : x= 100

553. Åãåð a= 300 áîëñà, 160 · a – a · 8, £ðíåêòåðäi¦
ì¡íií òàï.

554. 6 ºîéäàí áið æûëäà 36 êã æ¯í àëûíàäû. 24 êã
æ¯í íåøå ºîéäàí àëûíàäû?

555. (827 + 453)• · 70         10 297 : (403 – 396)

580 · •(356 + 244)  425• · 2• · 600

(50 103 – 35 073) : 9     50• · 76• · 2• · 10

556. Åêi îðàì æ¯í æiïòåí 3 ºàëïàºøà òîºó¬à áî-
ëàäû. 8 îðàì ñîíäàé æiïòåí íåøå ºàëïàºøà
òîºó ì¯ìêií?

Ò¯ñiíäiðó: ¡ð åêi îðàì æ¯ííåí 3 ºàëïàºøà
øû¬óû áåëãiëi. Åãåð áiç 8 îðàìäa 2-åóëiê
îðàìíàí íåøåó áàð åêåíií áiëñåê, ì¡ñåëåíi
øåøå àëàìûç. Áiðiíøi ñµðàºòû áûëàéøà
£ðíåêòåó ì¯ìêií: 8 îðàìäa 2 îðàìíàí
íåøåó áàð?
Åñåïòi¦ øåøóií àÿºòà.

557. 1) 10 ëèòð ñ¯òòåí 2 êã ºàéìàº àëûíàäû. 50
ëèòð ñ¯òòåí íåøå êèëîãðàìì ºàéìàº àëû-
íàäû?
2) 100 êã µííàí 135 êã-íàí ïiñiðiëåäi. 500 êã
µííàí íåøå êèëîãðàìíàí ïiñiðiëåäi?

?
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558. Íàóáàéõàíà¬à ò¯ñêå äåéií 4 200 êã æ¡íå ò¯ñ-
òåí êåéií 2 800 êã µí ¡êåëiíäi. Áàðëûº µí 100
ºàï áîëäû. Íàóáàéõàíà¬à ò¯ñêå äåéií íåøå
ºàï æ¡íå ò¯ñòåí êåéií íåøå ºàï µí ¡êåëiíãåí?

559. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà æ¡íå òåêñåð:

2 783 : 10   48 509 : 100    317 461 : 1 000

560. Òå¦äåóëåð ºµðûï øåø:

1) áåëãiñiç ñàííàí 380 ñàíû açàéòûë¬àíäà 70
øû¬àäû;
2) áåëãiñiç ñàíäû 60-ºà ê£áåéòêåíäå 540
øû¬àäû;
3) áåëãiñiç ñàíäû 10-¬a á£ëãåíäå 700 øû¬àäû.

561. 38 412 : 6 840 192 : 6   709 · •6 – 13 200 : 100

24 056 : 8 751 410 : 9   53 060 : 10 + 478 · •2

562. 1) Øåøóií ò¯ñiíäið æ¡íå í¡òèæåíi åñåïòå:

540 : 90 = 540 : (9 · •10) = 540 : 10 : 9 =

7 200 : 800 = 7 200 : (8• · 100) = 7 200 : 100 : 8 =

2) ¼àëäûºïåí á£ëóäi áûëàéøà îðûíäàó
ì¯ìêií:

Ò¯ñiíäiðó:

418-äi 60-ºa á£ëó êåðåê.
Á£ëåìiç: 418-äi àëäûí 10-¬a, êåéií øûººàí
ñàíäû (41-äi) 6-¬a á£ëåìiç. 6 øû¬àäû.
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Ê£áåéòåìiç: 6-íû 60-ºa. 360 øû¬àäû.

Açàéòàìûç: 360-òû 418-äåí. ¼àë¬àí 58 –
ºàëäûº.

¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç: 58
êiøi 60-òàí.

Äåìåê, á£ëó äµðûñ îðûíäàë¬àí.

Æàóàáûí îºèìûç: á£ëiíäi 6, ºàëäûº 58.

Òåêñåðó: 58 < 60,     6 · 60 + 58 = 418.

563. 2 510-äû 600-ãå ºàëàé á£ëãåíi¦äi æàçûï
ò¯ñiíäið.

564. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:

157 : 30  174 : 50   670 : 300    1 900 : 600

565. «Íåêñèÿ» àâòîê£ëiãi 100 êì æîë¬à 8 ë áåíçèí
æµìñàéäû. Îë 400 êì æîë¬à ºàíøà áåíçèí
æµìñàéäû?

566. Îºóøûëàðäû¦ åêi òîáû 8 ñåáåò ñ¡áiç òåðäi.
Áiðiíøi òîï 39 êã, åêiíøi òîï 65 êã ñ¡áiç òåðäi.
¢ðáið òîï íåøå ñåáåò ñ¡áiç òåðäi?

567. 167 004 + 320 · •3 : 4  7 720 : 8 · •30

910 000 – 548 · •2 : 8  2 682 : 9• · 60

?

400 êì

100 êì

8 ë
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• • • • •

568. 1) 5 520 : 80 á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí
ºàðàï øûº:

Ò ¯ ñ i í ä i ð ó :  5 520-íû 80-ãå á£ëó êåðåê.
552 oíä. – áiðiíøi òîëûºñûç á£ëiíãiø

Äåìåê, á£ëiíäiäå oíäûºòàð æ¡íå áiðëiêòåð,
ÿ¬íè 2 ñàíäûº áåëãi áîëàäû.

Á£ëåìiç: 552-íi 80-ãå. Áµë ¯øií 55-òi 8-ãå
á£ëåìiç, 6 øû¬àäû — á£ëiíäiäå 6 îíäûº áàð.

Ê£áåéòåìiç: 80-äi 6-¬à, 480 øû¬àäû —
ñîíøà îíäûºòû á£ëäiê.

Àçàéòàìûç: 480-äi 552-äåí, 72 øû¬àäû —
ñîíøà oíäûº á£ëiíáåäi.

¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç: 80-
íåí êiøi îíäûºòàð ºàëäû (72 < 80).
720 áiðëiê – eêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø.

Á£ëåìiç: 720-íû 80-ãå. Áµë ¯øií 72-íi 8-ãå
á£ëåìiç. 9 øû¬àäû – á£ëiíäiäå ñîíøà áiðëiê
áîëàäû.

Ê£áåéòåìiç: 80-äi 9-¬à, 720 øû¬àäû. Áàðëûº
áiðëiêòåð á£ëiíäi.

Æàóàïòû îºèìûç: á£ëiíäi 69-¬à òå¦.
Teêñåðó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið.
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2) 14 160-òû 40-ºa ºàëàé á£ëãåíiìiçäi æàçûï
ò¯ñiíäið.

569. Æî¬àðûäà ê£ðñåòiëãåí ò¯ñiíäiðóëåð áîéûíøà
øåø:

2 340 : 30 5 360 : 40  12 350 : 50

570. Åêi æ¯ê àâòîìàøèíàäà 80 ò êàðòîï ¡êåëiíäi.
Áiðiíøi ìàøèíàäa 30 ò, àë åêiíøiñiíäå ºàë¬àí
êàðòîï ¡êåëiíäi. Ìàøèíàëàð áiðäåé æ¯ê àëà-
äû. Ìàøèíàëàð áàðëû¬û 16 ðåò ºàòûíàäû.
¢ðáið ìàøèíà íåøå ðåò ºàòûíà¬àí?

571. Teðìiç æ¡íå Äåíàó ºàëàëàðû àðàñûíäà¬û ºà-
øûºòûº 180 êì. Áµë åêi ºàëàäàí áið-áiðiíå
ºàðàé áið ìåðçiìäå åêi àâòîáóñ æîë¬à øûº-
òû. Àâòîáóñòàðäàí áiði á¯êië æîëäû¦ æàðû-
ìûíàí, àë åêiíøiñi á¯êië æîëäû¦ ¯øòåí áið
á£ëiãiíåí £òêåí êåçäå àâòîáóñòàð àðàñûíäà¬û
ºàøûºòûº ºàíøà áîëàäû?

572. 18 ë ñ¯ò 4 òåãåí æ¡íå 5 áàíêà¬à ºµéûëäû.
Òåãåí æ¡íå áàíêàëàðäû¦ ñûéûìäûëû¬û òå¦-
äåé. Áàíêàëàðäà íåøå ëèòð ñ¯ò áîë¬àí?

573. Te¦äåóëåðäi øåø:

170 + 540 : x= 260 100 + x : 40 = 115

574. Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:



130

575. 32 800 : 800   42 300 : 900     249 500 : 500

576. Ìåêòåï àóëàñûíà ã¯ëçàð ¯øií 60 ì2 æåð
á£ëiíäi. Áµë á¯êië àóëàíû¦ áåñòåí áið á£ëiãií
ºµðàéäû. Á¯êië ìåêòåï àóëàñûíû¦ àóäàíû
ºàíøà?

577. Òàñáàºà æ¡íå µëó ºàðàìà-ºàðñû æàººà ¡ðå-
êåòòåíiï æàòûð. Åãåð òàñáàºàíû¦ æûëäàìäû¬û
22 ñì/ìèí, µëóäû¦ æûëäàìäû¬û 14 ñì/ìèí
áîëñà, 2 ìèíóòòàí êåéií àðàñûíäà¬û ºàøûº-
òûº ºàíøà áîëàäû?

578. Åãåð c= 308, d= 90; c= 627, d= 400; c= 7060,

d= 8 áîëñà, c · •d £ðíåãiíi¦ ì¡íií òàï.

579. 55 140 : 6 · •30 + 560 · •400    720 – (300 – 420 : 6)

580. 72 ë áåíçèí 4 êàíèñòðãå òå¦äåé ºµéûëäû.
90 ë áåíçèí ºµþ ¯øií ñîíäàé êàíèñòðäåí
íåøåó êåðåê?

581. 1) Øåøóií ò¯ñiíäið:

– 28800 80  – 364200 600   – 285600 70

240 360  3600  607  280   4080

– 480  – 420   – 56

480  0            0

– 0 – 4200  – 560

0 4200  560

0  0  – 0

 0

 0



131

2) Åñåïòåðäi øåøóäi¦ ºûñºàëàó æàçûëóûí ò¯ñiíäið:

  – 28800  80      – 364200 600    – 285600 70

   240    360     3600   607  280    4080

  – 480            – 4200    – 560

    480 4200            560

0 0      0

582. 78 400 : 800     69 680 : 40  27 720 : 30

583. ¼ûç áàëà áiðiíøi êiòàïòû 7 ñà¬àòòa, åêiíøiñií
5 ñà¬àòòa oºûï øûºòû. Åãåð áiðiíøi êiòàï åêií-
øiñiíå ºàðà¬àíäà 40 áåò ê£ï áîëñà, ºûç áàëà
áið ñà¬àòòà íåøå áåò îºû¬àí?

584. Åãií àëà¦ûíû¦ áåðiëãåí £ëøåìäåði áîéûíøà
ºàðáûç, ºàóûí æ¡íå àñºàáàº åãó ¯øií á£-
ëiíãåí àëà¦ àóäàíûí òàï.

585. Áèiêòiãi 5 ñì, eíi 4 ñì áîë¬àí òiê ò£ðòáµðûø
ñûç. Îíû¦ àóäàíûí òàï.

586. ¤ðíåêòåðäi ñàëûñòûð:

420• · 5 · •10 420 · •50 650 · •10 + 650 · •3 650• · 30

30 ì

12 ì 15 ì

1
0
 
ì

?

. . . .. . .. . .
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587. Øåøóií ò¯ñiíäið:

588. Àìàëäàðäû îðûíäà æ¡íå òåêñåð:

276 300 : 900 44 400 : 60 102 000 : 300

589. Áið ºûñòàºòàí åêi àòòû áið ìåðçiìäå ºàðàìà-
ºàðñû áà¬ûòòà æîë¬à øûºòû. Áµë àòòûëàðäàí
áiðiíi¦ æûëäàìäû¬û 14 êì/ñà¬àò, åêiíøiñiíi¦
æûëäàìäû¬û 12 êì/ñà¬àò. Àòòûëàð 4 ñà¬àò

æîëäà áîëñà, 14 + 12; 14 · 4; 12 · 4;

14 · 4 + 12 · 4; (14 + 12) · 4 £ðíåêòåði áîéûíøà
íåíi áiëiï àëó¬à áîëàäû?

590. Æàëïû àóäàíû 1 750 ì2 áîë¬àí åêi æåð
àëà¦ûíà æåìiñ à¬àøòàðû åãiëäi. I àëà¦¬à 20
ò¯ï æ¡íå II àëà¦¬à 30 ò¯ï à¬àø åãiëäi. Åãåð
à¬àøòàð àðàñûíäà¬û ºàøûºòûºòàð áiðäåé
áîëña, ¡ðáið àëà¦íû¦ àóäàíûí òàï.

591. 160 : 4 + 6 · •2 £ðíåãiíi¦ ì¡íií òàï. Îíû¦ ì¡íi
32-ãå òå¦ áîëóû ¯øií æàºøàëàðäû ºàëàé ºîþ
êåðåê? 10-¬à òå¦ áîëóû ¯øií øå? 92-ãå òå¦
áîëóû ¯øií øå?

592. 28 ì ìàòàäàí 7 ê£éëåê òiãó ì¯ìêií áîëñà,
52 ì ìàòàäàí íåøå ê£éëåê øû¬àäû?

593. 350 · •30 : 70    354 000 : 200• · 8      85• · 5• · 0
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594. Øåøóií ò¯ñiíäið. Á£ëiíäi ìåí ºàëäûºòû àòàï
áåð:

–
2419  50  Ò å ê ñ åð ó :

200   48  1) 19 < 50

–
419  2)   

×
48

400                        50

    19             2400

3) 2 400 + 19 = 2 419

4) 48 · •50 + 19 = 2 419

595. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà æ¡íå òåêñåð:

3 333 : 40    1 307 : 20    20 200 : 300

596. Òå¦äåóëåð ºµðàñòûð æ¡íå øåø:

1) 70 ñàíûí áiðíåøå ðåò àðòòûðûï, 630 øû-
¬àðûëäû. 70 ñàíû íåøå ðåò àðòòûðûë¬àí?

2) 720 ñàíû áiðíåøå ðåò êåìåéòiðiëäi æ¡íå
80 ºàëäû. 720 ñàíû íåøå ðåò êåìåéòiðiëãåí?

597. 3 àëìà 250 ñóì òµðàäû. 6 îñûíäàé àëìà
ºàíøà òµðàäû?

598. Åêi æàÿó áið ìåðçiìäå áið ºûñòàºòàí ºàðà-
ìà-ºàðñû áà¬ûòòà æîë¬à øûºòû æ¡íå 3 ñà-
¬àòòàí êåéií îëàðäû¦ àðàºàøûºòû¬û 33 êì
áîëäû. Åãåð æàÿóëàðäû¦ áiðiíi¦ æûëäàì-
äû¬û 5 êì/ñà¬. áîëñà, åêiíøiñiíi¦ æûëäàì-
äû¬ûí òàï.

599. Àìàëäàðäû îðûíäà æ¡íå òåêñåð:

38 960 : 80  780 : 60  34 500 : 300   83• · 700
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Åêi òà¦áàëû æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à
ê£áåéòó

600.

Áàðëûº ºàëàì íåøåó?
¼àëàìäàðäû¦ æàëïû ñàíûí åêi ò¡ñiëìåí òà-
áó ì¯ìêií:

  1- ò¡ñië                2- ò¡ñië

4• · (3 + 2) = 4 · •5 =   4• · (3 + 2) = 4•• · 3 + 4• · •2 =
= 20 (ºàëàì) = 12 + 8 = 20 (ºàëàì)

Øåøiìäåðäi ñàëûñòûð æ¡íå ñàíäû ºîñûí-
äû¬à ºàëàé ê£áåéòóãå áîëàòûíûí ò¯ñiíäið.

Åñi¦äå ñàºòà! Ñàíäû ºîñûíäû¬à ¡ð ò¯ðëi
ò¡ñiëäåðìåí ê£áåéòó ì¯ìêií:

1) ºîñûíäûíû åñåïòåï, ñîäàí ñî¦ ñàíäû
øûººàí ºîñûíäû¬à ê£áåéòó ì¯ìêií;

2) áµë ñàíäû ¡ðáið ºîñûë¬ûøºà æåêå-æåêå
ê£áåéòiï, øûººàí í¡òèæåëåðäi ºîñó  ì¯ìêií.

601. Åñåïòåóäi¦ ¡ð ò¯ðëi ò¡ñiëäåðií ò¯ñiíäið:

7 · •(6 + 2) = 7 · •8 = 56

7 · •(6 + 2) = 7• · 6 + 7• · 2 = 42 + 14 = 56

602. ¼îëàéëû ò¡ñiëìåí åñåïòå:

3 · •(4 + 10)   8 · •(5 + 3)  2 · •(40 + 7) 15 · •(7 + 3)
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603. Ôåðìåð îðòàº ñàëìà¬û 1 828 êã åêi áiðäåé
ñèûð æ¡íå ò£ðò áiðäåé £ãiçøå ñàòòû. Áið
ñèûðäû¦ ñàëìà¬û 286 êã. Áið £ãiçøåíi¦ ñàë-
ìà¬û ºàíøa?

604. ¤ðíåêòåðäi ñàëûñòûð:

7 · •2 + 7 · •8 ... 7• · 10

16 · •10 + 16 · •4 ... 16• · 40

605. 12 460 : (3 079 – 3 059)• · 50

(811 – 12 720 : 30) : 9

606. 740• · 300 – 85 800 : 60

574 350 : 70 + 64 · •700

607. Ê£áåéòó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

14• ·13=14• · (10+3)=14 · •10+14 · •3 =140+42=182

60 · •12=60 · •(10+2)=60 · •10+60 · •2=600+120=720

608. Í¡òèæåëåðäi åñåïòå æ¡íå åñåïòåó ò¡ñiëäåðií
ñàëûñòûð:

45 · •18 = 45• · (10 + 8) = 45 · •10 + 45 · •8 = ...

45 · •80 = 45• · (8• · 10) = 45 · •8 · •10 = ...

609. Øàðóàøûëûººà æ¡ðäåì áåðóãå æî¬àðû
ñûíûïòàðäàí 50 oºóøû àëìà òåðóãå øûºòû
äà ¡ðáið îºóøû 20 ñåáåòòåí àëìà òåðäi.
Åãåð áið ñåáåòêå 10 êã àëìà ñûéñà, oºóøû-
ëàð áàðëû¬û íåøå êèëîãðàìì àëìà òåðãåí?
Ì¡ñåëåíi ò¯ðëi ò¡ñiëäåðìåí øåø.

610. Òðàêòîðøû æµìûñòû ñà¬àò 6-äàí 30 ìèíóò
£òêåíäå áàñòàï, 20-äàí 15 ìèíóò £òêåíäå
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àÿºòàäû. Îë 1 ñà¬àò 45 ìèí. äåìàëäû. Òðàê-
òîðøû íåøå ñà¬àò æµìûñ iñòåãåí?

611. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:
4 êì 060 ì =  ì  1 ñà¬àò 40 ìèí =  ìèí

8 ò 9 ö =  ö  374 ñì =  ì  ñì

612. 227 340 : 6• · 4 – 7 500 : 30    30 · •70 18• · 13

496 072 : 8 · •5 – 212 400 : 60   30• · 17 8 · •30

613. 1) 39 ñàíû 58-ãå ºàëàé ê£áåéòiëãåíií ò¯ñiíäið:

39 · •58 = 39 · •(50 + 8) = 39 · •50 + 39 · •8 = 2 262

á) 
+

 312      2 262 ñàíû 39 æ¡íå 58-äåðäi¦

         1950     ê£áåéòiíäiñi

         2262

Øåøóäi áûëàé  ¼ûñºàøà áûëàé   Òåêñåðó:
 æàçó ì¯ìêií:  æàçûëàäû:

Ò¯ñiíäiðó: 39-äû 58-ãå ê£áåéòó êåðåê.
Ê£áåéòåìiç: 39-äû 8-ãå, áiðiíøi òîëûìñûç
ê£áåéòiíäi 312-íi øû¬àðàìûç.
Ê£áåéòåìiç: 39-äû 50-ãå, åêiíøi òîëûìñûç

    × 39 312 – áiðiíøi

  8   òîëûìñûç

312 ê£áåéòiíäi

a)

    ×
 39  1 950 íåìåñå
50 195 îíä. – åêiíøi

  1950 òîëûìñûç ê£áåé-
        òiíäi

¡)
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ê£áåéòiíäi 1 950-äi øû¬àðàìûç. Åêiíøi òî-
ëûìñûç ê£áåéòiíäi ñî¦ûíà í£ë æàçûëìàó
ºàáûëäàí¬àí. Ñîíäûºòàí åêiíøi òîëûìñûç
ê£áåéòiíäiíi (195 îíä.) îíäûºòàð àñòûíàí
áàñòàï æàçàìûç.
Òîëûìñûç ê£áåéòêiøòåðäi ºîñàìûç.
Æàóàïòû îºèìûç: 2 262. Áµë — 39 æ¡íå 58
ñàíäàðûíû¦ ê£áåéòiíäiñi.
Òåêñåðó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið.
2) Áåðiëãåí æàçóëàð áîéûíøà 49-äû 74-êå,
68-äi 35-êå æ¡íå 91-äi 26-¬a ºàëàé ê£áåé-
òiëãåíií ò¯ñiíäið. ¢ðáið æà¬äàéäà òîëûìñûç
ê£áåéòiíäi ìåí àºûð¬û í¡òèæåíi àéò.

614. Ê£áåéò æ¡íå òåêñåð:

32 · •59 72 · •27   64• · 28    41• · 84

615. Áið ä¯êåíãå 3, àë åêiíøiñiíå 4 áiðäåé îðàìäà
ìàòà ¡êåëiíäi. Åêi ä¯êåíãå áàðëû¬û 672 ì
ìàòà ¡êåëiíäi. ¢ðáið ä¯êåíãå íåøå ìåòðäåí
ìàòà ¡êåëiíãåí?

616. 18 áið ò¯ðëi öèñòåðíàäà ä¡ë ñîíäàé 11
öèñòåðíà¬à ºàðà¬àíäà 350 ò ê£ï ìµíàé áàð.
18 öèñòåðíàäà ºàíøà ìµíàé áàð?

617. Ñàòûï àëóøûäà 1 000 ñóì àºøà áàð åäi. Îë
190 ñóìíàí 3 êã àëìà æ¡íå ñîë íàðûºòà 2 êã
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ºûçàíàº ñàòûï àëäû. Îíäà ºàíøà àºøà àðòûï
ºàëäû? Ì¡ñåëåíi ò¯ðëi ò¡ñiëìåí øåø.

618. 64 080 : 9• · 70  956 · •400 : 80

26 · •(37 – 72 : 6)      57 : 19• · 70

619. Ê£áåéòiíäiíi ºàëàé òàïºàíû¦äû ò¯ñiíäið:

620. 78• · 54    856 · •43      406 · •59 7 268• · 19

Åñåïòåðäi¦ øåøóií ò£ìåíäåãi æîñïàð áî-
éûíøà  ò¯ñiíäið:

1) Áiðëiêòåð ñàíûíà ê£áåéòiï, áiðiíøi òîëûì-
ñûç ê£áåéòiíäiíi øû¬àðàìûí.

2) Oíäûºòàð ñàíûíà ê£áåéòiï, åêiíøi òîëûì-
ñûç ê£áåéòiíäiíi øû¬àðàìûí.

3) Òîëûìñûç ê£áåéòiíäiíi ºîñûï, í¡òèæåíi
îºèìûí.

4) Æàóàïòû îºèìûí.

621. Òiê ò£ðòáµðûø êåñêiíiíäåãi ñïîðò àëà¦äàðû-
íû¦ êåñòåäå áåðiëãåí £ëøåìäåðiíåí ïàé-
äàëàíûï, îëàðäû¦ àóäàíäàðûí åñåïòå:

Àëà¦äàð

       ôóòáîë         áàñêåòáîë

¸çûíäû¬û                100 ì           26 ì

Eíi                        60 ì            14 ì

Òiê ò£ðòáµðûø

 ºàáûð¬àëàðû
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622. Æà¦ààáàäòàí Òàøêåíòêå äåéií 122 êì. Àâ-
òîáóñ Æà¦ààáàäòàí æîë¬à øû¬ûï, 48 êì/ñà-
¬àò æûëäàìäûºïåí 2 ñà¬àò æ¯ðäi. Òàøêåíòêå
øåéií òà¬û äà íåøå êèëîìåòð æîë ºàëäû?

623.

Á£ëøåêòåð

624. Ñóðåòòå ºàíäàé ôîðìàëàð áåéíåëåíãåí?

Òiê ò£ðòáµðûøòàð áið-áiðiíåí íåñiìåí £çãå-
øåëåíåäi?
¢ðáið òiê ò£ðòáµðûø íåøå òå¦äåé (áiðäåé)
á£ëiêêå á£ëiíãåí.
Øûíûíäà äà áiðiíøiñi 15, åêiíøiñi 6, ¯øií-
øiñi .... á£ëiêêå á£ëiíãåí.
¢ð ñóðåòòå òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ºàíäàé á£ëiãi
áîÿë¬àí?
Äµðûñ, áiðiíøi ñóðåòòå òiê ò£ðòáµðûøòû¦ îí
áåñòåí áið á£ëiãi; åêiíøiñiíäå àëòûäàí áið
á£ëiãi áîÿë¬àí, òà¬û ñ.ñ. Áiðàº ìµíû ºàí-
äàé ìàòåìàòèêàëûº áåëãiìåí æàçó ì¯ì-
êií?

    c 8   10      17    93 246     732

  37•c

1)   2)        3)

4)   5)       6)



140

Áµë ¯øií ìàòåìàòèêòåð á£ëøåêòåð äåï
àòàëàòûí ñàíäàðäû îéëàï òàïòû. Á£ëøåê-
òåðäi æàçó ¯øií öèôð ìåí ñûçûºòàí ïàé-
äàëàíûëàäû. Cûçûºòû¦ àñòûíà áið á¯òií
í¡ðñå, ôîðìà íåìåñå ì£ëøåð íåøå òå¦äåé
á£ëiêêå á£ëiíãåíií ê£ðñåòåòií ñàí æàçûëàäû.
Áµë ñàí á£ëãiø äåï àòàëàäû. Ñûçûºòû¦ ¯ñ-
òiíäåãi ñàí ñîë á£ëiìíåí íåøåó àëûí¬àíûí
ê£ðñåòåäi. Áµë ñàí àëûìû äåï àòàëàäû.

Åíäi áiç áiðiíøi ñóðåòòå òiê ò£ðòáµðûøòû¦
1 á£ëiãi, åêiíøiøiñiíäå  1 á£ëiãi, ¯øiíøiñiíäå
15    6

.... á£ëiãi áîÿë¬àíûí ê£ðiï òµðìûç. Äåìåê,
åãåð áiðiíøi òiê ò£ðòáµðûøòû¦ åêi á£ëiãi

áîÿëñà, îíäa «Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ 2 á£ëiãi áîÿë-
                            15
¬àí» äåëiíåäi. Åãåð ¯ø á£ëiãi áîÿëña, îíäa

«Òiê ò£ðòáµðûøòû¦  3 á£ëiãi áîÿë¬àí» äåëi-
                  15
íåäi. Åãåð òiê ò£ðòáµðûøòû¦ áàðëûº á£ëiêòå-

ði áîÿëñà, îíäa áiðiíøiñiíäå 15 , åêiíøiñiíäå
                         15
6 , àë ¯øiíøiñiíäå 12 òà¬û ñ.ñ. æàñàëàäû.
6                 12

Åñòå ñàºòà! Åãåð ¡ðáið òiê ò£ðòáµðûøòû¦
áàðëûº á£ëiêòåðií áîÿñàº, îíäà áið á¯òií òiê
ò£ðòáµðûø æàñàëàäû. Ñîíäûºòàí àëûìû
ìåí á£ëãiøi áiðäåé áîë¬àí êåç êåëãåí á£ë-
øåê 1-ãå òå¦ áîëàäû:

     15
= 1;

 6  
= 1;

 12  
= 1.

15   6    12
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625. Ñóðåòòåð íåñiìåí áið-áiðiíå µºñàéäû?

626. AB êåñiíäiñií £ëøå.

626. AB êåñiíäiñií £ëøå.

Îéëàï ê£ð! Êåñiíäiíi¦ 1 á£ëiãi íåìåíåãå òå¦.
                         10

Æàçóëàð äµðûñ áîëó ¯øií í¯êòåëåðäi¦ îðíû-
íà ºàíäàé µçûíäûº £ëøåìäåðií æàçó êåðåê?

1... =
1 ...  

1... = 10 ...
  10

Åãåð ò£ìåíäåãiäåé æàçó æàñàëñà, îíäà òàï-
ñûðìà äµðûñ îðûíäàë¬àí áîëàäû:

1 ñì = 
1

äì 1 äì = 10 ñì
           10

627. Ñàíòèìåòðäi¦
 1 

á£ëiãi íåìåíåãå òå¦?
                  10

1 
ñì ... ìì.

     10

Måòðäi¦ 1 á£ëiãi íåìåíåãå òå¦? 1 ì = ... äì.
       10                    10
1 ì æàñàëó ¯øií 1 êì-äi íåøå áið ò¯ðïi á£-
ëiêêå á£ëó êåðåê? Äµðûñ òå¦äåóäi æàç:

1 ì =   êì.

1)             2)              3)

4)   5)

A B

 2)  3)

 5)
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628. 8 491• · 73     94 720 : 80 · •96 + 89 994

629. 69 · •74 45 040 : 80 – 18 240 : 60

92 · •55 283 · •50 + 384• · 200

630. Áið ñàóûíøû ñèûðëàðäàí 4 øåëåê, àë åêiíøi
ñàóûíøû 6 øåëåê ñ¯ò ñàóûï àëäû. Áiðiíøi
ñàóûíøû åêiíøiñiíåí 16 ë êåì ñ¯ò ñàóäû. ¢ð
ñàóûíøû ñèûðëàðäàí íåøå ëèòðäåí ñ¯ò
ñàóûï àë¬àí?

631. ¢ðáið á£ëøåêêå ñ¡éêåñ êåëåòií ñóðåòòi òà¦äà
æ¡íå áµë íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:
2 ,  3 ,  5 , 8 ,  1 ,  1 ,  2 ,  4 ,  7 .
6  4  7   9  4  9  7  6  7

632. Ò£ìåíäåãi ñ£çäåðäi òå¦äåó ò¯ðiíäå æàç æ¡íå
áµë òå¦äåóëåðäi øåø:
a) 4 907 ñàíû x -òåí     á) c ñàíû 3 004-òåí

1 425-êå ê£ï.      68-ãå êåì.
¡) x ñàíû 1 562-äåí    â) 5 007 ñàíû ê-äàí
  837-ãå ê£ï.       2 001 ãå êåì.

633. ¢ðiïòåðäi¦ ºàíäàé ì¡íäåðiíäå òå¦ñiçäiêòåð
äµðûñ áîëàäû:

5 · •x > 20                      20 – a < 15?

a)

¡)

á)

â)

  ã)
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634. Êåñòåäåí ïàéäàëàíûï ¯ø ºàðàïàéûì ì¡ñåëå
ºµðàñòûð, îëàðäû øåø:

     Òiê ò£ðòáµðûø- Òiê ò£ðòáµðûø-   Òiê ò£ðòáµðûø-

 òû¦ áèiêòiãi      òû¦ åíi       òû¦ àóäàíû

      16 äì ? 64 äì2

    9 ì 8 ì ?

      ? 5 ñì 75 ñì2

635. 1) Áîëàò 9 ºàëàì, àë Æîëäàñ ä¡ë ñîíäàé 5
ºàëàì ñàòûï àëäû. Áàðëûº ñàòûï àëûí¬àíäàð
¯øií Áîëàò Æîëäàñºà ºàðà¬àíäà 400 ñóì
àðòûº ò£ëåäi. Áið ºàëàì íåøå ñóì òµðàäû?
2) Áîëàò 9 ºàëàì, àë Æîëäàñ ä¡ë ñîíäàé 5
ºàëàì ñàòûï àëäû. Áàðëû¬û ¯øií Áîëàò Æîë-
äàñºà ºàðà¬àíäà 400 ñóì àðòûº ò£ëåäi. Áîëàò
æ¡íå Æîëäàñ ñàòûï àë¬àíäàðû ¯øií íåøå
ñóìíàí ò£ëåãåí?

636. Ì¡ñåëåíi øåø:
°é ºµðó ¯øií 294 460 êiðïiø êåðåê. Ñîë
êiðïiøòi¦ ò£ðòòåí áið á£ëiãi ¡êåëiíäi. Òà¬û
íåøå êiðïiø ¡êåëiíó êåðåê?

637. Òå¦äåóëåðäi øåø:
x : 40 = 6 840 728 100 : x = 900

638. ¢ðáið ñàíäû ñ¡óëåäå A í¯êòåñiìåí áåëãiëåí-
ãåí á£ëøåêòåðäi æàç.

0

0

A

A

1

1

2

2

 3

 3
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     A

0                  1                  

       A

0            1          2         

Îéëàï ê£ð! Àëäûìåí 0-äåí 1-äåéiíãi áîë¬àí
êåñiíäiíi¦ íåøå áið ò¯ðëi á£ëiêòåðãå á£-
ëiíãåíäiãií àíûºòà. Keéií 0-äåí A í¯êòåñiíå
øåéií íåøå îñûíäàé á£ëiê áàð åêåíäiãií ê£ðiï
øûº æ¡íå á£ëøåêòi æàç.

Maòeìaòèêaäa 0-äåí 1-ãå äåéiíãi áîë¬àí
êåñiíäi áiðëiê êåñiíäi äåï àòàëàäû.

639. Åñåïòåðäi¦ øåøiëóií ºàðàï øûº æ¡íå ò¯ñiíäið:

640. 4 280• · 57   8 040• · 36     19 750 : 50• · 92

641. Áið òîïòà 42 îºóøû, åêiíøiñiíäå áiðiíøiäåãiãå
ºàðà¬àíäà 8 åñå êåì, àë ¯øiíøiñiíäå åêií-
øiäåãiãå ºàðà¬àíäà 4 îºóøû ê£ï. °øiíøi
òîïòà íåøå îºóøû áàð?

642. Øåáåðäå áèiêòiãi 65 ñì, åíi 76 ñì àéíà  áàð
åäi. Îäàí µçûíäû¬û 52 ñì æ¡íå åíi 37 ñì òiê
ò£ðòáµðûø êåñêiíi ºûðºûï àëûí¬àííàí êåéií
ºàë¬àí àéíàíû¦ àóäàíûí åñåïòå.
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643. Òå¦äåóëåðäi øåø:

620 – x= 80  x+ 120 = 400 x : 9 = 14 30 · x= 270

644. ¼àëàäàí ºûñòàººà äåéiíãi àðàºàøûºòûº 20 êì.

Áµë àðàëûºòûºòû¦ 4 
á£ëiãiíå àñôàëüò æàòºû-

5
çûë¬àí. Ñîë øàðòºà ñ¡éêåñ êåëåòií ñûçáàíû
òà¦äà.

Ciç íåøå ñûçáàíû òà¦äàäû¦ûç? Íå ¯øií?

645. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ áèiêòiãi 8 ñì, eíi 4 ñì.

Îñû ò£ðòáµðûø àóäàíûíû¦ 3 á£ëiãií òàï.
 8

M¡ñåëåíi¦ øåøiìií Maíçóðà ò£ìåíäåãiøå
æàçäû:

1) 8• · 4 = 32 (ñì2);

2) 32 : 8• · 3 = 12 (ñì2).
Àë Mµðàò ò£ìåíäåãiøå:

1) 8• · 4 = 32 (ñì2);        3) 4• · 3 = 12 (ñì2).
2) 32 : 8 = 4 (ñì2);
Ìµðàò åêiíøi àìàëäû îðûíäà¬àíäà íåíi òàï-
ºàíûí ò¯ñiíäið.

646. 2 250 : 90 + 8 420 : 20  900 100 – (735 – 184)• · 80

 20 êì          20 êì

  20 êì     20 êì

4

5

4

5

4

5

4

5
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647. AB êåñiíäi ºàáûð¬àñû áàð êåñêiíäåðäi¦ àò-
òàðûí àòà:

648. 456• · 26       4 027 · •53      320 · •75 : 800

970• · 82       6 580 · •44      46 800 : 90 · •48

649. a) °øáµðûøòû¦ ïåðèìåòðií;
¡) òiê ò£ðòáµðûøòû¦ àóäàíûí åñåïòå:

650. Æàç¬û äåìàëûñ ¯éiíäå áið àéäà ò¯ðëi àñòûº
£íiìäåðiíåí 83 êã æµìñàëäû. Ê¯ðiø 36 êã,
ºàðàºµìûº æàðìàñû 2 åñå êåì æµìñàëäû.
Æµìñàë¬àí £íiìíi¦ ºàë¬àíûí ìàñ ºµðàéäû.
Íåøå êèëîãðàìì ìàñ æµìñàë¬àí?

651. 30 815 + 6 050 · •20 : 50   900 – 700 : (37 + 33) · •6

652. Òå¦äåóëåðäi  øåø:

900 – x• · 40 = 660   x : 20 = 4 800 : 48

653. Æ¯ê âàãîíûíäa 60 ò áèäàé áàð. T¯ñêå äåéií

áèäàéäû¦ 2  á£ëiãi âàãîííàí ò¯ñiðiëäi. Âàãîí-
          3
äà íåøå òîííà áèäàé ºàëäû?

A

B

C C K

D E

M

F

N E

K

D
O

C

B
A

D

A

B
O

C

E
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654. (1 245 + 483) · •50  (4 804 – 1 336) : 4  780 : 30

1 245 + 483 · •50  4 804 – 1 336 : 4    910 : 70

655. Á£ëóäi îðûíäà æ¡íå æàóàïòû ê£áåéòóìåí
òåêñåð:

6 200 : 50 67 140 : 90  379 060 : 20

656. 375 ñàíûí åêi òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòóäi ¯ø
òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòóìåí ñàëûñòûð:

¢ðáið åñåïòå òîëûìñûç ê£áåéòiíäi ºàëàé
øûººàíûí ò¯ñiíäið æ¡íå îëàðäû¦ àòûí îºûï
áåð. Åêiíøi åñåïòå ¯øiíøi òîëûìñûç ê£áåé-
òiíäiíi¦ æàçûëóûí ò¯ñiíäið.

375 æ¡íå 459 ñàíäàðûíû¦ ê£áåéòiíäiñií àéòûï
áåð.

657. Ê£áåéòóäi ò¯ñiíäiðiï îðûíäà:

392• · 458    645 · •384    972 · •418   727• · 641

658. Oºóøû ñàáàººà ¡çiðëåíó ¯øií áið ê¯íäå îð-
òàøà 1 ñà¬àò 50 ìèíóò óàºûò æµìñàéäû.
Îºóøû ñàáàº ¡çiðëåó ¯øií 6 ê¯íäå ºàíøà
óàºûò æµìñàéäû?
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659. Ñàíäû ñ¡óëåëåðäi ê£ðñåòóäå æiáåðiëãåí
ºàòåëåðäi òàï.

660. Ôàáðèêàäa 1 069 äàíà 18 ïàðàºòû æ¡íå 2 405
äàíà 12 ïàðàºòû ä¡ïòåð ¡çiðëåíäi. Áàðëûº
ä¡ïòåðëåðäå íåøå ïàðàº áàð?

661. Åãåð c = 68; c = 145  áîëña, 376 · •c £ðíåãi-
íi¦ ì¡íií åñåïòå.

662. Ê£áåéòó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ê£ðiï øûº:

663. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

305 · •621  620• · 387  7 820 · 15  402 750 · •90

664. ¢ðáið ñóðåòòå òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ºàíäàé á£ëiãi
áîÿë¬àí?

0            1            2         3

0         1               2      

1   2    3   40
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Áàðëûº æàçûë¬àí òå¦äåóëåðäi äµðûñ äåó
ì¯ìêií áå?
1

=
2

;
 1

=
4

;
  2

=
4

;
 4

=
8

;
  2

=
8 .

2  4  2  8  4  8  8  16  4  16

665. Tiãiíøiëiê ôèðìàñûíà 2 îðàì ìàòà ¡êåëiíäi. I
îðàìäà 88 ìåòð æ¡íå II îðàìäa 108 ìåòð
ìàòà áàð, îëàðäàí áið ò¯ðëi ¡éåëäåð ê£éëåãi
òiãiëäi. Åãåð I îðàìíàí II îðàì¬à ºàðà¬àíäà 5
ê£éëåê êåì òiãiëãåí áîëñà, ¡ðáið îðàìíàí
íåøåóäåí ê£éëåê òiãiëãåíií åñåïòå.

666. Òiê ò£ðòáµðûø êåñêiíiíäåãi ìåêòåï àóëàñûíû¦
µçûíäû¬û 32 ì, åíi 24 ì, îíû¦ ¯øòåí áið
á£ëiãiíäå ñïîðò àëà¦øàñû áàð. ¼àë¬àí á£-
ëiãiíå æîëäàð ìåí ã¯ëçàðëàð îðíàëàñºàí Ã¯ë-
çàð ìåí æîëäàðäû¦ àóäàíû íåøå êâàäðàò
ìåòð?

667. Ïåðèìåòði áåðiëãåí òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðè-
ìåòðiíå òå¦ áîë¬àí áàñºà òiê ò£ðòáµðûø
ñûç:

A D

B C
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668. Ê£áåéòó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ºàðàï øûº:

¢ðáið ìûñàëäà¬û òîëûìñûç ê£áåéòiíäiëåðäi
àòà.
Íå ¯øií ìµíäàé æà¬äàéëàðäà òåê åêi òîëûì-
ñûç ê£áåéòiíäi æàçûëóûí ò¯ñiíäið.

669. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

524 · •607   321 · •940     (256 389 + 396 519) : 3

670. Åêi îïåðàòîð áiðäåé óàºûò iøiíäå êîìïüþòåð-
äå 99 áåò ì¡òií æàçäû. Áiðiíøi îïåðàòîð
ñà¬àòûíà 5 áåò, åêiíøiñi 6 áåò æàçñà, ¡ðáið
îïåðàòîð íåøå áåòòåí æàç¬àí?

671. Áið µøàº 2 ñà¬àò, àë åêiíøiñi 5 ñà¬àò µøòû.
Åêiíøi µøàº áiðiíøiãå ºàðà¬àíäà 2 100 êì àð-
òûº ºàøûºòûºòû µøûï £òòi. Åãåð µøàºòàðäû¦
æûëäàìäû¬û áiðäåé áîëñà, îëàðäû¦ ¡ð-
ºàéñûñû ºàíäàé ºàøûºòûºòàí £òêåí?

672. Æàçóëàð äµðûñ áîëó ¯øií á£ëøåêòåð àðà-
ñûíà ñàëûñòûðó (> íåìåñå <) áåëãiëåðiíåí
ñ¡éêåñií ºîé:

1 ... 3
;
 8 ... 6

;
 7 ... 9

;
 4 ... 3

;
 3 ... 6 .

5  5 9   9 12 12 8  8 7  7      

¢ðáið á£ëøåêòåð ñàíûíà ñ¡éêåñ êåëåòií
ñóðåòòi òà¦äà:
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a)

¡)

á)

â)

ã)

673. Keðåêòi ñàíäàðäû ºîé:
4 äì2 =  ñì2     250 ñì2 =  äì2  ñì2

300 ñì2 =  äì2 2 äì 6 ñì =  ñì

674. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:
350 : 80    800 : 90     600 : 70     290 : 40

675. Åñåïòåðäi¦ øåøóií ñàëûñòûð:
1) Àñòûº îðóäà áið ê¯íäå áið æ¯ê ìàøèíà-
ñûíû¦ æ¯ðãiçóøiñi 5 ðåò, åêiíøi æ¯ðãiçóøi 3
ðåò ºàòûíàäû æ¡íå ¡ð êåç áiðäåé ì£ëøåðäå
àñòûº òàñûäû. Åãåð áiðiíøi æ¯ðãiçóøi åêiíøi
æ¯ðãiçóøiãå ºàðà¬àíäà 10 ò àñòûº àðòûº òà-
ñû¬àí áîëñà, ¡ðáið æ¯ðãiçóøi ºàíøàäàí àñòûº
òàñû¬àí?
2) Áið æ¯ðãiçóøi áið ê¯íäå 25 ò æ¡íå åêiíøiñi
15 ò àñòûº òàñûäû. 1-æ¯ðãiçóøi 2-æ¯ðãiçóøiãå
ºàðà¬àíäà 2 ðåò àðòûº ºàòûíà¬àí áîëñà, ¡ð
æ¯ðãiçóøi íåøå ðåòòåí ºàòûíà¬àí?

676. 1) 100 ë ñ¯òòåí 8 êã iðiìøiê àëûíàäû. 5 000 ë
ñ¯òòåí ºàíøà iðiìøiê àëó¬à áîëàäû?
2) 3 ì øûòºà ò£ëåíãåí àºøà 14 ì ä¡êå ¯øií
ò£ëåíãåí àºøà¬à òå¦. Åãåð áið ìåòð øûò
1 400 ñóì òµðñà, áið ìåòð ä¡êå ºàíøà òµðóûí
òàï.

       A  B

                A     B

    A          B

          A            B

                   A     B
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677. Àóäàíû 80 ì2-ãå òå¦ òiê ò£ðòáµðûø ºàáûð¬à-
ëàðûíû¦ µçûíäûºòàðû ºàíäàé áîëàäû?

678. Te¦ñiçäiêòåðäi òåêñåð:

216 · •70 > 216• · 17      267 · •34 < 267• · (4 · •8)

679. 670 · •308 + 520 · •805    300 · •270 – 18 · •2 040

680. Àëäûìåí ê£áåéòiíäiäå íåìåñå á£ëiíäiäå íåøå
ñàí øû¬óûí àíûºòà, êåéií åñåïòåðäi øåø.
Òåðiñ àìàëäàð ê£ìåãiìåí æàóàïòàðäû òåê-
ñåð:

7 005• · 4    2 011• · 7     1 206 : 6     2 808 : 4

Åêi òà¦áàëû æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó

681. 1) 686 ñàíû 98-ãå ºàëàé á£ëiíãåíií ºàðàï
øûº.

Ò¯ñiíäiðó: 686-íû 98-ãå á£ëó êåðåê.
Á£ëåìiç: Á£ëiíäiäåãi ñàíäû î¦àé òàáó ¯øií
686-íû 98-ãå åìåñ, 90-¬à á£ëåìiç.
Á£ëåìiç: 686-íû 90-¬à. Áµë ¯øií 68-äi 9-¬à
á£ëåìiç. 7 øû¬àäû. Áµë ñûíàº ñàíû, îíû
òiêåëåé á£ëiíäiãå æàçó ì¯ìêií åìåñ, ñåáåái
686-íû 98-ãå åìåñ, 90-¬à á£ëäiê. Ñîíäûºòàí
àëäûí 7 ñàíû ñ¡éêåñ êåëåð-êåëìåñií òåê-
ñåðiï ê£ðó êåðåê.
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Ê£áåéòåìiç: 98-äi 7-ãå ê£áåéòåìiç. 686 øû-
¬àäû. Äåìåê, 7 ñàíû äµðûñ òà¦äàë¬àí. Îíû
á£ëiíäiãå æàçàìûç.
2) Åêiíøi åñåïòi¦ øåøiëóií ò¯ñiíäið.
°øiíøi åñåïòå á£ëóäå ºàëäûº ºàëàé øûº-
ºàíûí ò¯ñiíäið.
3) Æaçûëóû áîéûíøà 225 ñàíû 75-êå ºàëàé
á£ëiíãåíií ò¯ñiíäið.    

–
 225 75

682. 564 : 94  390 : 78  252 : 84   261 : 29

683. 84 áàëòà æàñàó ¯øií 75 êã áîëàò æµìñàëäû.
336 îñûíäàé áàëòà æàñàó ¯øií ºàíøà áîëàò
êåðåê áîëàäû?

684. Åãií àëà¦û òiê ò£ðòáµðûø êåñêiíiíå èå. Îíû¦
µçûíäû¬û 40 ì, àë eíi 30 ì. Àëà¦íû¦ áåñòåí
áið á£ëiãiíå áàºøà åãiíäåði, ºàë¬àí á£ëiãiíå
êàðòîï åãiëãåí. Êàðòîï åãóãå àðíàë¬àí àëà¦-
íû¦ aóäàíûí òàï.

685. (200 000 – 8 325 · •4) : 100 87• · 93   604 · •12

686. ¼àëäûºïåí á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ºàðàï
øûº:

Åêi òà¦áàëû ñàíäà ºàëäûºïåí á£ëóäå äå ä¡ë
ºàëäûºñûç á£ëóäåãi ñèÿºòû ò¯ñiíiê áåðiëåäi.

225
0

3



154

687. Á£ëiíäi æ¡íå ºàëäûºòû òàï:

682 : 96   511 : 63    340 : 37     581 : 72

688. Áið àâòîìàòòû ñòàíîê ¡ð ñà¬àòòà 69, åêiíøi
àâòîìàò 84 îéûíøûº æàñàéäû. Åãåð áið ê¯í-
äå 1-àâòîìàò 552 îéûíøûº æàñàñà, åêi àâ-
òîìàò áiðãå íåøå îéûíøûº æàñà¬àí?

689. Îºóøûëàðäû¦ åêi òîáû 100 ºàï êàðòîï òåðäi.
Åãåð I òîï 2450 êã æ¡íå II òîï 2550 êã êàðòîï
òåðãåí áîëñà, ¡ð òîï íåøå ºàïòàí êàðòîï
òåðãåí?

690. Ñàÿõàòøûëàð êåìåäå 83 ñà¬àò æ¯çäi. Áµë
óàºûòòû ò¡óëiê æ¡íå ñà¬àòòàðìåí £ðíåêòå.

691. Tå¦äåóëåðäi øåø:

70 009 – x= 29368 + 19046    4 214 : x= 623 : 89

692. Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ºàðàï øûº:

T¯ñiíäiðó: 6 142 ñàíûí 83-êå á£ëó êåðåê.
Á£ëåìiç: 6 142-íi 83-êå eìåñ,80-ãå á£ëåìiç.
Oíäûºòàðäû á£ëåìiç: 614 îíä. — áiðiíøi
òîëûìñûç á£ëiíãiø. Äåìåê, á£ëiíäiäå åêi
öèôð áîëàäû.
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Á£ëåìiç: 614-òi 80-ãå. Áµë ¯øií 61-äi 8-ãå
á£ëåìiç, 7 øû¬àäû. Áµë ñûíàº öèôðû áîë-
¬àíû ¯øií îíû òåêñåðiï ê£ðåìiç.
Ê£áåéòåìiç: 83-òi 7-ãå. 581 øû¬àäû. 7
öèôðû äµðûñ òàáûë¬àí. Îíû á£ëiíäiãå æà-
çàìûç.
Açàéòàìûç: 614-òåí 581-äi, 33 øû¬àäû.
Áµë — ºàëäûº.
¼àëäûºòû á£ëiíãiøïåí ñàëûñòûðàìûç: 33 < 83.
Äåìåê, á£ëóäi æàë¬àñòûðó¬à áîëàäû.
Áiðëiêòåðäi á£ëåìiç: 33 îíäûº — áµë 330
áiðëiê, òà¬û 2 áiðëiê, áàðëû¬û 332 áiðëiê. Áµë
åêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø.
Ò¯ñiíäiðóäi æàë¬àñòûð.
Åêiíøi åñåïòi¦ øåøóií ò¯ñiíäið.

693. Á£ëóäi ò¯ñiíäiðå îòûðûï îðûíäà:

Ìûíà æîñïàðäàí ïàéäàëàí:

1)Áiðiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiøòi àéòûï áåð. Á£-
ëiíäiäå íåøå öèôð áîëóûí àíûºòà.

2)Á£ëiíäiíi¦ áiðiíøi öèôðûí ºàëàé òàïºàíû¦-
äû àéò.

3)Åêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiøòi àéò.

4) Á£ëiíäiíi¦ åêiíøi öèôðûí ºàëàé òàïºàíû¦-
äû àéò.

5)Á£ëiíäiíi¦ öèôðëàðûí äµðûñ òàïºàíû¦äû
òåêñåð.

1 176 : 49    5 096 : 56    350• · •428 : 700

694. Ì¡ñåëåíi øåø æ¡íå øåøóëåðií ñàëûñòûð:

1) Äèiðìåíãå 39 ºàï áèäàé æ¡íå 27 ºàï àðïà
¡êåëiíäi. Äèiðìåíãå àðïà¬à ºàðà¬àíäà 840 êã
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ê£ï áèäàé ¡êåëiíäi. Åãåð áèäàé æ¡íå àðïà
ñàëûí¬àí ºàïòàðäû¦ àóûðëû¬û áiðäåé áîëñà,
äèiðìåíãå íåøå êèëîãðàìì áèäàé æ¡íå íå-
øå êèëîãðàìì àðïà ¡êåëiíãåí?

2) Äèiðìåíãå áið ò¯ðëi ºàïòàðäà 2 730 êã áè-
äàé æ¡íå îñûíäàé ºàïòàðäà 1 890 êã àðïà
¡êåëiíäi. Áèäàé àðïà¬à ºàðà¬àíäà 12 ºàï ê£ï
¡êåëiíäi. Íåøå ºàï áèäàé æ¡íå íåøå ºàï àðïà
¡êåëiíãåí?

695. Ä¯êåíãå ¡ðºàéñûñû 50 êã-íàí 4 ºàï µí ¡êå-
ëiíäi. Áàðëûº µí 2 êã-íàí ºàëòàëàð¬à á£ëiï
ñàëûíäû. Íåøå ºàëòà êåðåê áîë¬àí?

696. 124 440 : 60  228 090 : 30  4 273 · •83   3 148• · 75

697. 693-æàòòû¬óäà áåðiëãåí æîñïàðäàí ïàéäàëà-
íûï, á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

– 44 748 36 – 162 288 42
36     1243 126 3864

– 87 – 362
72 336

– 154 – 268
144 252

– 108 – 168
108 168

0 0

698. 23 115 : 67  93 342 : 94    293 017 : 71•• · 39

699. Æîñïàð áîéûíøà òîêàðü 27 ê¯íäå 756 äåòàëü
æàñàóû êåðåê åäi. Åãåð òîêàðü ¡ð ê¯íi 36-äàí
òåòiê æàñà¬àí áîëña, îë æîñïàðûí äåð êåçiíäå
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îðûíäà¬àí áà? Åñåïòåãi ì¡ëiìåòòåð áîéûíøà
òà¬û íåëåðäi áiëóãå áîëàäû?

700. x ¡ðïiíå ò£ìåíäåãi òå¦ñiçäiê ñ¡éêåñ êåëåòií
ºàíäàé å¦ ¯ëêåí ì¡í áåðóãå áîëàäû:

600 – x > 150?

701. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ áèiêòiãi 4 äì, àë eíi îäàí
1 äì 5 ñì ºûñºà. Tiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðè-
ìåòði ìåí àóäàíûí òàï. (¼àáûð¬àëàðûíû¦
µçûíäû¬ûí ñàíòèìåòðìåí £ðíåêòå.)

702. 1) BD êåñiíäi îðòàº ºàáûð¬à áîë¬àí áåñ
êåñêiíäi àéò.
2) AE ºàáûð¬à ºàé êåñêiíäåð ¯øií îðòàº
áîëàäû?

703. Á£ëó êåçiíäå á£ëiíäiíi¦ ñûíàº öèôðû êåéäå
äµðûñ êåëìåéäi, îíû £çãåðòó êåðåê áîëàäû.

Ò¯ñiíäiðó: 184-òi 23-êå á£ëó êåðåê.

Á£ëåìiç: 184-òi 20-¬a. Áµë ¯øií 18-äi 2-ãå
á£ëåìiç, 9 øû¬àäû. 9 – ñûíàº öèôðû, îíû
òåêñåðiï ê£ðåìiç.

Ê£áåéòåìiç: 23-òi 9-¬à, 207 øû¬àäû, áµë
184-òåí ¯ëêåí, äåìåê, á£ëiíäiäå 9-äàí êiøi
öèôðäû àëó êåðåê.
8-äi òåêñåðiï ê£ðåìiç. 23-òi 8-ãå ê£áåéòñåê,
184 øû¬àäû. 8 öèôðû äµðûñ êåëåäi.
Äåìåê, á£ëiíäi 8.

A

D

C

K
E

B
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704. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

273 : 39  288 : 48 168 : 28   259 : 37

705. Ê£øåíi¦ µçûíäû¬û 600 ì, àë åíi 12 ì. Ñîë
ê£øåãå àñôàëüò ñàëûíäû. ¢ð 100 ì2-ºà 3 ò
àñôàëüò æµìñàëäû. Á¯êië ê£øåãå ºàíøà
àñôàëüò êåðåê áîë¬àí?

706. ¤ðíåê ºµðàñòûð æ¡íå ì¡íií åñåïòå:

1) 407 æ¡íå 374 ñàíäàðûíû¦ ê£áåéòiíäiñií
10 578 ðåò êåìåéò;

2) 2 148 æ¡íå 1 954 ñàíäàðûíû¦ àéûðìàñûí
37- ãå ê£áåéò;

3) 1 357 æ¡íå 983 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñûí
26 åñå àðòòûð.

707. Àóäàí¬à 2 æ¯ê ïîéûçûìåí 1824 ò ºµðûëûñ
ìàòåðèàëû ¡êåëiíäi. Áiðiíøi ïîéûçäà 24
âàãîí, àë åêiíøi ïîéûçäà 33 âàãîí áàð. ¢ðáið
ïîéûçäà íåøå òîííàäàí ºµðûëûñ ìàòå-
ðèàëû ¡êåëiíãåí?

708. 256 302 : 87      181 366 : 59     483• · 250 : 75

709. 45 êã 050 ã : 85 ã     3 ì : 25 ñì   10 ò – 10 êã

52 ì 03 ñì : 43 ñì     2 ò : 25 êã  10 ì – 10 ñì

710. Ì¡ñåëåíi øåø æ¡íå øåøó ò¡ñiëií ñàëûñ-
òûð.

1) Áið æ¯ðãiçóøi æ¯ê ìàøèíàñûìåí 128 ö, àë
åêiíøi æ¯ðãiçóøi 224 ö ºµì ¡êåëäi. Áiðiíøi
æ¯ðãiçóøi 3 ðåò êåì ºàòûíàäû. ¢ðáið æ¯ð-
ãiçóøi íåøå ðåò ºàòûíà¬àí?
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2) Åêi æ¯ðãiçóøi æ¯ê ìàøèíàëàðûìåí ºµì
¡êåëäi. Áiðiíøiñi 7 ðåò, åêiíøiñi 4 ðåò ºà-
òûíàäû. Áiðiíøi æ¯ðãiçóøi 96 ö ê£ï ºµì
¡êåëäi. ¢ðáið æ¯ðãiçóøi ºàíøà ºµì ¡êåëãåí?

711. Te¦äåóëåðäi øåø:

x : 12 = 2 040     174 : x= 29      36 · •x= 3 600

712. Åãåð b = 896 ì; b = 3104 êã áîëña, b : 32
£ðíåãiíi¦ ì¡íií åñåïòå.

713. Òå¦äåóäi òåêñåð:

1 428 : 42 = 2 856 : 84

5 408 – 936 = 5 208 – 736

714. 34 872 : 8     2 814 : 67 8 900 : 50

10 297 : 7     936 : 26      41 925 : 65

715. Ì¡ñåëåíi øåø æ¡íå øåøóií ñàëûñòûð:
1) Àòòû àäàì áið ºàëûïòû æûëäàìäûºïåí 65
êì æ¯ðäi. Îë òîºòà¬àíøà 3 ñà¬àò, òîºòà¬àí
ñî¦ òà¬û 2 ñà¬àò æ¯ðäi. Àòòû àäàì òîºòà-
¬àíøà íåøå êèëîìåòð æ¡íå òîºòà¬àí ñî¦
íåøå êèëîìåòð æ¯ðãåí?
2) Àòòû àäàì òîºòà¬àíøà 39 êì, òîºòà¬àí ñî¦
26 êì æ¯ðäi. Îë æîëäà 5 ñà¬àò áîëäû. Åãåð
àòòû àäàì áiðºàëûïòû æûëäàìäûºïåí æ¯ðñå,
òîºòà¬àíøà íåøå ñà¬àò, òîºòà¬àí ñî¦ íåøå
ñà¬àò æ¯ðãåí?

716. 9 210 : 30    7 410 : 13    243 144 : 72

717. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:

314 : 47 605 : 64  584 : 83
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718. Æàºøàëàðäû òå¦äåóëåð äµðûñ áîëàòûí åòiï
ºîé:

160 : 5 + 3• · 5 = 100          160 : 5 + 3 · •5 = 8

             160 : 5 + 3 · •5 = 175

719. ¤ðíåêòåðäi ñàëûñòûð:

47• · 10 + 47• · 3 æ¡íå 47 · •10 · •3
720 : 10 : 6 æ¡íå 720 : 60

720. Åêi ïîéûç áið ìåðçiìäå áið-áiðiíå ºàðàï æîë¬à
øûºòû. 1-ïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬û 65 êì/ñà¬àò,
2- ïîéûçäû¦ æûëäàìäû¬û 70 êì/ñà¬àò. Åãåð
êåçäåñêåíøå 2- ïîéûç 280 êì æ¯ðãåí áîëñà,
1-ïîéûç ºàíøà æ¯ðãåí?

Îé æ¯ãiðòó

721. 1) Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

– 42320 46 – 21708  27   – 190228 38
414 920    216  804     190   5006

 – 92 ••        – 10 •
   – 2

         92 0   0

 – 0 – 108           – 22
  0   108   0

0  0   – 228
  228

                                                                       0
2) Îñû åñåïòåóëåð øàìàñûíà ºàðàé ºàëàé
ºûñºà æàçûë¬àíûí ºàðàï øûº:

– 42320 46 – 21708 27 – 190228 38
 414   920   216   804 190    5006

 – 92 •
– 108          – 228 •

92           108           228
         0            0             0

. . .
. . .

. . . .

. . . . . . . . . .
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722. 39 520 : 52     30 668 : 34

164 807 : 29      9 483 : 29

723. Âåëîñèïåäøi áið ñà¬àò 14 êì/ñà¬àò æûëäàì-
äûºïåí, åêi ñà¬àò 15 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí
æ¡íå òà¬û áið ñà¬àò 12 êì/ñà¬àò æûëäàìäûº-
ïåí æ¯ðäi.
Ì¡ñåëåíi¦ øàðòòàðûíàí ïàéäàëàíûï, ò£ìåí-
äåãi £ðíåêòåð íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:

1) 1 + 2 + 1; 2) 14 + 15 · 2 + 12;

3) (14 + 15 · 2 + 12) : (1 + 2 + 1)

724. Àºïàí àéûíäà 24 æµìûñ ê¯íiíäå ôàáðèêà
5 184 æµï àÿº êèiì, àë íàóðûç àéûíäà 27
æµìûñ ê¯íiíäå 6 426 æµï àÿº êèiì øû¬àðäû.
Ôàáðèêà íàóðûç àéûíäà àºïàí¬à ºàðà¬àíäà
¡ð ê¯íi ºàíøà àÿº êèiì àðòûº øû¬àð¬àí?

725. 1) Îé æ¯ãiðòóëåðìåí òàíûñàìûç

Ò¯ëêiíi¦ îé æ¯ãiðòói äµðûñ ïà ¡ëäå äµðûñ
åìåñ ïå?

11 — Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

25=5îíä.2áiðë.

25 ñàíûíäà
5 îíä. æ¡íå
2 áiðëiê áàð.

¼À
ÒÅ

Ä¸ÐÛ
Ñ
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2) Ò£ìåíäåãi îé æ¯ãiðòóëåð äµðûñ ïà ¡ëäå
äµðûñ åìåñ ïå:
Òàøêåíò — ¤çáåêñòàííû¦ àñòàíàñû.
Àºïàí 30 ê¯ííåí ºµðàë¬àí.
11 — å¦ êiøi åêi òà¦áàëû ñàí.
1 — å¦ êiøi ñàí åìåñ.
Áåñ ¯øòåí ¯ëêåí.

5 · 8 = 40 åêåíi äµðûñ åìåñ.
9 + 6 = 15 åêåíi äµðûñ åìåñ.

Äµðûñ íå äµðûñ åìåñ åêåíäiãi òóðàëû àé-
òûëàòûí õàáàðëû ñ£éëåì îé æ¯ãiðòó äåï
àòàëàäû. 

726. Êåñòåíi òîëòûð:

a 408 1080 1632 2592 7344

 a · •32

a : 24

727. Ïåðèìåòði 12 ñì áîë¬àí êâàäðàò ñûç. Ñîë
êâàäðàòòû¦ àóäàíûí åñåïòå.

728. Ò¯ñiíäiðå îòûðûï øåø:

149 850 : 37   393 470 : 49     120 600 : 18

729. 325 080 : 54  401 200 : 17   300 000 – 609 · •235

730. Ì¡ñåëåëåðäi øåø æ¡íå øåøiëóëåðií ñà-
ëûñòûð:
1) Òiãiíøi áiðiíøi ê¯íi 10 ñ¯ëãi, åêiíøi ê¯íi 8
ñ¯ëãi òiêòi. Áàðëûº ñ¯ëãiëåðãå 36 ì ìàòà
æµìñàëäû. Òiãiíøi ¡ð ê¯íi íåøå ìåòðäåí
ìàòà æµìñà¬àí?
2) Òiãiíøi 2 ê¯íäå 18 ñ¯ëãi òiêòi. Îë áiðiíøi
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ê¯íi 20 ì, àë åêiíøi ê¯íi 16 ì ìàòà æµìñàäû.
Tiãiíøi áiðiíøi ê¯íi íåøå ñ¯ëãi òiêêåí? Åêiíøi
ê¯íi øå?

731. Ñ£éëåìäåðäi îºû. Îëàðäû¦ ºàéñûñû îé æ¯-
ãiðòó áîëàäû?
Åãåð 3-òi 8-ãå ê£áåéòñåê, 32 øû¬àäû.

48 : 6 = 8.

Ñà¬àò íåøå áîëäû?

Á¯ãií êiì êåëìåäi?

Meí ìóçûêà ìåêòåáiíäå îºèìûí.

Meí — ¯çäiêïií.

18 – 6 > 3.

Òûíûøòûº ñàºòà!

Æà¦à æûëû¦ûçáåí!

732. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ àóäàíû 360 ñì2, ºàáûð¬à-
ëàðûíàí áiði (áèiêòiãi) 30 ñì. Ïåðèìåòði ñîë
òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòðiíå òå¦ áîë¬àí
êâàäðàòòû¦ àóäàíûí òàï.

733. Êåñòå áîéûíøà ºàðàïàéûì åñåïòåð ºµðàï,
îëàðäû øåø.

734. Ñóðåòòå íåøå ¯øáµðûø êåñ-
êiíäåëãåí?

Òiê ò£ðòáµðûø- Òiê ò£ðòáµðûø- Òiê ò£ðòáµðûø-

òû¦ áèiêòiãi òû¦ åíi òû¦ àóäàíû

? 8 ñì 80 ñì2

30 ñì ? 150 ñì2

40 ñì 10 ñì ?
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735. 1) Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ºàðàï øûº:

Ò¯ñiíäiðó: 2 226 ñàíûí 318-ãå á£ëó êåðåê.

Á£ëåìiç: Á£ëiíäiíi¦ ñàíûí òàáó î¦àé áîëó
¯øií 2 226-íû 318-ãå eìåñ, 300-ãå á£ëåìiç.

Á£ëåìiç: 2 226-íû 300-ãå, áµë ¯øií 22-íi 3-
êå á£ëåìiç, á£ëiíäiäå 7 øû¬àäû. Áµë ñûíàº
öèôðû, îíû òåêñåðåìiç.

K£áåéòåìiç: 318-äi 7-êå, 2 226 øû¬àäû.
Äåìåê, 7 äµðûñ òàáûë¬àí.

2) 1 410 ñàíû 235-êå ºàëàé á£ëiíãåíií
ò¯ñiíäið.

736. 1) Á£ëóäi ò¯ñiíäiðå îòûðûï îðûíäà:

5 216 : 652   6 489 : 927  7 506 : 834  2 548 : 637

2) Îñûíäàé ò¯ñiíäiðóìåí á£ëiíäi æ¡íå ºàë-
äûºòû òàï:

986 : 252  792 : 164    3 816 : 524   4 335 : 736

737. Ì¡ñåëåëåðäi îºû. ¤ðíåêòåð ºàé åñåï ¯øií
æàçûë¬àí æ¡íå îëàð íåíi áiëäiðåòiíií àéòûï
áåð.

1) Tiê ò£ðòáµðûøòû¦ áèiêòiãi 15 ñì, àë eíi 3
åñå ºûñºa. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòði æ¡íå
àóäàíûí òàï.

2) Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ áèiêòiãi 15 ñì, àë eíi
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A

D

C

E

B

K

3 ñì ºûñºà. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ ïåðèìåòði ìåí
àóäàíûí òàï.

Øåøó i :

15 : 3              15 – 3

(15 + 15 : 3) · •2       (15 + (15 – 3)) · ••2

15 · ••(15 :  3)          15 · ••(15 – 3)

738. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûð:

4 êì 050 ì =  ì      6 ò 840 êã = êã

3 ò¡óëiê 12 ñà¬àò =  ñà¬àò  240 ñ = ìèí.

739. 17 052 : 28 108 120 : 53 5 085 : 565

14 700 : 42 212 520 : 69   7 128 : 891

740. Ñûçáàäà íåøå òiê ò£ðòáµðûø
áàð? Íåøå ò£ðòáµðûø áàð?
Íåøå ¯øáµðûø áàð?

741. 1) Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ºàðàï øûº:

Ò¯ñ i íä i ð ó :  8932-íi 319-¬à á£ëó êåðåê.
Á£ëiíäiäå  åêi  öèôð  áîëàäû,  £éòêåíi
893 > 319.
Oíäûºòàðäû á£ëåìiç: 893 îíäûº — áiðiíøi
òîëûìñûç á£ëiíãiø.
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Á£ëåìiç: 893 îíäûºòû 300-ãå á£ëåìiç, 2 øû¬à-
äû. 2 — ñûíàº öèôðû. Îíû òåêñåðiï ê£ðåìiç.

K£áåéòåìiç: 319-äû 2-ãå, 638 øû¬àäû. 2 öèô-
ðû äµðûñ êåëåäi. Îíû á£ëiíäiãå æàçàìûç.

Açàéòàìûç: 893 îíäûºòàí 638 îíäûºòû, 255 ºà-
ëàäû.
¼àëäûºòû á£ëãiøïåí ñàëûñòûðàìûç:
255 < 319.

Äåìåê, á£ëóäi æàë¬àñòûðó¬à áîëàäû.

Áiðëiêòåðäi á£ëåìiç: 255 îíä. — áµë 2 550
áiðëiê, òà¬û 2 áiðëiê. Áàðëû¬û áîëûï 2 552
áiðëiê. Áµë åêiíøi òîëûìñûç á£ëiíãiø.

Á£ëóäi æàë¬àñòûðàìûç.

2) 12 780 ñàíû 284-êå ºàëàé á£ëiíãåíií
ò¯ñiíäið.

742. 14 625 : 325      45 216 : 628      62 856 : 873

743. 36 648 : 18       186 217 : 31 + 209 · 216

151 034 : 26  252 324 : 489 : 43 + 908

744. Ñàÿõàòøûëàð ê¯íi áîéû 22 êì æîë æ¯ðäi.
Îëàð 3 ñà¬àò 4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí æ¯ð-
äi. ¼àë¬àí æîëäû 5 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí
áàñûï £òòi. Ñàÿõàòøûëàð íåøå ñà¬àò æîëäà
áîë¬àí?

745. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ åíi 10 ñì, àë áèiêòiãi åíiíåí
7 åñå ¯ëêåí. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ àóäàíû ºàí-
øà¬à òå¦?

746. Åãåð a = 306 áîëña, 452•• · a £ðíåãiíi¦ ì¡íií
òàï.
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747. Á£ëóäi îðûíäà æ¡íå øåøiìäi òåêñåð:

140 954 : 473    199 375 : 625     557 768 : 452

748. Êåñòåäåãi ì¡ëiìåòòåð áîéûíøà æàñàë¬àí ¡ð-
áið £ðíåê íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:

45 : 3      45 + 60      (45 + 60) : 3

60 : 3      60 – 45      (60 – 45) : 3

749. Åêi ïîéûç áið ìåðçiìäå áið-áiðiíå ºàðàé æîë-
¬à øûºòû. Áiðiíøi ïîéûç 70 êì/ñà¬àò, åêiíøiñi
64 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí æ¯ðäi. Åêiíøi
ïîéûç êåçäåñêåíøå 192 êì æîë æ¯ðäi. Áiðií-
øi ïîéûç êåçäåñêåíøå ºàíøà ºàøûºòûºòû
áàñûï £òêåí?

750. Te¦äåóëåðäi øåø:

x : 14 – 6 045 = 5 533      30 336 : x + 537 = 921

751.1) Öåíòíåðëåðìåí £ðíåêòå: 65 ò, 800 êã, 300 êã.

2) Äåöèìåòðëåðìåí £ðíåêòå: 70 ñì, 2 ì, 16 ì

752. 4 ò – 5 ö        240 êã + 700 êã
5 ñà¬àò – 12 ìèí 450 ì + 500 ì
3 ìèí – 40 ñ     7 äì – 9 ñì

753. Á£ëiíäiíi¦ áiðiíøi öèôðûí ñûíàóäà 10 ñàíû
øû¬àòûí ê¯éäå ñûíàº öèôðûí àíûºòàó ò¡-
ñiëií ºàðàï øûº:

¼àøûºòûº 45 êì 60 êì

¢ðåêåòòåíó óàºûòû 3 ñà¬àò 3 ñà¬àò
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Ò¯ñiíäiðó: 1 080-äi 135-ãå á£ëó êåðåê.
Á£ëåìiç: 1 080-äi 100-ãå. 10 øû¬àäû, áiðàº
10 ñàíû á£ëiíäiíi¦ ñûíàº öèôðû áîëà àë-
ìàéäû, £éòêåíi òà¦áàäà å¦ ¯ëêåí áiðëiê 9. 9-
äû àëàìûç.
K£áåéòåìiç: Teêñåðåìiç: 135-òi 9-¬a ê£-
áåéòåìiç, 1 215 øû¬àäû, áµë 1 080-äåí ¯ëêåí,
äåìåê á£ëiíäi 9-äàí êiøi áîëóû êåðåê. 8-äi
òåêñåðiï ê£ðåìiç.
Teêñåðåìiç: 135-òi 8-ãå ê£áåéòåìiç, 1 080
øû¬àäû. Á£ëiíäi 8.

754. 1 026 : 171      15 168 : 237     125 256 : 408

755. Oºóøûëàð  åêi àëà¦¬à ºûçàíàº ê£øåòií  åê-
òi. Áiðiíøi àëà¦¬à åêiíøiñiíå ºàðà¬àíäà 720
ò¯ï àðòûº ê£øåò åãiëäi. Åãåð áiðiíøi àëà¦-
íû¦ àóäàíû 500 ì2 æ¡íå åêiíøi àëà¦íû¦
àóäàíû 320 ì2 áîëña, ¡ð àëà¦¬à íåøå ò¯ï-
òåí ºûçàíàº ê£øåòi åãiëãåíií åñåïòå.

756. Êiðïiø òåðåòií åêi µñòà áiðãå 119 920 êiðïiø
òåðäi. Áiðiíøi µñòà 17 ê¯í æµìûñ iñòåäi æ¡íå
¡ð ê¯íi 2 860 êiðïiø òåðäi. ¼àë¬àí êiðïiøòi
åêiíøi µñòà 23 ê¯íäå òåðäi. Åêiíøi µñòà ¡ð
ê¯íi íåøåóäåí êiðïiø òåðãåí?

757. Æàºøàëàðäû òå¦äiêòåð äµðûñ áîëàòûí åòiï
ºîé:

180 : 5 + 4 · 5 = 56       180 : 5 + 4 · 5 = 100
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758. 14 824 : 436     57 342 : 114     356 · 802

92 232 : 427     66 447 : 321     604 · 520

759. Òîðê£çäåðäi¦ îðíûíà >, <, íåìåñå = áåë-
ãiëåðiíåí ñ¡éêåñií ºîé:

7 êì 046 ì  460 ì

32 020 êã  32 ò 020 êã

760. Á£ëó ºàëàé îðûíäàë¬àíûí ò¯ñiíäið:

761. 498 681 : 827    145 070 : 163     163 449 : 381

762. Ìåêòåïêå òåëåäèäàð, ïðèíòåð æ¡íå êîìïüþòåð
ñàòûï àëûíûï, áàðëû¬ûíà 408 000 ñóì ò£-
ëåíäi. Åãåð òåëåäèäàðäû¦ áà¬àñû 112 000 ñóì,
òåëåäèäàð ìåí ïðèíòåð áiðãå 211 000 ñóì
òµðña, ïðèíòåð æ¡íå êîìïüþòåð ºàíøà òµ-
ðàäû?

763. 1) Æàíàðìàé ºµþ ñàëàñûíàí áið ìåðçiìäå ºà-
ðàìà-ºàðñû áà¬ûòòà åêi àâòîê£ëiê æîë¬à øûº-
òû. Îëàðäàí áiðiíi¦ æûëäàìäû¬û 60 êì/ñà-
¬àò, åêiíøiñiíiêi 70 êì/ñà¬àò. 3 ñà¬àòòàí êåéií
îëàðäû¦ àðàñûíäà¬û ºàøûºòûº íåøå êèëî-
ìåòð áîëàäû?
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2) Ì¡ñåëåíi øåøói (390 – 70 · 3) : 3 = 60 (êì/ñà-
¬àò) áîëàòûí åòiï £çãåðò.

764. Òiê ò£ðòáµðûø êåñêiíiíäåãi àëà¦íû¦ µçûíäû¬û
22 ì, eíi 10 ì. Îñû àëà¦ îðòàñûíàí êâàäðàò
êåñêiíiíäå åêi µºñàñ ã¯ëçàð á£ëiíäi. Åãåð ã¯ë-
çàðäû¦ (êâàäðàòòû¦) ºàáûð¬àñû 6 ì áîëñà,
ºàë¬àí æåðäi¦ àóäàíûí òàï:

765. 936 : 117  872 : 218    2 562 : 427   7 254 : 806

766. Òå¦äåó ºµðûï øåø:
1) Åãåð 1 873-òi áåëãiñiç ñàí¬à êåìåéòñå, 227
øû¬àäû.

2) Åãåð áåëãiñiç ñàíäû 60 åñå êåìåéòñå, 137
øû¬àäû.

767. ¼àëäûºïåí á£ëóäi¦ îðûíäàëóûí ò¯ñiíäið:

22 ì

1
0
 ì

6
 ì 6

 ì
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768. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà:

133 253 : 47    835 679 : 214     715 536 : 345

769. 26 êã 372 ã : 38 – 22 êã 088 ã : 44

770. Âåëîñèïåäøi 4 ñà¬àòòà 40 êì æîë æ¯ðäi.
¼àéòºàíäà îíû¦ æûëäàìäû¬û 2 êì-ãå êå-
ìåéäi. ¼àéòó¬à îë íåøå ñà¬àò æµìñàäû?
Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi¦ ºàéñûñû åñåïòi¦
øåøóiíå ñ¡éêåñ êåëåäi:

(40 : 4 – 2) + 40;  40 : (40 : 4 – 2);    40 : 4 + 2?

771. Ìåêòåï øåáåðõàíàñûíà àëäûí 15, êåéií 8
áàë¬àøûº àëûíäû. Êåéiíãiäå àëäû¦¬ûäàí 1120
ñóì êåì àºøà ò£ëåíäi. Áið áàë¬àøûº ºàíøà
òµðàäû?

772. 275 · 48 – 6 306        947 + 38 753 : 271

52 200 : 600 · 64        7 800 : 300 · 98

773. Ïiøóøiëåð 1 àé áàðûñûíäà 7 236 äì2 áûë-
¬àðûíû ¯íåìäåäi. Åãåð ¡ð æµï àÿº êèiìãå
18 äì2 áûë¬àðû æµìñàëñà, ¯íåìäåëãåí áûë-
¬àðûíû¦ åñåáiíåí òà¬û íåøå æµï àÿº êèiì
òiãóãå áîëàäû?

774. Æµìûñøû æîñïàð áîéûíøà 21 æµìûñ ê¯íäå
æàëïû 945 òåòiê æàñàó êåðåê åäi. Áiðàº
æîñïàðäû ìåðçiìiíåí áµðûí 15 ê¯íäå îðûí-
äàäû. Îë ¡ð ê¯íi æîñïàðäàí ºàíøà àðòûº
òåòiê æàñà¬àí?

775. Àðàºàøûºòû¬û 520 êì áîë¬àí åêi ºàëàäàí áið
óàºûòòà áið-áiðiíå ºàðàï åêi ïîéûç æîë¬à
øûºòû äà 4 ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi. Ïîéûç-
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äàðäàí áiðiíi¦ æûëäàìäû¬û 60 êì/ñà¬àò.
Ìûíà £ðíåêòåð íåíi áiëäiðåäi:

1) 520 : 4           3) 60 · 4

2) 520 : 4 – 60       4) 520 – 60 · 4?

776. 1) Åñåï äµðûñ îðûíäàë¬àíûí òåêñåðiï ê£ð. Íå
¯øií àìàëäàð îñûíäàé ò¡ðòiïïåí îðûíäàë-
¬àí?

1 508 · 98 + 53 119 – (4 085 – 34 354 : 89) = 197 204

–34354 89
–

4085 × 1508
+

147784     200903

267 386 386  98 53119       3699

–765 3699  +12064 200903     197204

712  13572

–534 147784

534

0

2) Åñåïòåðäi øåø:
(988 + 2 715 · 38) : 19    (1 000 – 10 586 : 79) · 25

777. 7 552 : 472    2 002 : 143      7 448 : 931
5 453 : 287     6 600 : 264      5 446 : 389

778. Áàºòà ò¯ñêå äåéií 444 êã, ò¯ñòåí êåéií 348 êã
àëìµðò òåðiëäi. Òåðiëãåí àëìµðòòàð 12 êã-íàí
æ¡øiêòåðãå ñàëûíäû. Íåøå æ¡øiê êåðåê
áîëàäû?

779. Ì¡ñåëåëåðäi øåø æ¡íå øåøóëåðií ñàëûñòûð:
1) Oºóøûëàð åêi àëà¦íàí 234 êã ê£ê£íiñ æè-
íàï àëäû. Áiðiíøi àëà¦íû¦ àóäàíû 48 ì2,

3 4 5 2 1
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åêiíøiñiíiêi 30 ì2. ¢ð àëà¦íàí íåøå êèëî-
ãðàìíàí ê£ê£íiñ æèíàï àëûí¬àí?

2) Oºóøûëàð áið àëà¦íàí 144 êã, åêiíøi
àëà¦íàí 90 êã ê£ê£íiñ æèíàï àëäû. Àëà¦-
äàðäû¦ æàëïû àóäàíû 78 ì2. ¢ð àëà¦íû¦
àóäàíûí òàï.

780. (47 926 + 50 378) : (2 101 – 1 845)   556 928 : 304

781. Æ¯ê ìàøèíàñûíà æàëïû ñàëìà¬û 3115 êã
17 ìîòîöèêë æ¡íå 24 ìîòîðåëëåð àðòûëäû.
Åãåð áið ìîòîöèêëäi¦ ñàëìà¬û 107 êã áîëñà,
ìîòîðåëëåðäi¦ ñàëìà¬ûí òàï.

782. Te¦ñiçäiêòåð ºµðàñòûð æ¡íå îëàðäû òåêñåð:

1) 7 020 æ¡íå 90 ñàíäàðûíû¦ á£ëiíäiñi 5 030
æ¡íå 4 961 ñàíäàðûíû¦ àéûðìàñûíàí ¯ë-
êåí.

2) 704 æ¡íå 42 ñàíäàðûíû¦ ê£áåéòiíäiñi
26 470 æ¡íå 3 704 ñàíäàðû ºîñûíäûñûíàí
êiøi.

783. Áµðûí òîêàðü ºîëìåí, áið æµìûñ ê¯íiíäå 78
òåòiê æàñàéòûí åäi. ¼àçið àâòîìàò ê£ìåãiìåí
áið æµìûñ ê¯íiíäå 14 820 ñîíäàé òåòiê æà-
ñàéäû. Òîêàðüäû¦ ºàçiðãi æµìûñ £íiìäiëiãi
áµðûí¬û¬à ºàðà¬àíäà íåøå åñå àðòûº?

784. 30 000 – 33 781 : 83 + 8 076

63 094 + 4 060 · 84 – 6 285

785. Àòàñû ìåí åêi áàëàñû 24 ò¯ï ê£øåò åêòi.
Àòàñû åêi áàëàñû ºàíøà ê£øåò åêêåí áîëñà,
ñîíøà ê£øåò åêòi. Àë áàëàëàðû £çàðà òå¦
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ñàíäû ê£øåò åêòi. ¢ð áàëà íåøåóäåí ê£øåò
åêêåí?

786. Ê£ï ºàáàòòû ¯éäåãi òåðåçåëåðãå ¡éíåê ñàëó
¯øií 486 ¡éíåê æµìñàëäû. Äåìàëûñ ¯éiíäåãi
òåðåçåëåðãå 432 ¡éíåê ñàëûíäû. Äåìàëûñ
¯éiíäå ê£ï ºàáàòòû ¯éãå ºàðà¬àíäà òåðåçåëåð
9 êåì. Áàðëû¬û íåøå òåðåçåãå ¡éíåê ñà-
ëûí¬àí?

787. 26 ò 496 êã : 46            202 ì 02 ñì : 37

788. 736 200 : 18 – 640 096 : 32 + 9 876 : 12

789. Áið ä¯êåíãå 432 êã ê¡ìïèò 27 áiðêåëêi æ¡-
øiêòå ¡êåëiíäi. Åêiíøi ä¯êåíãå ä¡ë ñîíäàé
æ¡øiêòåðäå 848 êã ê¡ìïèò ¡êåëiíäi. Åêiíøi
ä¯êåíãå íåøå æ¡øiê ê¡ìïèò ¡êåëiíãåí?

790. 10 920 : 39 + 608 · 34    362 · 298

18 495 : 27 + 475 · 18     302 841 : 627

791. Òiê ò£ðòáµðûø ôîðìàñûíäà¬û àëà¦íû¦ µçûí-
äû¬û 85 ì, eíi 64 ì. Ñîë àëà¦¬à ºµðûë¬àí ¯é
160 ì2 àëà¦äû àëûï æàòûð. Åãåð ºàë¬àí æåð-
äi¦ æàðûìû áàº áîëña, áàºòû¦ àóäàíûí òàï.

792. Òiðêåìåëi àâòîìàøèíàäà 1 080 ö ñ¡áiçäi òàñó
êåðåê. ¢ð êåç ìàøèíà¬à 30 ö æ¡íå òiðêåìåãå
îäàí 2 åñå êåì ñ¡áiç àðòûëàäû. Áàðëûº ñ¡-
áiçäi òàñó ¯øií áµë ìàøèíà íåøå ðåò ºàòû-
íàóû êåðåê?

793. 1) ¢óåæàéäàí áið ìåðçiìäå åêi µøàº ºàðàìà-
ºàðñû æàººà ºàðàï µøûï êåòòi. 10 ìèíóòòàí
êåéií îëàðäû¦ àðàºàøûºòû¬û 270 êì áîëäû.
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Åãåð 1-µøàºòû¦ æûëäàìäû¬û 15 êì/ìèí
áîëña, 2-µøàºòû¦ æûëäàìäû¬ûí òàï.

2) 600 : 6 – 55 £ðíåãi áîéûíøà æî¬àðûäà¬û¬à
µºñàñ ì¡ñåëå ºµðàñòûð.

794. 127 410 : 274 + 307 200 : 480 – 1 085 : 31

795. Ä¯êåíäå áið ê¯íäå 24 êã àëìà òîñàáû æ¡íå
40 êã áåhå òîñàáû ñàòûëäû. Åãåð áàíêàëàð
áiðêåëêi áîëñà æ¡íå áåhå òîñàáû 8 áàíêà
àðòûº ñàòûë¬àíû áåëãiëi áîëña, ¡ðáið òîñàï-
òàí íåøå áàíêàäàí ñàòûë¬àí?

796. 48 984 : 52   8 820 : 28    10 000 – 284 · 35

91 375 : 43   1 904 : 34   999 + 8 · 4 356

797. ¼µðûëûñºà 120 ò ºµì ¡êåëó ¯øií áið æ¯ê
ìàøèíà 40 ðåò ºàòûíàóû êåðåê. Àë áàñºà
ìàøèíà áµë ºµìäû òàñó ¯øií 24 ðåò ºà-
òûíàéäû. Åãåð åêi ìàøèíà áiðãå iñòåñå, ñîí-
øà ºµìäû òàñó¬à îëàð íåøå ðåò ºàòûíàóû
êåðåê?

798. Ñïîðòøûëàðäû¦ æàòàºõàíàñûíäà 128 áàñ-
êåòáîëøû, îëàðäàí 2 åñå êåì ôóòáîëøû òµ-
ðàäû. Åãåð ¡ð ºàáàòòà 24 ñïîðòøû òµðñà,
æàòàºõàíà íåøå ºàáàòòû åêåíií òàï.

799. Ïîéûç¬à 756 áèëåòòi¦ á¡ði ñàòûëäû. 36
àäàìíàí ºµðàë¬àí æîëàóøûëàðäû¦ áið á£ëiãi
9 êóïåëi âàãîíäà, àë ºàë¬àíäàðû 8 ïëàöêàðò
âàãîíäà êåòåòií áîëäû. ¢ðáið âàãîíäà íåøå
æîëàóøû áàð?
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800. Te¦äåóëåðäi   øåø:

x · 36 = 4 968 · 7        920 : x = 1

x : 74 = 132            340 – x = 0

801. 280 · 96 : 42             156 750 : 75

          10 100 – 43 268 : 58 · 6

802. 1) ò£áåñi A í¯êòåäå áîë¬àí áµðûøòàðäû;
2) ò£áåñi D í¯êòåäå áîë¬àí áµðûøòàðäû;
3) AD ºàáûð¬à îðòàº áîë¬àí ê£ïáµðûøòàðäû
aéò.

803. Øûíû çàóûòûíäà áið øåáåð 1 920 øûíû
êåñåãå ã¯ë ñûçäû, åêiíøiñi 1935 øûíû êåñåãå
ã¯ë ñûçäû. Åãåð áið ê¯íäå I øåáåð 320 øûíû
êåñåãå, II øåáåð 215 øûíû êåñåãå ã¯ë ñûçñà,
ºàé øåáåð æµìûñòû òåç áiòiðãåí æ¡íå íåøå
ê¯í àëäûí áiòiðãåí?

804. 1 440 äåòàëü æàñàó êåðåê. Áið æµìûñøû áµë
äåòàëüäàðäû 20 ñà¬àòòà æàñàóû ì¯ìêií,
áàñºà æµìûñøû 30 ñà¬àòòà æàñàóû ì¯ìêií.
Åêi æµìûñøû áiðãå áµë æµìûñòû íåøå
ñà¬àòòa îðûíäàéäû?

A
D

C

E

B
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805. Òîðê£çäåð îðíûíäà ºàíäàé ñàíäàð áîëó êå-
ðåê?

  – 43848 87  112144 16     389120 64

   435   5 4 112   7 9     384   6 8

      348          –
144       –

512

      348          144     512

        0   0            0

806. Åñåïòåóëåðäåãi ºàòåëiêòåðäi òàï æ¡íå îëàðäû
ò¯çåò:

– 32900 94 – 51414 57 – 6544 16

 282 35 513 92 48  3109

–
470 114 1 7

  470   114         16

    0 0 144

144

  0

807. Ä¯êåíäå 96 ¡éåëäåð, 75 åðëåð êîñòþìi áàð
åäi. Ê¯í áîéû ¡éåëäåð êîñòþìiíi¦ æàðûìû
ìåí åðëåð êîñòþìiíi¦ ¯øòåí áiði ñàòûëäû.
¼àé êîñòþìíåí ê£ï ñàòûëäû æ¡íå ºàíøà ê£ï
ñàòûëäû?

808. 11 359 : 37          7 · 829 – 6 · 493

12 —Ìàòåìàòèêà, 4-cûíûï

– –

–

–

      –      –
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Áàðëûº  £òêåíäåðäi  ïûñûºòàó¬à àðíàë¬àí
æàòòû¬óëàð

1. Åñåïòåðäi øåø æ¡íå òåêñåð:
692 503 + 243 497  720 002 – 362 701

2. (20 385 – 14 923) + (6 000 – 4 947)

3. 62 · 24 · 35      64 : 16 · 85 · 12    89 · 65 – 74 · 32

4. 856 · 48    904 · 82    926 · 184  805 · 426

2 550 : 34  49 192 : 52  90 628 : 326  216 320 : 416

5. Í¡òèæåíi åñåïòå æ¡íå øåøiìií òåêñåð:

60 718 + 5 967            20 016 – 9 324

707 · 38                  9 312 : 48

6. ¼àëäûºïåí á£ëóäi îðûíäà æ¡íå øåøiìií òåê-
ñåð:

12 856 : 42    68 032 : 54     308 119 : 67

7. 50 000 – (223 · 89 + 14 807 : 67) : 4

8. 369 · 428 : 492 + 56 224 : 112

9. Åãåð:

1) a= 640; a= 720 áîëña, a+ 640 æ¡íå a – 640;

2) a= 1; a= 2 áîëña, 410 : a æ¡íå 410 · a
£ðíåêòåðiíi¦ ì¡íäåðií òàï.

10. ¤ðíåêòåðäi ñàëûñòûð:

280 : 10 : 7 æ¡íå 280 : 70

620 : (10 : 2) æ¡íå 620 : 10 : 2
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11. ¢ðáið ìûñàëäû òå¦äåó ê£ðiíiñiíäå æàç:

1) 7 ñàíû 9-äàí 2-åó êåì;

2) 6 ñàíû 1-äåí 5-åó ê£ï;

3) 13 ñàíû 7-äåí 6-àó ê£ï;

4) 4 ñàíû 12-äåí 8-êåì êåì;

5) 8 ñàíû 4-òåí 2 åñå ¯ëêåí;

6) 12 ñàíû 4-òåí 3 åñå ¯ëêåí;

7) 6 ñàíû 12-äåí 2 åñå êiøi;

8) 4 ñàíû 20-äàí 5 åñå êiøi.

12. Òå¦äåóëåð ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåø.

1) Åãåð áåëãiñiç ñàí 45-êå àðòòûðûëña, 100
øû¬àäû.

2) Åãåð áåëãiñiç ñàí 7 åñå àðòòûðûëñà, 490
øû¬àäû.

13. ¤ðíåêòåðäi æàç æ¡íå îëàðäû¦ ì¡íäåðií åñåï-
òå:

1) 231 ìåí 14 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñûí 5 åñå
êåìåéòó.

2) 890 æ¡íå 615 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñûíà
1 512 æ¡íå 216 ñàíäàðûíû¦ á£ëiíäiñií ºîñó.

14. Æàºøàëàðäû òå¦äåóëåð äµðûñ áîëàòûí åòiï
ºîé:

98 – 14 : 2 + 5 = 47           98 – 14 : 2 + 5 = 86

15. Ì¡ñåëåëåð ìåí îëàðäû¦ øåøóëåðií ñàëûñ-
òûð:

1) Äàñòàðºàíäà 6 íàí áàð åäi. Òà¬û áiðíåøå
íàí ºîéûë¬àí ñî¦ 14 íàí áîëäû. Íåøå íàí
ºîéûë¬àí?
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2) Äàñòàðºàí¬à 14 íàí ºîþ êåðåê åäi. 6 íàí
ºîéûëäû. Òà¬û íåøå íàí ºîþ êåðåê?
3) Äàñòàðºàí¬à 6 íàí ºîéûë¬àí ñî¦ òà¬û 8 íàí
ºàëäû. Æàëïû ºàíøà íàí ºîþ êåðåê åäi?

16. Àðàºàøûºòûº 14 êì áîë¬àí åêi òîï áið ìåð-
çiìäå áið-áiðiíå ºàðàï æîë¬à øûºòû æ¡íå
2 ñà¬àòòàí êåéií êåçäåñòi. Òîïòàðäàí áiði
4 êì/ñà¬àò æûëäàìäûºïåí æ¯ðãåí.

Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi¦ ìà¬ûíàñûí ò¯ñiíäið:
1) 14 : 2

2) 14 : 2 – 4          

3) 4 · 2

5) (14 – 4 · 2) : 2
4) 14 – 4 · 2

17. Áà¬àñû 2 630 ñóì áîë¬àí ìàòàäàí 6 ì ñàòûï
àëó ¯øií 15 780 ñóì æåòåäi ìå?

18. Áóëüäîçåð 3 ñà¬àò áîéû 234 ì2 æîëäû òå-
ãiñòåäi. Åãåð ñîíäàé ºàðºûíìåí iñòåñå,
áóëüäîçåð 10 ñà ¬aòòà ºàíøà æîëäû òåãiñ-
òåéäi?

19. ¸ëû £çáåê àºûíû Ìóºèìè 1851 æûëû òóûë¬àí
æ¡íå 1903 æûëû ºàçà òàïºàí. Ìóºèìè íå-
øiíøi ¬àñûðäà òóûë¬àí æ¡íå íåøå æûë £ìið
ñ¯ðãåí?

20. Æ£íäåóøiëåð òîáû 66 á£ëìåíi æ£íäåó êå-
ðåê åäi. ¢ðáið ºàáàòòa 6-àóäàí á£ëìå áàð.
Áiðíåøå ºàáàò æ£íäåóäåí £òêåí ñî¦ òà¬û
24 á£ëìå ºàëäû. Íåøå ºàáàò æ£íäåëiï áîë-
¬àí?
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21. Åãåð ìîòîöèêë æ¯ðãiçóøiñi 76 êì/ñà¬àò æûë-
äàìäûºïåí æ¯ðñå, àðàºàøûºòû¬û 230 êì áîë-
¬àí åêi ºàëà àðàñûí 3 ñà¬àòòà áàñûï £òå
àëàäû ìà?

22. Áið æ¯éåêòåí 38 ö, åêiíøi æ¯éåêòåí 3 åñå ê£ï
ºûçûëøà æèíàï àëûíäû. Áàðëûº ºûçûëøàíû¦
ò£ðòòåí áið á£ëiãi ºîéìà¬à æiáåðiëäi. ¼îéìà¬à
íåøå öåíòíåð ºûçûëøà æiáåðiëãåí?

23. Ñûíûº ñûçûºòû¦ íåøå ò£áåñi æ¡íå íåøå áóû-
íû áàð?

Îºó æûëû ñî¦ûíäà ò£ìåíäåãi æàòòû-
¬óëàðäû ¡ðáið îºóøû îðûíäàé àëóû
êåðåê

1. Ñàíäàðäû îºû: 1 945, 63 081, 38 804.

2. Ñàíäàðäû öèôðìåí æàç: æèûðìà òî¬ûç ìû¦
åêi æ¯ç åëó àëòû; îí ñåãiç ìû¦ áið æ¯ç òî¬ûç;
àëòû æ¯ç ìû¦ æåòi.

3. Aìàëäàðäû îðûíäà:

70 300 – 36 810   4 209 · 56  37 · 204

43 098 + 29 708   3 528 : 24  9 760 : 16

B K
M

AO

N
F

L

T

E

C

D



182

4. Àóûçøà åñåïòå:
38 + 45     91 – 68     24 · 3

72 : 6 57 + 0     16 · 0

5. 4-òàïñûðìàäà¬û £ðíåêòåðäi «ºîñûíäû», «àéûð-
ìà», «ê£áåéòiíäi», «á£ëiíäi» ñ£çäåðií ºîëäàíûï
îºû.

6. Òå¦äåóëåðäi øåø:
24 · x= 7 320 x+ 548 = 725

7. 742 ñàíûí òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦ ºîñûíäûñû
ðåòiíäå æàç.

8. Àìàëäàðäû îðûíäà: 168 : 28 + (183 – 97).

9. Ò£ìåíäåãi ò£ðò æà¬äàéäû¦ ºàéñûñûíäà àìàë-
äàðäû îðûíäàó ò¡ðòiái äµðûñ áåëãiëåíãåí:

a) 640 : 8 – 2 · 30 + 16     ¡) 640 : 8 – 2 · 30 + 16

â) 640 : 8 – 2 · 30 + 16     ã) 640 : 8 – 2 · 30 + 16

10. Ñàëûñòûð:
a) 1 329 æ¡íå 1 330;    ¡) 888 æ¡íå 909;

á) 3 405 æ¡íå 3 045

11. Òàïñûðìàëàðäû¦ ºàéñûñûíäà æàóàï 100-äåí
¯ëêåí áîëàäû:
a) 32 · 3 ¡) 185 – 86 á) 306 : 3

12. Åñåïòåðäi    îðûíäàìàé,   ñàëûñòûð:
a) 27 + 64 æ¡íå 64 + 27 â) 318 + 48 æ¡íå 18 · 48
¡) 56 · 38 æ¡íå 38 · 56  ã) 24 · 526 æ¡íå 25 · 526
á) 66 · 1 æ¡íå 66 · 0  ä) 990 : 33 æ¡íå 990 : 34

1 3 2 4 4 3 2 1

1 2 3 4 3 1 4 2
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13. Áiðiíøi ê¯íi êiòàïõàíàäàí 140 êiòàï, àë åêiíøi
ê¯íi 65 àðòûº êiòàï àëûíäû. Åêi ê¯íäå íåøå
êiòàï àëûí¬àí?

14. ¼àëàëàð àðàºàøûºòû¬û 390 êì. Ïîéûç áið
ºàëàäàí åêiíøiñiíå ºàðàï æîë¬à øûºòû. Ñà¬à-
òûíà 65 êì æûëäàìäûºïåí 4 ñà¬àò æ¯ðãåí
ñî¦ ïîéûç òà¬û ºàíøà æîë æ¯ðói êåðåê áî-
ëàäû?

15. °ø áiðäåé æ¡øiêòå 39 êã àëõîðû áàð. 104 êã
àëõîðûíû ñàëó ¯øií îñûíäàé æ¡øiêòåðäåí
íåøåó êåðåê áîëàäû?

16. Îºóøûëàð 55 ò¯ï à¬àø ê£øåòií îòûð¬ûçäû.
Ê£øåòòåðäi¦ 27-ñií ìåêòåï áà¬ûíà, àë ºàë-
¬àíäàðûí ºàòàðëàñòûðûï 7-åóäåí ñïîðò àëà¦-
øàñûíû¦ àéíàëàñûíà åêòi. Ñïîðò àëà¦øàñû
àéíàëàñûíà íåøå ºàòàð ê£øåò îòûð¬ûçäû?

17. Åãií ñóàðó ¯øií 39 øåëåê ñó ¡çiðëåï ºîéûë-
äû. ¢ðáið æ¯éåêêå 4 øåëåêòåí ñó ºµéûë¬àí
ñî¦ òà¬û äà 3 øåëåê ñó àðòûï ºàëäû. Íåøå
æ¯éåê ñóàðûë¬àí?

18. Êiòàïòà 140 áåò áàð. Ëàëà êiòàïòû¦ æàðûìûí
æ¡íå áåñ áåò îºûäû. Ëàëà òà¬û íåøå áåò
îºóû êåðåê?

19. Ñûíûïòà 32 oºóøû áàð. Ñûíûïòû¦ ò£ðòòåí
áið á£ëiãi ¯ø áà¬àñûç îºèäû. Íåøå îºóøû ¯ø
áà¬àñûç îºèäû?

20. ¼àáûð¬àëàðû 5 òîðê£ç æ¡íå 10 òîðê£çäåí ºµ-
ðàë¬àí òiê ò£ðòáµðûø ñûç. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦
æàðòûñûí øòðèõòà.
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21. Áàëà £çiíäå áàð àºøàíû¦ ¯øòåí áiði — 20
ñóì¬à ä¡ïòåð ñàòûï àëäû. Áàëàäà íåøå ñóì
áîë¬àí?

22. 8 015 ì  8 êì 150 ì

180 ö  1 ò 8 ö

200 ìèí  4 ñà¬àò

23. Ò£ðòáµðûø ñûç æ¡íå ºàáûð¬àëàðûíû¦ µçûí-
äû¬ûí £ëøå.

24. Ìåêòåï àóëàñûíû¦ µçûíäû¬û 28 ì, àë eíi
23 ì. Ìåêòåï àéíàëàñûí ºîðøàó¬à íåøå
ìåòð µçûíäûºòà¬û äóàë êåðåê?

25. Ä¯êåíãå ¡ðºàéñûñûíäà 45 êã-íàí 9 ºàï µí
àëûï êåëiíäi. Áið ê¯íäå 2 êã-íàí 20 ºàëòàøà
æ¡íå 3 êã-íàí 15 ºàëòàøà µí ñàòûëäû. Ò£ìåí-
äåãi  £ðíåêòåð  íåíi áiëäiðåòiíií ò¯ñiíäið:

45 · 9     2 · 20    3 · 15    2 · 20 + 3 · 15

26. Å¦áåê ñàáà¬û ¯øií ò¯ñòi ºà¬àç ïàðàºòàðû
¡çiðëåíäi. Åãåð 40 îºóøûíû¦ ¡ðºàéñûñûíà 3
ïàðàºòàí áåðiëñå, òà¬û äà 25 ïàðàº ºà¬àç ºà-
ëàäû. Íåøå ïàðàº ºà¬àç ¡çiðëåíãåí?

27. Aðèôìåòèêàëûº àìàëäàð ò¡ðòiái òóðàëû åðå-
æåëåðäi åñi¦å ò¯ñið æ¡íå ò£ìåíäåãi £ðíåêòi¦
ì¡íií åñåïòå:

867 – 349 + 360 : 9      240 : 3 + 150 · 3 – 294

743 + 180 – 98 · 9     80 · 2 : 4 + (230 + 170)
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¼àáiëåòòi îºóøûëàð ¯øií òàïñûðìàëàð

1. Àóûçøà åñåïòå:

640 : 80      800 : 40     17 · 5

360 : 90      380 – 80    60 + 370

370 + 30 · 4     86 – 0

280 – 80 : 20     34 · 0

2. Aìàëäàðäû îðûíäà:

836 : 4 · 17 – 189 + 1 546

(5 011 – 23 · 65) : 12

462 · 208 : 154 + 2 382 – 1 371

10 000 + 210 656 : 232 · 10 + 1 180

3. Åñåïòåóëåðäi àóûçøà îðûíäàï, òåê æàóàïòàðûí
æàç:
64 · 10 : 40 · 7       650 : 5 – 120 + 60

600 :100 · 30 : 18       360 · 2 : 90 · 14 – 12

4. Ñàíäû ñ¡óëåäå í¯êòåëåðìåí áåëãiëåíãåí ¡ðiï-
òåðäi æàç.

0 A B C 1
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Ñàáûðæàí òàïñûðìàíû ò£ìåíäåãiøå îðûí-
äàäû:

Æàóàï:
 
1) A

 3
;
 
B

 6
;
 
C

 8
.  12    12    12

Àë Ó¡ëèæàí áûëàéøà îðûíäàäû:

Æàóàï:
 
2) A

 1
;
 
B

 1
;
 
C

 2
. 4    2    3

5. Øåáåð 8 ñà¬àò æµìûñ iñòåï 96 òåòiê ¡çiðëåäi.
Îíû¦ ø¡êiðòi 6 ñà¬àò æµìûñ iñòåï îñûíäàé
54 òåòiê ¡çiðëåäi. Îëàð áiðãå æµìûñ iñòåñå,
2 ñà¬àòòà íåøå òåòiê ¡çiðëåéäi?

6. Âàãîííàí 380 ö ê£ìið ò¯ñiðiëäi. Ñîäàí êåéií
âàãîíäà ò¯ñiðiëãåíiíåí 119 ö ê£ï ê£ìið ºàëäû.
Áàñòàïºûäà âàãîíäà ºàíøà ê£ìið áîë¬àí?

7. Áið âåëîñèïåäøi ñà¬àòûía 12 êì æûëäàì-
äûºïåí 48 êì æîë æ¯ðäi. Àë åêiíøiñi ñîë ºà-
øûºòûºòû ñà¬àòûíà 16 êì æûëäàìäûºïåí áà-
ñûï £òòi. Áiðiíøi âåëîñèïåäøi åêiíøi âåëî-
ñèïåäøiãå ºàðà¬àíäà íåøå ñà¬àò àðòûº æîë
æ¯ðãåí?

8. 45 ë øèå øûðûíû áåñ ëèòðëiê æ¡íå 45 ë
ºµëïûíàé øûðûíû ¯ø ëèòðëiê áàíêàëàð¬à
ºµéûëäû. ¼àé øûðûí¬à áàíêà ê£áiðåê êåðåê
áîëäû?

9. Øåøåñi 4 ¯ø ëèòðëiê áàíêàäà øèå æ¡íå 6 òàï
îñûíäàé áàíêàäà ºµëïûíàé òîñàáûí ¡çiðëåäi.
Áàðëû¬û íåøå ëèòð òîñàï ¡çiðëåíäi?
























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10. Òiê ò£ðòáµðûøòû¦ µçûíäû¬û 8 äì, eíi 3 äì.
Åãåð òiê ò£ðòáµðûøòû¦ µçûíäû¬û 2 åñå àðò-
òûðûëña, îíû¦ àóäàíû ºàíøà¬à àðòàäû?

11. Ä¯êåíãå ¡ðáið æ¡øiêòå 20-äàí 1 340 øûíû
ìèíåðàë ñó æ¡íå ¡ðºàéñûñûíäa 10-íàí
áîë¬àí îñûíøà øûíû æåìiñòi øûðûí ¡êåëiíäi.
Ä¯êåíãå ºàíøà øûíû æåìiñòi øûðûí ¡êåëiíäi?

12. Iðiìøiê äàÿðëàéòûí çàóûòòa ¡ðáið æ¡øiê-
òå 16 êã-íàí òµðàòûí 2 048 æ¡íå ¡ðºàéñûñûíäa
18 êã-íàí òµðàòûí 216 êã iðiìøiê æ£íåëòóãå
¡çiðëåíäi. Íåøå æ¡øiê iðiìøiê ¡çiðëåíäi?

13. Ñåéiò áèiêòiêêå ñåêiðäi. Ñåêiðãåí áèiêòiãi £çiíi¦
áîéûíàí 34 ñì ò£ìåí æ¡íå ºàðûíäàñûíû¦
áîéûíàí 1 ì 5 ñì áèiê áîëña, Ñåéiòòi¦ áîéûí
òàï.

14. Øàðô, æåìïåð æ¡íå áið æµï ºîë¬àï 1 êã 200 ã
æ¯ííåí òîºûëäû. Øàðôºà ºîë¬àïòàð¬à ºàðà-
¬àíäa 100 ã àðòûº æ¡íå æåìïåðãå ºàðà¬àíäà
400 ã êåì æ¯í æµìñàëäû. ¢ðáið áµéûì¬à
íåøå ãðàìì æ¯í æµìñàëäû?

15. Íàðãèçà ìåí Æµëäûçäa 99 ôîòîñóðåò áàð åäi.
Íàçèðà àëüáîìíû¦ ¡ðáið áåòiíå 5-åóäåí, àë
Æµëäûç 6-àóäàí ôîòîñóðåò æåëiìäåäi. Åãåð
àëüáîìíû¦ áåòòåði áiðêåëêi áîëña, ¡ðáið àëü-
áîì¬a íåøåóäåí ôîòîñóðåò  æåëiìäåó ì¯ì-
êií?

16. Åêi ºàéûº òîºòàéòûí îðûíäà òå¦ ì£ëøåðäå
ºàéûºòàð òµð. Îëàðäàí 25-ñi ñó¬a ò¯ñêåííåí
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êåéií áiðiíøi òîºòàó îðíûíäà 10, àë åêiíøi-
ñiíäå 5 ºàéûº ºàëäû. Òîºòàó îðíûíäà íå-
øåóäåí ºàéûº áîë¬àí?

17. Àëäûìåí áàðëûº àëìàëàðäû¦ æàðòûñû, îäàí
ñî¦ òà¬û äà 3-åói æåéiëãåí ñî¦, ò¡ðåëêåäå 12
àëìà ºàëäû. Áàñòàïºûäà ò¡ðåëêåäå íåøå
àëìà áîë¬àí?

18. Ìûíà ôîðìàëàðäà íå îðòàº? 3-ôîðìà áàñ-
ºàëàðûíàí íåñiìåí £çãåøåëåíåäi?

3

21

54
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¡)

B

E F

C

A D
N

a)

À

Ì

D

C

K

B

19. Ê£ïáµðûøòàðäàí ºàéñûñû øå¦áåðãå iøòåé

ñûçûë¬àí?

20. ¢ðáið ôîðìàíû¦ ºàíäàé á£ëiãi áîÿë¬àí?
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¼îñó«+»
(ºîñó

áåëãiñi)

Àçàéòó «–»
(àçàéòó
áåëãiñi)

K£áåéòó

«
·

» íåìåñå

«×××××»
(ê£áåéòó
áåëãiñi)

Á£ëó «:»

æ¡íå «    »

(á£ëó
áåëãiñi)

¤ðíåê æ¡íå
îíû¦  àòû

29 + 65
29 áåí 65

ñàíäàðûíû¦
ºîñûíäûñû

123 – 84
123 ïåí 84
ñàíäàðûíû¦
àéûðìàñû

97 · 3
97 ìåí 3

ñàíäàðûíû¦
ê£áåéòiíäiñi

72 : 8
72 ìåí 8

ñàíäàðûíû¦
á£ëiíäiñi

Áåðiëãåí æ¡íå
içäåëiíåòií

ñàíäàð

+
29 – ºîñûë¬ûø

 65 – ºîñûë¬ûø
94 – ºîñûíäû

–
123 – àçàé¬ûø

 84 – àçàéòºûø
 39 – aéûðìà

½

97 – ê£áåéòêiø

  3 –ê£áåéòêiø

291 – ê£áåéòiíäi

:
72 – á£ëiíãiø
 8 – á£ëãiø
 9 – á£ëiíäi

–
24 5 – á£ëãiø

 20 4 – á£ëiíäi

  4 – ºàëäûº

24 – á£ëiíãiø

×××××
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Òåê «+» ìåí «–»
äû ¬àíà åìåñ,
ñîíäàé-àº «×××××»
ìåí « : »-äi £ç
iøiíå àëñà

Áið íåìåñå áið-
íåøå æµï æàº-
øàëàð ºàòûññà

Àëäûí áåðiëãåí
ò¡ðòiïïåí «×××××»
íåìåñå « : »
(ñîëäàí î¦¬à),
êåéií «+» íå-
ìåñå «–» (ñîë-
äàí  î¦¬à)
îðûíäàëàäû

Àëäûí æàºøà-
ëû £ðíåêòåðäi¦
ì¡íi åñåïòåëå-
äi, êåéií 1 æ¡íå
2-ò¡ðòiïòåð áî-
éûíøà îðûí-
äàëàäû

240 – 80 : 4 · 7 = 100

180 + 120 – 90 · 3 = 30

630 : 9 + 20 – 7 · 5 = 55

320 : 8 – 150 : 5 = 10

900 – (200 · 4 + 60) = 40

70 · (36 – 30 + 4) = 700

40 + (820 – 800) · 5 = 140

3 · (77 – 75) – (13 – 9) = 2

¼îñó  àìàëûíû¦  ºàñèåòòåði

213

2 13

1 23 4

21 3

3 1 2

3 1 2

3 1 2

3 1 4 2

Aìàëäàðäû¦  îðûíäàëó  ò¡ðòiái

Ñ£çáåí £ðíåêòåëói

¼îñûë¬ûøòàðäû¦ îðíû àëìàñ-
òûðûëñà äà ºîñûíäû £çãåð-
ìåéäi

Åêi ê£ðøi ºîñûë¬ûøòàðäû îëàð-
äû¦ ºîñûíäûñûìåí àëìàñòûðó
ì¯ìêií

Ìûñàëäàð

7 + 6 = 6 + 7

48 +15 + 3 = 15 + 3 + 48

(40 + 28) + 2 = 40 + (28 + 2)

Ñàíäû
£ðíåêòåðäi¦

åðåêøåëiêòåði

Òåê «+» ìåí «–»
ÿêè «×××××» ìåí
« : » äi £ç iøiíå
àëñà

Àìàëäàðäû¦
îðûíäàëó
ò¡ðòiái

Ò¡ðòiïïåí
(ñîëäàí î¦¬a)

Ìûñàëäàð

48 : 6 · 2 : 4 = 4

100 – 70 + 5 – 4 = 31

1 2 3

1 2 3
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¼îñó  æ¡íå  àçàéòóäû  òåêñåðó

Teêñåðó  ò¡ñiëäåðiAìàë

¼îñó

+132
547

679

I  ò¡ñië

Àçàéòóìåí

–
679

547

132

I I  ò¡ñië

¼îñóìåí

+
547

132

679

¼îñûíäûíû ñàí¬à ê£áåéòóäå ¡ð-
áið ºîñûë¬ûøòû æåêå ñîë ñàí¬à
ê£áåéòiï, øûººàí í¡òèæåëåðäi
ºîñó ì¯ìêií

(6 + 5) ·8 = 6 ·8 + 5 · 8

Mûñàëäàð

3
·
8
·
10 = 3

·
10
·
8

  9
·
(7
·
10)=(9

·
7)
·
10

Ê£áåéòó  àìàëûíû¦  ºàñèåòòåði

Ñ£çáåí £ðíåêòåëåòií

K£áåéòêiøòåðäi¦ îðíû àëìàñòû-
ðûëñà äa ê£áåéòiíäi £çãåðìåéäi

Åêi ê£ðøi ê£áåéòêiøòi îëàðäû¦ ê£-
áåéòiíäiñiìåí àëìàñòûðó ì¯ìêií

¼îñó  ìåí  àçàéòóäà  ñàíäàð  àðàñûíäà¬û
áàéëàíûñ

Mûñàëäàð

18 +70 = 88

88 –18 = 70
88 –70 = 18

45 –31 = 14

14 +31 = 45

45 –14 = 31

Ñ£çáåí £ðíåêòåëåòií

Åãåð ºîñûíäûäàí áið ºîñûë-
¬ûø açàéòûëñà, åêiíøi ºî-
ñûë¬ûø øû¬àäû

Åãåð àéûðìà¬à àçàéòºûø ºî-
ñûëña, àçàé¬ûø øû¬àäû

Åãåð àçàé¬ûøòàí àéûðìà

àëûíñà, àçàéòºûø øû¬àäû

Aìàë

¼îñó

Açàéòó
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K£áåéòó ìåí á£ëóäå ñàíäàð àðàñûíäà¬û
áàéëàíûñ

Ñ£çáåí £ðíåêòåëåòií

Åãåð ê£áåéòiíäi ê£áåéòêiøòåðäi¦
áiðiíå á£ëiíñå, åêiíøi ê£áåéòêiø
øû¬àäû

Åãåð á£ëiíäiíi á£ëãiøêå ê£áåéòñå
íåìåñå á£ëãiøòi á£ëiíäiãå ê£-
áåéòñå, á£ëiíãiø øû¬àäû

Åãåð á£ëiíãiø á£ëiíäiãå á£ëiíñå,

á£ëãiø øû¬àäû

Aìàë

K£áåéòó

Á£ëó

Mûñàëäàð

7 · 6 = 42

42 : 6 =7
42 : 7 =6

28 : 7 =4

4 · 7 = 28

28 : 4 = 7

Æàë¬àñû

Àçàéòó

– 903
285

618

¼îñóìåí

+618
285

903

Açàéòóìåí

– 903
618

285

I I  ò¡ñië

Ê£áåéòóìåí

× 25
43

+ 75
100
1075

K£áåéòó  æ¡íå  á£ëóäi  òåêñåðó

I  ò¡ñië

Á£ëóìåí

–1075 43
86 25

–215
215

0

Aìàë

K£áåéòó

  × 43
25

+215
      86

1075

Teêñåðó ò¡ñiëäåði
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¢ðiïïåí
æàçûëóû

a + 0 = a
0 + b = b

c – 0 = c

k – k = 0

0 · b = 0

c · 0 = 0

c ·b · 0=0

Ñ£çáåí £ðíåêòåëói.
Mûñàëäàð

Åãåð ºîñûë¬ûøòàðûíû¦ áiði 0-
ãå òå¦ áîëña, ºîñûíäû åêiíøi
ºîñûë¬ûøºà òå¦ áîëàäû:

7+0=7
316 + 0 = 316
0 + 928 = 928

Åãåð ñàííàí 0 açàéòûëñà, ñîë
ñàííû¦ £çi ºàëàäû:

65 – 0 = 65
349 – 0 = 349

Åãåð àçàé¬ûø æ¡íå àçàéòºûø
áið-áiðiíå òå¦ áîëña, àéûðìà
0-ãå òå¦ áîëàäû:

946 – 946 = 0
78 – 78 = 0

Åãåð ê£áåéòêiøòåðäåí áiði 0-ãå
òå¦ áîëña, ê£áåéòiíäi äå 0-ãå
òå¦ áîëàäû:

0 · 912 = 0

348 · 0 = 0

564 · 0 · 9 = 0

Á£ëóìåí

− 612 18

54 34

–
72

72

0

K£áåéòóìåí

× 34

18

+
272

34

612

 Á£ëóìåí

   − 612 34

   34 18

  –
272

272

0

Æàë¬àñû

Aìàë

¼îñó

Açàéòó

K£áåéòó

0  ñàíûìåí  àìàëäàð
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1 ñàíûìåí ê£áåéòó ìåí á£ëó

Aìàë

Ê£áåéòêiø

Á£ëó

¢ðiïïåí
æàçûëóû

1 ·a = a
b · 1 = b

k : 1 = k

c : c = 1
c ≠ 0

Ñ£çáåí £ðíåêòåëói
 Mûñàëäàð

Åãåð åêi ê£áåéòêiøòåí áiði 1-ãå
òå¦ áîëñà, ê£áåéòiíäi åêiíøi
ê£áåéòêiøêå òå¦ áîëàäû:

1 · 89 = 89 359 ·1 = 359

Åãåð ñàí 1-ãå á£ëiíñå, ñîë ñàí-
íû¦ £çi øû¬àäû:

34 : 1 = 34 642 : 1 = 642

Åãåð á£ëiíãiø ïåí á£ëãiøòåð òå¦
áîëcà, á£ëiíäi 1-ãå òå¦ áîëàäû:

89 : 89 = 1 598 : 598 = 1

Åãåð 0-äi áið ñàí¬à á£-
ëiíñå, 0 øû¬àäû:

0 : 54 = 0   0 : 987 = 0

b : 0

0 : b = 0
(b ≠ 0)

0-ãå á£ëó
ì¯ìêií
åìåñ

Á£ëó

Æàë¬àñû
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ABÑ æ¡íå DBE òiê áµ-
ðûøòàð

MNK ñ¯éið áµðûø

MKC äî¬àë áµðûø

A

B

C
B

D

E

M

N

K K

M

C

Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð ìåí øàìàëàð

Êåñêiíäåð

A C

a

b

c

A
B C

D

Àòàëóû æ¡íå
áåëãiëåíói

A í¯êòå,  C í¯êòå

a ò¯çó ñûçûº

b ºèñûº ñûçûº

c ñûíûº ñûçûº

AB êåñiíäi,  CD êåñiíäi
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Æàë¬àñû

Ê£ïáµðûøòàð:

ABC, DENM, KECD,
KCMD,  ABCDE,

MKEDOA

°øáµðûøòàð:

A, B, C í¯êòåëåð – ¯ø-
áµðûøòû¦ ò£áåëåði
AB, AC, BC êåñiíäiëåð –
¯øáµðûøòû¦ ºàáûð¬à-
ëàðû
∠ BAC, ∠ ABC, ∠ BCA —
¯øáµðûøòû¦ áµðûø-
òàðû

A

B

C

Ò£ðòáµðûøòàð:

Áµðûøòàðû òiê áîë¬àí
ò£ðòáµðûøòàð áàð. Áµ-
ëàð òiê ò£ðòáµðûøòàð
äåï àòàëàäû (3 æ¡íå
4- ôèãóðàëàð)

3

1 4 2

M

K     E

A     O

D

 E        N

D        M

 A

 B

 C

A

B       C

E        D

E

K

C

D

K

D

C

M

¼àáûð¬àëàðû òå¦ áîë-
¬àí òiê ò£ðòáµðûøòàð
áàð. Áµëàð êâàäðàòòàð
äåï àòàëàäû. Ñûçáà-
äà¬û 4- ôèãóðà — áµë
êâàäðàò

31
4

2
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AB êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û
3 ñì 9 ìì-ãå òå¦

Ê£ïáµðûø ºàáûð¬àëà-
ðûíû¦ ºîñûíäûñû îíû¦
ïåðèìåòði äåï àòàëàäû

ABC ¯øáµðûøûíû¦ ïå-
ðèìåòði 8 ñì 4 ìì-ãå
òå¦

DBEK ò£ðòáµðûøûíû¦
ïåðèìåòði 10 ñì 1 ìì-
ãå òå¦

Òiê ò£ðòáµðûøòû¦
àóäàíû:

5 ·2 = 10

Æàóàáû: 10 ñì2.

Êâàäðàòòû¦  àóäàíû:

2 ·2 = 4

    Æàóàï: 4 ñì2.

2
 ñ

ì

2 ñì

Ïåðèìåòði

A C

B

B                        E

D                    K

2
 ñ

ì

5 ñì

Àóäàíû

A B

0 1 2 3 4 5

Æàë¬àñû
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¼ÎÑÛÌØÀ

Mèêðîêàëüêóëÿòîðäàí
ïàéäàëàíóäû  ¯éðåí

Mèêðîêàëüêóëÿòîð – ê£ï òà¦-
áàëû ñàíäàðìåí àðèôìå-
òèêàëûº àìàëäàðäû òåç
æ¡íå î¦àé îðûíäàéòûí ºà-
ðàïàéûì ýëåêòðîíäûº åñåï-
òåó ìàøèíàñû.
Ñàíäàð ìèêðîêàëüêóëÿòîð¬à
0-äåí 9-¬à äåéiíãi áîë¬àí
ïåðíåëåðäi áàñûï åíãiçiëåäi.
Ñàíäàðäû¦ ¯ñòiíäåãi ò£ðò
àðèôìåòèêàëûº àìàë ò£ìåí-
äåãi ïåðíåëåð ê£ìåãiìåí
îðûíäàëàäû.

– ºîñó – òå¦äåó – £øiðó

– ê£áåéòó – á£ëó       – açàéòó

Æàë¬àñû

Ä£¦ãåëåêòåð

O
O

A

B

OC — ä£¦ãåëåêòi¦ ðàäèóñû

AB — ä£¦ãåëåêòi¦ äèàìåòði

O — ä£¦ãåëåêòi¦ îðòàñûC

O — øå¦áåðäi¦ îðòàñû

Øå¦áåðëåð

OO
O
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Åêi ñàíìåí àðèôìåòèêàëûº àìàëäû îðûíäàó,

ì¡ñåëåí, 6 + 9 ºîñûíäûñûí òàáó ¯øií:

1)  ïåðíåñií áàñûï,  áiðiíøi ºîñûë¬ûø åíãi-

çiëåäi, òàáëîäa 6 öèôðû ê£ðiíåäi.

2)  ïåðíåñi áàñûë¬àí ñî¦ òàáëîäà 6 ñàííû¦

ê£ðiíiñi æàë¬àñàäû.

3)  ïåðíåñi áàñûëàäû æ¡íå åêiíøi ºîñûë¬ûø

åíãiçiëåäi.

4)  ïåðíåñi áàñûëàäû æ¡íå òàáëîäà æàóàáû

ê£ðiíåäi. Áµäàí êåéií îºûëàäû, åãåð êåðåê áîëñà,

æàçûï àëûíàäû.

5)  ïåðíåñií áàñûï, òàáëîäà¬û æàçó £øiðiëåäi.

Mèêðîêàëüêóëÿòîðäàí ïàéäàëàíó áiëiêòåði¦äi ºîñó

æ¡íå ê£áåéòó êåñòåëåðiíåí ìûñàëäàð øåøiï òåê-

ñåð.

1) ¤ðíåêòåðäi¦ ì¡íií ìèêðîêàëüêóëÿòîð ê£ìå-

ãiìåí òàï:

43 298 + 794  9 004 – 532   3 381 · 32  78 192 : 724

2) Mèêðîêàëüêóëÿòîð ê£ìåãiìåí aìàëäàðäû

îðûíäà æ¡íå òåêñåð:

532 648 + 189 583 805 732 – 568 847

4 641 · 23 7 362 : 18

3) Aìàëäàðäû îðûíäà:

2 738 + 1 076 + 5 687 435 · 74 : 37

4 688 + 3 385 – 6 956 306 · 24 : 72
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MÛ¨ÄÛ¼

3-ñûíûïòà £òiëãåí ìàòåðèàëäàðäû
ºàéòàëàó æ¡íå æàëïûëàíäûðó

4. 146 ì. 6. 108 ò¯ï òàë. 14. a= 1, a= 1, 2, 3, 4, 5;

a > 72 (a= 80, 88, ... ) 16. 20 êiòàï. 21. 30 ºàëòàøà.

25. 5 æ¡øiê. 30. 59 êiòàï. 33. 68 ò¯éìå.

K¤Ï ÒÀ¨ÁÀËÛ ÑÀÍÄÀÐ

Oíäûº ñàíàº æ¯éåñi

38. 594 àäàì. 42. a) 805; 850, 508, 580; ¡) 888, 555,

880, 885, 808, 858, 588, 550, 558, 505, 585, 855, 800, 500.

43. 21, 42, 63, 84.

46. V + I = VI    XX – X = X     XVI : II = VIII

XI – I = X    XIX – I = XVIII   V · III = XV

XVIII – VIII = X    XI – V = VI   XII : VI = II

X + V = XV    VII + VIII = XV   IV · V = XX

48. 107 l.

Ê£ï òà¦áàëû ñàíäàðäû¦  í£ìiðëåíói

52. 800 ä¡ïòåð. 53. 60 ôîòîñóðåò. 55. 705 êã. 75.

45 æ¡øiê. 61. 6 êã àóûð; 2 åñå êåì. 66. 7 ø£æå.

73. 90 ã¯ë. 75. 160 îºóøû. 79. 330; 16. 81. 80 ñì.

48. 48 êã ê£ï. 88. 450 ò ê£ï. 96. 84 ºàëàì.

102. 30 êã; 5 ïàðàº. 103. 24 ñì. 107. 400 êã.

113. 4000 ñóì. 114. 3 îðàì. 115. 23 ºàëàì.

ÆÀÓÀÏÒÀÐ
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T£ðò àðèôìåòèêàëûº àìàë æ¡íå îëàðäû¦

îðûíäàëó ò¡ðòiái

118. 17 êîñòþì. 119. 34 ì. 142. 60 êã. 146.  160 êã.
148. 282 êã.

¼îñó æ¡íå àçàéòó

181. 81 ã. 182. 990 ì. 188. 18. 198. 960 êã. 201.

40 ñóì. 202. 1095 êã. 204. 40. 213. 4-åó. 218. 6

ñà¬àò. 226. 3 ðåò. 232. 1) 17; 2) 26. 239. 763 ï¡òåð.

245. 140 ò. 253. Åêiíøiñi, 2 àïòà àëäûí. 259. 70 ë.

262. 88 êã. 269. 1) 6 ò¯éìå; 2) 30 æ¡íå 24 ò¯éìå.

272. 337 ò. 276. 40 êã æ¡íå 20 êã. 277. 370 ïàëüòî.

279. 180 êã.

Æûëäàìäûº. Óàºûò. Àðàºàøûºòûº

283. 2 975 ë. 286. 20 êì/ñà¬àò àðòûº. 293. 1 260 êì;

340 êì. 295. 42 êì. 300. 70 áåò. 303. 194 êiòàï.

           Áið òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó

313. 22 ïàðàº. 324. 100 êì, 200 êì. 325. 272 êì.

331. 264 ì 60 ñì. 333. 9 êã 610 ã. 341. Æå¦ië

ìàøèía, 24 êì/ñà¬àò àðòûº.

Áið òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó

349. 3 æ¡øiê. 358. 98 êì àðòûº 361. 3710 ñóì,

4770 ñóì. 362. 66 áèëåò. 367. 9 êã. 368. 17 ñì.

374. 7 ê¯í. 376. 4 800 ñóì. 384. 1) 4 åñå àðòûº.

385. 30 ï¡òåð. 390. 7 ñà¬àò. 396. 25 æ¡øiê. 403. 24

ºàëòàøà, 18 ºàëòàøà. 413. 13 ì2. 419. 1) 5 ñà¬àò, 6

ñà¬àò. 2) 28 áåò 42 áåò. 422. 9 áèëåò. 427. 7

îéûíøûº, 9 îéûíøûº. 432. 39 êì/ñà¬àò, 4 ðåò. 440.
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1) 21 êì; 2) 3 ñà¬àòòàí êåéií; 3) 4 êì/ñà¬àò. 444. 480

êì. 445. 5 ñà¬àòòàí êåéií. 446. 10 êì/ñà¬àò. 448.

360 ìàøèíà. 450. 1) 70 êì; 2) 45 êì. 451. 465 êì.

455. 116 êì. 456. 1) 270 êì;  2) 3 ñà¬àòòàí êåéií; 3)

40 êì/ñà¬àò. 457. 2 êã 700 ã. 459. 250 êì. 462.

800 ì2. 463. 13  êì/ñà¬àò. 465. 280 ò.

     Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à ê£áåéòó

471. 6300 ñóì. 476. 300 ã. 481. 4 êã. 486. 3 ñà¬àò.

489. 215 êiòàï. 493. 54 ì. 497. 72 ñì2. 507. 74 êì.

510. 966 ê£éëåê. 516. 140 îðûíäûº. 517. 62

òåëåâèçîð. 519. 1) 16 êã, 20 êã; 2) 8 áàíêà, 10 áàíêà.

520. 135 êã, 180 êã. 522. 12 êì/ñà¬àò. 527. 960 ñóì,

3840 ñóì, 5760 ñóì. 531. 144 êã, 120 êã. 532.  119 êì.

Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à á£ëó

540. 30 êì. 541. 10 áåò. 546. 657 ì. 547. 6 ì. 551.

3 êàíèñòð, 2 êàíèñòð. 554. 4 ºîéäàí. 556. 12. 557.

1) 10 êã. 2) 675 êã. 558. 60 ºàï, 40 ºàï. 565. 32 ë.

566. 3 ñåáåò, 5 ñåáåò; 570. 6 ºàòûíàó, 10 ºàòûíàó.

571. 30 êì. 572. 10 ë. 576. 300 ì2. 577. 72 ñì. 580.

5 êàíèñòð. 590. 700 ì2, 1 050 ì2. 597. 500 ñóì. 598.

6 êì/ñà¬àò.

Åêi òà¦áàëû æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó

603. 314 êã. 609. 10 000 êã. 610. 12 ñà¬àò. 615.

288 ì, 384 ì. 616. 900 ò. 617. 50 ñóì. 622. 26 êì.

630. 32 ë; 48 ë. 635. 1) 100 ñóì; 2) 900 ñóì,

500 ñóì. 636. 220 845. 641.38 oºóøû. 642.

3 016 ñì2. 650. 29 êã. 658. 11 ñà¬àò. 660. 48 102
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ïàðàº. 665. 22 ê£éëåê, 27 ê£éëåê. 666. 512 ì2.

670. 45 áåò, 54 áåò. 671. 1 400 êì, 3 500 êì. 675.

1) 25 ò, 15 ò;  2) 5 ºàòûíàó, 3 ºàòûíàó. 676. 1) 400 êã;

2) 300 ñóì. 677. 16 ì æ¡íå 5 ì, 8 ì æ¡íå 10 ì, 4 ì

æ¡íå 20 ì, 2 ì æ¡íå 40 ì, 1 ì æ¡íå 80 ì.

Åêi æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó

683. 300 êã. 684. 960 ì2. 688. 1 224 îéûíøûº.  690.

3 ò¡óëiê 11 ñà¬àò. 694. 1) 2730 êã, 1 890 êã; 2) 39 ºàï

æ¡íå 27 ºàï. 695. 100 ºàëòàøà. 699. Îðûíäàéäû.

701. 130 ñì, 1 000 ñì2. 705. 216 ò. 707. 768 ò, 1 056 ò.

710. 1) 4 ºàòûíàó, 7 ºàòûíàó; 2) 128 ò, 224 ò. 715.

1) 39 êì, 26 êì; 2)  3 ñà¬àò, 2 ñà¬àò. 720. 260 êì. 724.

22 æµï. 730. 1) 20 ì, 16 ì; 2) 10 ñ¯ëãi, 8 ñ¯ëãi. 732.

441 ñì2. 744. 5 ñà¬àò. 745. 700 ñì2.  755. 2000 ê£øåò,

1 280 ê£øåò. 756. 3 100 êiðïiø. 762. 99000 ñóì, 197000

ñóì. 771. 160 ñóì.  773. 402 æµï.  774. 18 òåòiê

àðòûº. 776. 2) 5 482,  21 650. 778. 66. 779. 1) 144 êã,

90 êã; 2) 48 ì2, 30 ì2. 781. 54 êã. 786. 153. 789.

53 æ¡øiê. 791. 2 640 ì2. 792. 24 . 793. 12 êì/ìèí.

795. 12 áàíêà æ¡íå 20 áàíêà. 797. 15 ðåòòåí. 803.

Áiðiíøi øåáåð, 3 ê¯í àëäûí. 804. 12 ñà¬àò. 807.

¢éåëäåð êîñòþìi 23 ê£ï.



205

         MAÇÌ¸ÍÛ

MÛ¨ÄÛ¼ .................................................................................3

3-ñûíûïòà £òiëãåí ìàòåðèàëäàðäû ºàéòàëàó æ¡íå

æàëïûëàíäûðó..........................................................................3

K¤Ï ÒÀ¨ÁÀËÛ ÑÀÍÄÀÐ .......................................................8

Oíäûº ñàíàº æ¯éåñi....................................................8

Ê£ï òà¦áàëû ñàíäàðäû öèôðëåó ..............................12

Ò¯çó ñûçûºòàðäû¦ ïåðïåíäèêóëÿðëû¬û ................ 21

T£ðò àðèôìåòèêàëûº àìàë æ¡íå îëàðäû¦

îðûíäàëó ò¡ðòiái ........................................................ 28

K£ïæàº......................................................................................38

Tiê áµðûøòû ïàðàëëåëåïèïåä. Kóá ........................40

¼ÎÑÓ Æ¢ÍÅ ÀÇÀÉÒÓ ....................................................43

¼îñó æ¡íå àçàéòóäû¦ æàçáàøà ò¡ñiëäåði ............... 43

T¯çó ñûçûºòàðäû¦ ïàðàëëåëüäiãi ..........................48

Æûëäàìäûº. Óàºûò. Àðàºàøûºòûº ..........................63

Ê¤ÁÅÉÒÓ Æ¢ÍÅ Á¤ËÓ .................................................. 69

Áið òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó ........................................ 69

Áið òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó ............................................ 78

Êîîðäèíàòà áµðûøû ................................................ 99

Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à ê£áåéòó ............. 108



206

Ãðàôèêòåð .............................................................. 111

Äèàãðàììàëàð. Êåñòåëåð ......................................116

Í£ëäåðìåí àÿºòàëàòûí ñàíäàð¬à á£ëó .................. 122

Åêi òà¦áàëû æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à ê£áåéòó ........ 134

Á£ëøåêòåð..............................................................................139

Åêi òà¦áàëû æ¡íå ¯ø òà¦áàëû ñàí¬à á£ëó ............. 152

Îé æ¯ãiðòó .............................................................. 160

Áàðëûº £òêåíäåðäi ïûñûºòàó¬à àðíàë¬àí

æàòòû¬óëàð .............................................................. 178

Îºó æûëû ñî¦ûíäà ò£ìåíäåãi ñèïàòòà¬û

æàòòû¬óëàðäû îðûíäàé àëóû¦ êåðåê .....................181

¼àáiëåòòi îºóøûëàð ¯øií òàïñûðìàëàð ..................185

1—4- ñûíûïòàð ìàòåìàòèêà êóðñûíàí íåãiçãi

ì¡ëiìåòòåð ............................................................... 190

¼îñûìøà. Mèêðîêàëüêóëÿòîðäàí ïàéäàëàíóäû

¯éðåí ........................................................................ 199

Æàóàïòàð .................................................................. 201



207

NATALYA UMAROVNA BIKBAYEVA,

ENAJON YANGABAYEVA ,

KLARA MUXAMETVALIYEVNA GIRFANOVA

MATEMATIKA

4- sinf uchun darslik

Qayta ishlangan va to‘ldirilgan

4-nashri

(Qozoq tilida)

„O‘qituvchi“ nashriyot-matbaa ijodiy uyi

Toshkent — 2017

Àóäàðìàøû Ê. Ìàìáåòîâà

Ðåäàêòîð Ê. Äóéñåêóë ºèçè

Ê£ðêåìäåóøi ðåäàêòîð Ã. Øîàáäóðàõèìîâà

Òåõíèêàëûº ðåäàêòîð Ñ. Íàáèåâà

Êîìïüþòåðäå áåòòåãåí M. Èáðàãèìîâà

Êîððåêòîð Ñ. Æàéëûáàåâ

22.1

Á-53

Áèêáàåâà Í. Ó.

Ìàòåìàòèêà: Æàëïû îðòà áiëiì áåðåòií ìåêòåïòåðäi¦
4-cûíûáûíà àðíàë¬àí îºóëûº / Í. Ó. Áèêáàåâà, Å. ßíãàáàåâà ,
Ê. Ì. Ãèðôàíîâà. –4-áàñûëûì. :  – Òàøêåíò  : „O‘qituvchi“

ÁÏØ°. 2017. — 208 ñ.

ISBN 978-9943-22-072-0 Ó¤Ê: 51.(075.2)
ÊÁÊ 22.1ÿ71

Áàñïàõàíà ëèöåíçèÿñû AI ¹ 291 04.11.2016. 29.05.2017 æ.  îðèãèíàë

ìàêåòòåí  áàñó¬à  ðµºñàò  åòiëäi  Ïiøiìi 70õ90 1/
16
. Êåãëi 13,0 øïîíäû.

Pragmatica Kazakh ãàðí. Îôñåòòiê áàñïà ¡äiñïåí áàñûëäû.

Îôñåò ºà¬àçû.  Åñåï-áàñïà.ò. 8,92. Øàðòòû á.ò. 15,21. Áàñïà. ò. 13,0.

Òàðàëûìû 5217 äàíà. Òàïñûðûñ ¹

¤çáåêñòàí Áàñïàñ£ç æ¡íå àºïàðàò àãåíòòiãiíi¦ "O‘qituvchi" áàñïà-

ïîëèãðàôèÿ øû¬àðìàøûëûº ̄ éi. Òàøêåíò — 206, Þíóñàáàä àóäàíû,

ßíãèøàõàð ê£øåñi, 1- ̄ é. Êåëiñiì  ¹ 34-17.



Ïàéäàëàíó¬à áåðiëãåí îºóëûºòû¦ æà¬äàéûí
ê£ðñåòåòií êåñòå

¹¹¹¹¹ ¦ûíûøóºÎ ¦ûíûøóºÎ ¦ûíûøóºÎ ¦ûíûøóºÎ ¦ûíûøóºÎ
,ûòà

ûñÿèëèìàô

óºÎ óºÎ óºÎ óºÎ óºÎ
ûëûæ

¦ûòºûëóºÎ ¦ûòºûëóºÎ ¦ûòºûëóºÎ ¦ûòºûëóºÎ ¦ûòºûëóºÎ
àëàäéàï -----

à¬óí à¬óí à¬óí à¬óí à¬óí
-åäíåãëiðåá
ûéàä¬àæiã

ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ
-êåòåæ
¦iíiñiø
ûëîº

ûòºûëóºÎ ûòºûëóºÎ ûòºûëóºÎ ûòºûëóºÎ ûòºûëóºÎ
-ðûñïàò
û¬àäíà¬
ûéàä¬àæ

ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ ïûíûÑ
-iñiøêåòåæ

ûëîº¦ií

11111

22222

33333

44444

55555

66666

Ïàéäàëàíó¬à áåðiëãåí îºóëûºòû îºó æûëû àÿºòàë¬àíäà
ºàéòàðûï òàïñûðàäû. Æî¬àðûäà¬û êåñòåíi ñûíûï
æåòåêøiñi ò£ìåíäåãi áà¬àëàó êðèòåðèéi íåãiçiíäå

òîëòûðàäû:

à¦àÆ à¦àÆ à¦àÆ à¦àÆ à¦àÆ éàä¬àæiãåäíåãëiðåáà¬óíàëàäéàïòåðøà¬ëàûòºûëóºÎ

ûñºàÆ ûñºàÆ ûñºàÆ ûñºàÆ ûñºàÆ

.íà¬àìëàðûæàíåíiãië£áiãçiãåí¦ûòºûëóºî,íiò¯áàáàºµÌ
åíiðåòòåá,íåãåïø£ê,íà¬àìëûòðûæ,ðàáûðàòºàðàïºûëðàÁ

.íà¬àáçûñåí¡æíà¬àáçàæ

-àòðÎ -àòðÎ -àòðÎ -àòðÎ -àòðÎ
àø

,íåãëiéåæiðåòòåø,íà¬ëûçûñàíàºïàäçà,íåãëiçåàáàºµÌ
.ðàáiðåëðåæíà¬àðûæàíåíiãië£áiãçiãåí¦ûòºûëóºî
.íåãëåäí£æºûëðàíàòòà¬àíàºíàíû¬àæûøóíàëàäéàÏ

ðàøàÍ ðàøàÍ ðàøàÍ ðàøàÍ ðàøàÍ

íåíiãië£áiãçiãåí,íà¬ëûòðûæ,íà¬ëûçûñ,íà¬íà¬ëûáàáàºµÌ
.íåãëåäí£æðàøàí,ºîæìåäë¯ìåñåìåííà¬àðûæà

,iäéåïñiòåæûðàòºàðàï,íà¬ëûòðûæiðåòòåÁ
åãóðiòëåêàíûïëàººûëóºÎ.íà¬ëàòñàòïÿîá,ïûçûñ

.ûäéàìàðàæ


